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 »فسفات .............  تري  کاریوتی، در طی مسیر ساخته شدن آدنوزین درون یاخته یو«؟ کند نمیطور درست تکمیل  را به مقابلکدام گزینه عبارت  - 1

  گردد. دار جدا می گروه فسفات از یک ترکیب فسفاتماده،  ) در سطح پیش1
  .شود استفاده می ATPراي ساخته شدن گروه فسفات آن ب اي است که ماده ، پیشفسفات  کراتین،) 2
  ، یون فسفات و زنجیرة انتقال الکترون الزامی است.به روش اکسایشی) 3
  دار، حضور آنزیم الزامی است. باشد، براي برداشتن فسفات از مادة فسفات ) که وابسته به نور می4

 صحیح است؟ ،پردازد می در مولکول آلی ناي که در عدم حضور نور به تثبیت کرب در مورد هر یاخته زنده گزینهکدام  - 2
 کنند. الکترون خود استفاده می ه عنوان منبع تأمین) از مواد معدنی ب1
  سازي در دناي اصلی خود دارند. اغلب یک جایگاه آغاز همانند) 2
  دهند. ) بدون نیاز به اندامکی دوغشایی، زنجیره انتقال الکترون تشکیل می3
  است. رونویسی آغاز رونویسی، نیازمند عوامل اسب) براي شناسایی توالی من4

 بریم؟ دهد که در صنایع متفاوت از آنها بهره می چند مورد ویژگی مشترك انواعی از تخمیر را نشان می ،مطابق اطلاعات کتاب درسی - 3

  شود. آغاز می ADPبه  ATPالف) فعالسازي آنها با تبدیل 
  شود. آزاد می 2COکربنی  ب) از ترکیبی سه

  گیرد. را می NADHهاي  ج) پیرووات الکترون
  رسد. د) با ایجاد ترکیبی دوکربنی به پایان می

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 صحیح است؟ در ارتباط با جانداران کدام گزینه - 4

  کنند. مواد آلی تولید میسنتزي در سبزدیسه  هاي فتو را، طی واکنشنجود در ساقه و دمبرگ گیاه گو هاي مو ) همۀ باکتري1
  باشند. فسفات می دار به مولکول آدنوزین دي هاي همزیست با گیاه یونجه، قادر به اتصال گروه فسفات یک ترکیب فسفات ) همۀ باکتري2
  کنند. ژن را تثبیت می تروکنند، با مصرف مواد آلی، نی تر استفاده می هاي گازي جو، براي تولید ترکیبات پیچیده هایی که از مولکول ) همۀ باکتري3
  کنند. مرغ گندیده در فاضلاب، با استفاده از آب به عنوان منبع الکترون، اکسیژن تولید می کنندة مؤثر در تجزیۀ نوعی گاز با بوي تخم هاي فتوسنتز ) همۀ یاخته4

 جانداران باشد؟ تواند معرف نوعی واکنش اکسایشی در چند مورد می - 5

  کلاي در باکتري اشرشیا فسفاته کربنی هاي سه ربنی به مولکولک الف) تبدیل مولکول شش
  ب) تبدیل پیرووات به لاکتات در تارهاي ماهیچۀ اسکلتی انسان

  کربنه در گیاه آناناس کربنه به قندي سه ج) تبدیل اسیدي سه
  هاي انسان استیل در لنفوسیت د) تبدیل پیرووات به بنیان

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
داده شده در شکل مقابل، کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب  هاي نشان ندامکبا توجه به ا - 6

 است؟
  »نشان داده شده با شمارة ............. به دنبال ............. شده و در این اندامک .............   در اندامک«

کسیلازي در بستره  ري با یک فعالیت کربوتنفس نو –اکسنده، طیف جذبی اندامک بیشتر  فعالیت ترکیبات پاد –) 1) (1
  شود. آغاز می

اي در مجاورت دناي حلقوي  واکنش تنفس یاخته – نشده پایدار هاي جفت الکتروناکسنده،  فعالیت ترکیبات پاد –) 2() 2
  شود. آغاز می

حفاظتی در مجاورت  یمهفرایندي ن –ها با یون اکسید در فضاي بین دو غشا، مولکول آب تشکیل  ترکیب پروتون –) 2) (3
  شود. هاي آزاد انجام می رناتن

شود  ة غیرآلی که تولید یا مصرف میسنتز هر ماد طی فتو –انجام   سنتز هاي غشایی متصل به یکدیگر، فتو عملکرد سامانه –) 1) (4
  باشد. واجد اتم اکسیژن می

 ؟کنند تکمیل می نادرستیرا به عبارت زیر  موارد کدام - 7
  » گیرد ............. نی که تثبیت کربن در آنها، ............. صورت میدر همۀ گیاها«

  کربنه در دو یاخته مجزا قابل تصور است. تشکیل و تجزیۀ اسید چهار –الف) فقط هنگام روز 
  شود. کننده جهت تولید نوعی گاز مصرف می کربنه حاصل در همان یاخته تولید اسید چهار –ب) فقط هنگام شب 

  گیرد. فسفاته طی روز صورت میدو ۀکربن پنجبه مولکول  2COافزوده شدن  –ناگون  هاي گو جود عملکرد آنزیمج) با و
  آنزیم روبیسکو غیرقابل تصور است. فراورده پنج کربنۀ  تجزیۀ – است کسیلازي که فاقد فعالیت اکسیژنازي د) با کمک آنزیم کربو

  د - ج  –ب ) 4  د - ج ) 3  د - ب  –الف ) 2  ب - الف فقط ) 1
 ها روي بدن انسان صحیح است؟ هاي الکلی و اثر آن در ارتباط با طریقۀ عمل نوشیدنیچند مورد  - 8

  کندري) فاقد اثر مهاري است. دهد اما روي راکیزه (میتو را افزایش می  آزاد از اکسیژنهاي  الکل سرعت تشکیل رادیکالالف) 
  پویتین شوند. کنندة اریترو هاي کبدي و بافت مردگی (نکروز) اندام تولید نند سبب تخریب یاختهتوا مدت می ب) در کوتاه

  ها در هر دو جنس نقش داشته باشد. تن زایی و همچنین روند جدا شدن فام تواند در روند سرطان ج) همانند گروهی از پرتوها می
  در بندناف وارد بدن جنین شده و روي رشد دستگاه عصبی اثر سو بگذارد.جود  هاي مو تواند از طریق سرخرگ د) در یک فرد حامله می

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  است. اجباريهاي پیشروي نرمال براي همه دانش آموزان  گویی به سؤال پاسخ
  دقیقه  20 وقت پیشنهادي :  )90تا63هاي: صفحه3شناسی  (زیست + از انرژي به مادهاز ماده به انرژي
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دهد، کدام گزینه، براي  دو قله را نشان می نانومتر که 700تا  400آزاد شده در بازة طول موج  2Oیک گیاه براساس   سنتز با توجه به نمودار میزان فتو - 9
 تکمیل عبارت زیر مناسب است؟

اي از طیف نور قرار دارد که در آن نقطه، جذب نوري  طور تقریبی در نقطه یابد، به که ارتفاع آن نسبت به قلۀ دیگر، ............. کاهش می اي رأس قله«
  »اي که .............  رنگیزه

  است، حداقل مقدار ممکن را دارد. از خود الکترون خارج کردند توانایی واج –) به یکباره 1
  مقدار ممکن را دارد. قلشود، حدا در بیش از یک نوع اندامک گیاهی یافت می – ) به آرامی2
  ش است.افزایشود، رو به  ها یافت می کوئید جود در تیلا هاي گیرندة نور مو فقط در آنتن –) به آرامی 3
  شود، رو به افزایش است. سیستم نیز یافت می هاي گیرندة نور، در مراکز واکنش هر فتو علاوه بر آنتن –ه ) به یکبار4

گیرد. کدام  اکسید بسیار بالا است، نوعی گیاه در حداکثر میزان فتوسنتز قرار می هایی که غلظت کربن دي با توجه به فعالیت کتاب درسی، در محیط -10
 ه صحیح است؟گزینه در ارتباط با این گیا

  کربنی است. هاي غلاف آوندي در روز، ترکیبی سه آلی پایدار ساخته شده سلول  ) اولین ماده1
  یابد. در بستره افزایش میابتدا  هاي دوکربنی ر بالا، غلظت مولکولهایی با شدت نور بسیا ) در محیط2
  دهد. و تقسیم مکانی، تنفس نوري به ندرت روي می CO2ناگون در تثبیت  هاي گو ) با وجود عملکرد آنزیم3
  شود. هاي متفاوت و تغییر وضعیت روزنه موجب کاهش فعالیت اکسیژنازي روبیسکو می ) تثبیت کربن در زمان4

 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -11

  »شود، .............  ............. می اکسید اي که کربن دي گیاه ذرت، در چرخهدر یک یاختۀ نگهبان روزنۀ «
  گردد. منتقل می ATPدار به مولکول پرانرژي  فسفات از ترکیبی آلی و فسفات –) آزاد 1
  د.نگرد تولید می هاز چرخ  ور همزمان و در یک مرحلهط گروه فسفات به و ADP ،فسفاته تککربنی  قند پنج –) مصرف 2
  گردد. کربنه مصرف می در بسترة سبزدیسه در هنگام ایجاد قند سهشود که  محصولی تولید می –) آزاد 3
  گردد. هاي حامل الکترون، مشاهده می هاي شیمیایی قند پیش از مصرف مولکول تولید نخستین مولکول –) مصرف 4

 است؟ نادرستاي بدن انسان سالم و بالغ  چندهسته اي ۀ ماهیچهکدام گزینه در ارتباط با یک یاخت -12

  کربنه دارد. کربنه دوفسفاته را از قند سه عالیت خود توانایی تولید اسید سه) هنگام ف1
  کند. می و آب تولید ATP ،CO2 ،کز با مصرف گلوها،  هاي نوع دوم دیواره حبابک ) همانند یاخته2
  یابد. ش میافزایناپذیر  اي سازش کننده گیرنده لید ماده تحریک، توCO2تولید کاهش آن و شدید ) به دنبال فعالیت 3
  کننده صفرا، توانایی تشکیل پیوند اشتراکی بین گلوکزها را دارد.هاي اندام تولید  ) برخلاف یاخته4

 باشد؟ صحیح می گزینهکدام  ،هاي سبزدیسه سلول پارانشیم یک گیاه علفی سیستم در مورد ساختار فتو -13

  اسیدي هستند. ها واجد بسپارهاي آمینو یستم مراکز واکنش همانند آنتنس ) در هر فتو1
  د.نکن انرژي نور را دریافت کرده و به انواعی از سبزدیسه در مرکز واکنش منتقل می ،ها ) آنتن2
  کند. هاي عبور کرده از زنجیرة الکترون تأمین می ) هر مرکز واکنش کمبود الکترون خود را با کمک الکترون3
  شود. مشاهده می a ۀسیستم لزوماً بیش از یک مولکول سبزین در هر فتو) 4

عبارت زیر را  ،شوند. با توجه به این موضوع و مطالب بیان شده در کتاب درسی، کدام گزینه لپه و دولپه تقسیم می دانه به دو گروه کلی تک گیاهان نهان -14
 کند؟ به درستی تکمیل می

  »توان گفت .............  که ریشۀ ............. دارد، می یدر ارتباط با ساختار برگ گیاه«
  کنند. را بیان می کربنی4صورت اسید  به2COتثبیت کنندة آنزیم  هاي غلاف آونديِ رگبرگ، ژن سازندة یاخته –) مستقیم 1
  نسبت به روپوست مقابل، کمتر است. اي نردههاي  هاي هوایی در روپوست مجاور میانبرگ تعداد روزنه –) افشان 2
  ها، کمتر است. هاي نگهبان روزنه نسبت به سایر قسمت در نزدیکی یاختهشکل اي  هاي استوانه میزان تراکم میانبرگ –) افشان 3
  .تر هستند به روپوست زیرین نسبت به سطح روپوست رویی، نزدیک پروردههاي ناقل شیرة  در ساختار رگبرگ، آوند –) مستقیم 4

   کدام عبارت، صحیح است؟  -15
  اکسیدکربن، نوعی رنگیزة فتوسنتزي دارند.  کنندة دي هاي تثبیت اي یاخته همۀ تک )1
  نمایند.  هاي ایجادکنندة گوگرد، بدون نیاز به نور، هیدروژن سولفید را تجزیه می اي یاخته ) همۀ تک2
  آورند.  دست می را از ترکیبات غیرآلی بهکنندة نیتروژن جو، انرژي خود  هاي تثبیت اي یاخته ) همۀ تک3
  سازند. دار می اي خود، ترکیبی سه کربنی و فسفات اي از تنفس یاخته هاي آزادکنندة اکسیژن، در مرحله اي یاخته ) همۀ تک4

 کند؟ تکمیل می نادرستیکدام گزینه عبارت زیر را به  -16

............. قابل مشاهده   تولید نخستین مولکول مرحلۀ کز تا مصرف یک مولکول گلو مرحلۀ ازدایره گوش،  به منظور تأمین انرژي یاختۀ پوششی مجراي نیم«
  »است.

  کندري اکسید از میتو مولکول کربن دي خروج شش ،) چهار کربنی1
  از یک ترکیب آلی Aجدا شدن کوآنزیم  ،اکسید ) کربن دي2
  ATPآبکافت (هیدرولیز) دو مولکول ، کربنی ) سه3
  غیرپذیرندة الکترون مصرف هفت مولکول دوفسفاته ، فسفات) فاقد 4
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کنند و انجام بخش عمدة فتوسنتز را بر عهده دارند؟  هاي متفاوت خشکی و آبی زندگی می چند مورد، دربارة همۀ جاندارانی صادق است که در محیط   -17
  کنند.  الف) رناتن (ریبوزوم)ها، عمل ترجمه را قبل از پایان رونویسی آغاز می

  )ي پیک هستند. RNAسازهاي رنا ( ها، پیش ب) محصولات اولیۀ رونویسی همۀ ژن
  یابد.  ج) با قرار گرفتن عوامل رونویسی در کنار هم، سرعت رونویسی افزایش می

  ها ساخته شوند.  اي از رناتن (ریبوزوم) زمان و پشت سر هم توسط مجموعه طور هم توانند به ها می د) پروتئین
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4   

 فرنگی، کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ هاي نگهبان روزنه در روپوست زیرین برگ گیاه گوجه در خصوص یاخته -18
  کنند. کلئازي فعالیت می هایی با خاصیت نو کمتري دارد، آنزیم pHکندري که  ) در بخشی از میتو1
  کنند. اکسیژنازي فعالیت می–کسیلازي خاصیت کربو هایی با کمتري دارد، آنزیم pH) در بخشی از کلروپلاست که 2
  کنند. ژنی فعالیت می هاي هیدرو هایی با قابلیت شکستن پیوند شوند، آنزیم تولید می FADH2هاي  کندري که مولکول ) در بخشی از میتو3
  کنند. هایی با قابلیت تجزیۀ نوري نوعی مادة معدنی فعالیت می شوند، آنزیم تولید می NADPHهاي  ) در بخشی از کلروپلاست که مولکول4

 ؟هستندرد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب امو کدام -19
  »شود، .............  ............. می ATPاي گیاه لوبیا که در آن مولکول  آکنه اي انجام شده در یاختۀ نرم چرخه  واکنشنوعی در «

  باشند. کننده در چرخه، واجد باز آلی آدنین در ساختار خود می تیدي شرکت ت نوکلئویک از ترکیبا هر –تولید الف) 
  شود. یون فسفات آزاد تولید میقند سه کربنی، شش مولکول  ششکربنی تا تولید  در حد فاصل تغییر ترکیب شش –ب) مصرف 

  شود. کندري آزاد می به فضاي آزاد درون اندامک میتو Aیم اکسید در چرخه، ترکیب کوآنز زمان با آزاد شدن نخستین کربن دي هم –ج) تولید 
  شود. مصرف می ،کربنۀ تک فسفاته، مولکول تولید شده توسط اجزاي زنجیرة انتقال الکترون غشاي تیلاکوئید با تغییر ترکیب پنج –د) مصرف 

  د - الف ) 4  ج - ب ) 3  ج - الف ) 2  ب - الف ) 1
 اسب است؟، براي تکمیل عبارت زیر منگزینهکدام  -20

  »طور حتم .............  اي در ماهیچۀ اسکلتی یک فرد بالغ، که در آن، آخرین پذیرندة الکترون نوعی مولکول آلی .............، به در نوعی فرایند تنفس یاخته«
  نسبت به آن دارد. ایش اتانال، الکترون بیشتريترکیب دوکربنی حاصل از اکس –) است 1
  همراه است. NADHو  ATPکنش مؤثر در این فرایند، با تولید هر نوع وا –) نیست 2
  اي که در دوندة دوي صد متر به تعداد بیشتري وجود دارند، فعالیت بیشتري خواهند داشت. تارهاي ماهیچه –) است 3
  یابد. کسایش میجود در غشاي درونی راکیزه ا دار تولید شده در چرخۀ کربس، در زنجیرة مو هر مولکول نوکلئوتید –) نیست 4
  
  
  

 کند؟ کامل می نادرستیکدام گزینه، عبارت زیر را به  -21

  »طور قطع .............  توان گفت به صورت ............. تغییر نسبتاً پایدار پیدا کنند، در این صورت می اگر به دنبال کسب تجربه در جانوري، رفتار یا رفتارهایی به«
  .شته استنقش دار تغیی دریافت پاداش یا تنبیه در بروز این –آزمون و خطا   در نتیجۀ) تکرار یک واکنش خاص 1
  کند. جانور بین تجربیات خود ارتباط برقرار می –پاسخ به یک محرك جدید ) استفاده از تجربه براي 2
  این رفتار در جانور شده است.موجب بروز ، محرك  نوعی تکرار  –) کاهش واکنش به نوعی محرك 3
  دهد. به دلیل کسب تجربه از محیط پیرامون جانور رخ می –ح یک رفتار غریزي ) اصلا4

 است؟ نادرست چند مورد  -22

  دهند. همسري، هر دو جانور رفتار انتخاب جفت را انجام می گیري تک گیري چندهمسري همانند نظام جفت ) در نظام جفتالف
  تقال مواد است که یادگیري نیز در آن نقش دارد.جانداران داراي سامانۀ ان همۀ ) مهاجرت، رفتاري غریزي درب
  یابد. کاهش می اي طی تنفس یاخته 2COمیزان تولید  ها در بدن برخلاف چربی  ند، تجزیۀرو رکود تابستانی میبه ) در جانورانی که ج
محل دقیق غـذا را پیـدا  پرواز کرده و به کمک بینایی خود بنده، به سمت منبع غذا) زنبورهاي عسل کارگر با استفاده از اطلاعات کلی دریافت شده از زنبور یاد

  کند. می
  ) صفر4  3) 3  1) 2  4) 1

  »هر رفتاري که ............. «است؟ نامناسب مقابلدر ارتباط با رفتارهاي جانوري مطرح شده در کتاب درسی، کدام گزینه براي تکمیل عبارت  -23
  .باشد هاي مشترك به نسل بعد مؤثر می ل ژنانتقا درشود،  ها مشاهده می و نازا جهت نگهداري از زاده ) در زنبورهایی دیپلوئید1
  شود، نوعی پاسخ غریزي به همراه دارد. ) در سگ گرسنه به دنبال شنیده شدن صداي زنگ به تنهایی ایجاد می2
  ها و محیط تغییر کند. ژن  کنش تحت تأثیر برهم دتوان می ،کند بروز پیدا نمیطور کامل در جانور  ) در هنگام تولد به3
  ترین انرژي و کمترین خطر است.اي بین بیش موازنهالزاماً شود،  ) به عنوان غذایابی بهینه در جانوران انجام می4

کند  از فرزندان خود مراقبت می هاي ماده، مادري که مراقبت مادري در انواع موشمرتبط با رفتار  ارتباط با بروز با توجه به مطالب کتاب درسی، در -24
 طور حتم .............  کند، به ............. مادري که مراقبت نمی

  سازد. هایی را با استفاده از اطلاعات این ژن می هایی از مغز، آنزیم در یاخته Bبا فعال شدن ژن  –) برخلاف 1
  دهد. قرار می وارسیاي تازه متولد شده را مورد ه موش هاي وراثتی، بچه با استفاده از دستورالعمل –) همانند 2
  کند. کنندة پیام عصبی در مغز، نوزادان خود را وارسی می هاي تولید در برخی یاخته Bدر پی رونویسی از ژن  –) برخلاف 3
  ضرورت دارد. هموش ماد حسیهاي  ، تحریک گروهی از گیرندهBژن  سالم به منظور تولید فراوردة –) همانند 4

  است. ختياريااي همه دانش آموزان رب سریعهاي پیشروي  گویی به سؤال پاسخ
  دقیقه  10 وقت پیشنهادي :  )124تا  107هاي  : صفحه3شناسی  (زیست رفتارهاي جانوران
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 کند؟ کامل می نامناسبطور  م گزینه، عبارت زیر را بهکدا -25
  »هاي ............. است، .............  پژوهش موردآید و  وجود می در اثر تجربه بهکه در نوعی تغییر نسبتاً پایداردر رفتار «

  آموزد که نباید از نوعی حشره تغذیه کند. پرنده پس از کسب تجربه، می –) اسکینر 1
  کند. پس از مدتی، جانور بین محرك شرطی و محرك طبیعی ارتباط برقرار می – ) پاولوف2
  کند. جانور نقش ایفا می ریزي آگاهانۀ برنامهکسب تجربه، در چگونگی بروز  –) اسکینر 3
  دهد. تغییر میرا تکرار مواجهه با نوعی محرك غیرطبیعی، پاسخ جانور به این محرك  –) پاولوف 4

 در ارتباط با این رفتار صحیح است؟  کدام گزینه .کنند استفاده می ،اند هایی که مادرشان را از دست داده  از نوعی رفتار براي نگهداري از بره پژوهشگران ه امروز - 26
  شود. ن مشخصی از زندگی جانور انجام میرادر دو ،) برخلاف هر رفتار غریزي1
  یابد. بروز می بدون نیاز به حضور محرك شرطی ،) برخلاف هر رفتار شرطی2
  گذار است. بر میزان بقاي جانور بروزدهندة رفتار تأثیر ،) همانند هر رفتار دگرخواهی3
  شود. هاي ژنی توسط رفتارشناسان اثبات می گارکنندگی آن فقط با بررسی فرایند ساز ،) همانند هر رفتار یادگیري4

  ............. » که ی مشترك همۀ رفتارهاي جانوري که .............، این استویژگ«مناسب است؟ قابلمرد براي تکمیل عبارت امو کدام مورد یا -27
  شوند. با استفاده از اطلاعات ژنی جانور انجام می –گیرند  مورد مراقبت والدین خود قرار می انفرزند ها الف) با بروز آن

  در بروز آنها نقش دارد.و تجربه  بودهنوعی یادگیري  – باشند ب) شکل تغییریافتۀ یک رفتار غریزي می
  .دارندها و اثر محیطی قرار   ژن  کنش تحت تأثیر برهم – شوند توسط جانور بروز داده نمیج) هنگام تولد 

  دهند. می بیشترین انرژي و کمترین خطر را نشان اي بین کسب  همواره موازنه –شوند  برگزیده می انتخاب طبیعید) توسط 
  د - ج  - ب  - الف ) 4  ج - ب  - الف ) 3  ب - الف ) 2  الف) 1

 بُر صحیح است؟ هاي برگ هاي زیر در ارتباط با زندگی گروهی مورچه یک از گزینه مطابق اطلاعات کتاب درسی، کدام -28
  هاست. تک اعضاي جمعیت آن تک زندگی گروهی براي این جانوران، افزایش احتمال بقاي هاي ) یکی از سود1
  خواهی براي پرندگان خواهد داشت. ها، مشابه مزیتی است که رفتار قلمرو هاي زندگی گروهی آن ) یکی از مزیت2
  کنند. به لانه همکاري می ي خود، با یکدیگر براي انتقال امن غذازه بدن خود با یکدیگر تفاوت دارد) دو نوع مورچه که در اندا3
  .استتر فاقد نقش  هاي کوچک جایی مورچه ر جابهها به لانه نقش دارند، د تر که در حمل برگ توان گفت مورچه کارگر بزرگ ) می4

 مطابق کتاب درسی، کدام گزینه در رابطه با رفتارهاي جانوران، به درستی بیان شده است؟ -29
  شود. عصایی برخلاف رفتار زادآوري طاووس نر، موجب کاهش احتمال بقاي جانور می ) رفتار دگرخواهی دم1
  دهد. کایی همانند رفتار جمع کردن نخ در کلاغ، با کسب تجربه رخ می) اصلاح رفتار درخواست غذا در جوجۀ کا2
  شود. ، موجب افزایش احتمال پیدا کردن جفت در این جانور میسار گروهی  ) رفتار قلمروخواهی قو برخلاف رفتار مهاجرت3
  شود. به نسل بعد می رفتار  بروز دهندة انورج هاي ) رفتار یادگیري در پرندگان همانند رفتار دگرخواهی زنبورهاي عسل، موجب انتقال ژن4

مثلی دیگري را با هزینۀ کاسته شدن از احتمال بقا و  با توجه به مطالب کتاب درسی، در گروهی از رفتارهاي جانوري، یک جانور بقا و موفقیت تولید -30
 دهد، کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ مثل خود، افزایش می تولید

  »طور حتم .............  در هر نوع از این رفتار که ............. به«
  مثل خـود، کاسته شدن از احتمال تولیدبا هزینۀ  مثلی جانور دیگري را جانور دگرخواه موفقیت تولید –شود  اي انجام می مرحله ) توسط جانورانی با توانایی انجام نوعی تقسیم تک1

  دهد. افزایش می
  کند. جانور دگرخواه ضمن کسب تجربه از جانوري که به آن کمک کرده است، قلمرو آن را تصاحب و زادآوري می –به نفع خود فرد است  ) رفتاري2
  شود. کننده بوده و توسط انتخاب طبیعی برگزیده می گار رفتاري ساز –شود  فزایش شانس بقاي افراد خویشاوند می) باعث ا3
  هاي این افراد به نسل بعد نقش دارد. انتخاب طبیعی در افزایش شانس انتقال ژن –شود  ام می) توسط جانوران نگهبان انج4
  
  
  

  

 شود برخلاف هورمون مؤثر در تجزیۀ نشاستۀ درون دانه، کدام مشخصۀ زیر را دارد؟ که باعث خروج آب از یاختۀ نگهبان روزنه می  نوعی هورمون -31
  شود. ها نیز می اهی، سبب تغییر رنگ برخی از میوهدیدة گی هاي آسیب ) ضمن رهاسازي از بافت1
  کند. گیري می ) تولید آن در شرایط نامساعد محیطی افزایش پیدا کرده و از شکاف برداشتن پوستۀ دانه جلو2
  کنندة دیواره به دنبال افزایش نسبت این هورمون به هورمونی دیگر، قابل انتظار است. تجزیه هاي ) افزایش تولید آنزیم3
  یابد. کنندة رشد که در ساخت سموم کاربرد دارد، افزایش می هاي جانبی به دنبال افزایش میزان نوعی تنظیم ) تولید آن در جوانه4

 کدام گزینه دربارة شکل مقابل در یک گیاه دیپلوئید درست است؟ -32

  دانه است. دهندة تشکیل رویان، در دانه هر گیاه نهان ) نشان1
  باشد. پلاسم یاخته تخم اصلی می ر سیتو) حاصل تقسیم نابراب2
  .دهند را تشکیل می دانه  رویان هاي آن ) همۀ یاخته3
  باشند. هاي آن داراي سه مجموعه کروموزومی می ) گروهی از یاخته4

 ق است؟صاد  شود، کنندة رشدي که از یک یاختۀ گیاهی آلوده به نوعی ویروس آزاد می کدام مورد (موارد) در رابطه با هر تنظیم -33

  کند. ریزي شده را القا می هاي دخیل در مرگ برنامه الف) فعالیت آنزیم
  شود. هاي سالم بیان نمی ها، در یاخته هاي) دخیل در ساخت آن (  انداز ژن ب) راه
  اند، تولید شود. وس آلوده شدهنوعی ویر به بکش کههاي آوند آ تواند توسط یاخته ج) می

  هاي گیاه مدنظر ساخته شده است. شود که توسط یاخته متصل می د) گیرندة آن فقط به مولکولی
  »د«و » ج«، »ب) «2    »د«و » ب«، »الف) «1
  هستند.  ) همۀ موارد نادرست4  موارد درست هستند.  ) همۀ3

  است. اجباريهاي این قسمت براي همه دانش آموزان  پاسخ گویی به سؤال
 دقیقه 30وقت پیشنهادي :   )152 تا 119هاي صفحه: 2شناسی  زیست(ها  به محرك پاسخ گیاهان +مثل نهاندانگان تولید
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 کنند؟ ، عبارت زیر را به درستی کامل میکدام موارد -34
  »تواند در ............. نیز مؤثر باشد. میکننده رشد گیاهی که در ............. نقش دارد،  نوعی تنظیم«

  هاي سطحی شاخه در محل ریزش برگ تولید نوعی لیپید در همۀ یاخته –کننده دیواره  الف) تولید آنزیم تجزیه
  نیافته هاي تمایز تشکیل ریشه از ساختار –هاي جانبی  گیري از رشد جوانه ب) جلو

  خروج ساقه و ریشه رویانی از دانه –در ساقه ج) رشد طولی هر یاخته داراي دیواره نخستین 
  بافتی  افزایش مقاومت گیاه در صورت آسیب –هاي گیاه  د) مرگ گروهی از یاخته

  د - ب ) 4  د - ج ) 3  ج - ب ) 2  ب - الف ) 1
 کند؟ هاي گیاهی به درستی تکمیل می چند مورد عبارت زیر را در مورد هورمون -35

  .»،................شود ود، همانند هورمونی که سبب ............. میش می .............هورمونی که سبب «
  داشته باشد.نیز ممکن است در گیاه نقش بازدارندگی در شرایطی  –تحریک تقسیم سلولی  –هاي بدون دانه  ) تشکیل میوهالف

  شوند. هاي جانبی می از رشد جوانه ارندگی سبب بازد –ها  کاهش مدت نگهداري میوه –هاي مادرزادي  ب) تولد نوزادان با نقص
  .هاي بدون دانه نقش دارد در تولید میوه – هاي برنج رست کاهش بافت استحکامی دانه –زایی  ج) تحریک ریشه

  دارند.را  اصلی در تنظیم تعادل آب نقش –ها  افزایش رسیدگی میوه –عدم رویش دانه و جوانه د) 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  »طور حتم .............  هر میوة .............، به«کند؟ طور مناسب کامل می را به مقابلکدام گزینه عبارت  -36
  یک هسته با دیوارة ضخیم دارد. –) حقیقی 1
  از رشد نهنج گل تشکیل شده است. –) کاذب 2
  در قسمتی از ساختار خود تخمدان را دارد. –) کاذب 3
  ها است.  سط برچهتقسیم شده تو  داراي فضاي تخمدان –) حقیقی 4

 شود؟ کامل می نادرستیعبارت زیر توسط کدام گزینه، به  -37
گاه به میزان زیادي در گیاه ساخته شود، ممکن است با اثر بر ............. را افزایش داده و با اثر بر ............. را  کنندة رشد گیاهی که .............، هر هر تنظیم«

  »کاهش دهد.
  هاي جانبی، ساخت پکتین و سلولز در پروتوپلاست   جوانه -  هاي ریشه، جذب فسفات از خاك مریستم –ن گیاهی کشف شده است ) نخستین هورمو1
  ها، رشد طولی ساقه جوانه –ها   هاي نگهبان روزنه، میزان تجمع یون کلر و پتاسیم در این یاخته یاخته –دهد  ) حفظ آب در گیاه را افزایش می2
  ها هاي) میانبرگ ( ها، خروج آب از واکوئول برگ –هاي پارانشیمی، میزان ترمیم آسیب بافتی  یاخته –شود  ودة کال به ساقه می) سبب تمایز ت3
  ساقۀ نوعی گیاه، میزان محصولات کشاورزي –هاي گوارشی  آنزیم شدن دار دانۀ ذرت، رها لایۀ گلوتن –) در پی بررسی نوعی بیماري قارچی کشف شد 4

 است؟  نامناسبد براي تکمیل عبارت زیر کدام مور -38
  »کنندة رشد دیگر که .............  ............. نوعی تنظیم که کننده رشد گیاهی هر تنظیم«

  .هاي جانبی نقش دارد شود، در توقف رشد جوانه هاي فسیلی نیز رها می از سوخت –دار ساقه گیاه در پاسخ به نور نقش دارد همانند  ) در رشد جهت1
  تواند از تولید و رها شدن آمیلاز در جوانه غلات ممانعت کند. با استخراج ترکیبات نوعی قارچ شناسایی شد، می –شود برخلاف  ها می ) موجب بستن منفذ روزنه2
  هاي ساقه را تحریک نماید. اي در یاخته ند تقسیم یاختهتواند فرآی گذارد، می دار درون دانه اثر می تن بر لایه گلو –شود همانند  ) در کشت بافت سبب ایجاد ساقه از کال می3
کننده برگ  اندازد، در شرایطی مانع تشکیل لایه جدا هاي هوایی گیاه را به تأخیر می پیر شدن اندام –ها نقش دارد، برخلاف  و درشت کردن میوه هاي بدون دانه ) در تشکیل میوه4

  شود. می
 صحیح است؟ 2n=6نۀ دا گیاه نهانیک با هاي زیر در رابطه  یک از عبارت کدام -39

  آمد. وجود خواهد اسپرم در پرچم به 8) از تقسیم هر یاختۀ دیپلوئید درون کیسۀ گرده، در نهایت 1
  گرده رسیده تشکیل شده در بساك پرچم در این گیاه توانایی لقاح ندارند. هاي دانه ل ) هیچکدام از سلو2
  هاي گردة نارس به ازاي همان یاخته است. برابر تعداد دانهدو مده به ازاي هر یاختۀ دیپلوئید درون کیسۀ گرده، وجود آ هاي زایشی به ) تعداد یاخته3
  هاي متفاوتی است. صورت داراي تزئین  این ) دیواره خارجی دانه گرده رسیده در صورت منفذدار بودن، صاف و در غیر4

 است؟ نادرست در رابطه با گیاهان نهاندانه ،گزینهکدام  -40
  شود. ) زمین ساقه (ریزوم) برخلاف غده، نوعی ساقه زیرزمینی است که علاوه بر ریشه، برگ نیز از آن خارج می1
  دهد. صورت نامساوي انجام می پلاسم خود را به هاي گردة نارس، تقسیم سیتو ) سلول تخم اصلی گیاه زنبق همانند دانه2
  توانند از جانوران به منظور انتقال دانه گرده از بساك به کلاله استفاده کنند. بق، میهاي کامل درخت آلبالو همانند گیاه زن ) گل3
هاي رویشـی خـود  ماند، فاقـد پوسـت در بیشـتر انـدام ها یک نوع سلول باقی می کننده هستند برخلاف گیاهانی که ذخیرة دانه آن سنتز هاي رویانی فتو ) گیاهانی که داراي برگ4

  باشند. می
 کارهاي دفاعی گیاهان، براي تکمیل عبارت زیر صحیح است؟ ، در خصوص سازوچند مورد -41

  ............. » ن،گیاه برخلاف انسا یدر نوع«
  کند. مهاجم، فعالیت خود را آغاز می دارورود به لولۀ گوارش جاناز الف) نوعی ترکیب دفاعی، فقط پس 

  اندازد.  راه می ریزي شده را به برنامه ب) یاختۀ آلوده به ویروس با ترشح ترکیباتی، فرایند مرگ
  شود. زا به جاندار می ج) وجود ترکیباتی لیپیدي در سطح پوست، مانع از نفوذ عوامل بیماري

  در دفاع نقش دارند.  جود در سطح پوست، با حمله به عوامل بیگانه مو همزیست نوعی جاندارد) 
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

 شده است؟بیان  نادرستیکدام مورد، به  -42
  گیرد. ها، مشابه زمانی است که ریزش برگ صورت می ن در بعضی از جوانهه قطع گردند، تغییرات مقدار اکسیهاي رأسی گیا ) در شرایطی که جوانه1
  گردد. هاي واقع در سمت دور از نور افزوده می بر تعداد یاخته ،رست تابیده شود طرفه به دانه که نور یک ) در صورتی2
  بار قابل مشاهده است. کننده، تنها یک تخمک به ساختاري حفاظتیک اه گندم همانند چغندر قند، تغییر پوستۀ در گی) 3
  ) در نوعی گیاه فاقد مریستم پسین، ادامۀ رشد رویشی پس از سال دوم زندگی قابل مشاهده است.4
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 ؟تاس نادرستهاي زیر  یک از گزینه کدام -43
  شود. پی تقسیم یاخته تخم اصلی رویان ایجاد میهاي بدون دانه در  ) در بعضی میوه1
  ) تعداد دورة زایشی در گیاهانی مانند خیار و شلغم برابر نیست.2
  ) در گیاه هلو بخش گوشتی میوه توسط دیواره تخمدان تشکیل شده است.3
  ب است.اذطور حتم میوه ک به ،در وسط خود باشد بدون تغییر هر گیاهی که داراي تخمدان  میوة) 4

 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر در ارتباط با گیاهان، صحیح است؟ -44
  »تواند .............  مثل غیرجنسی که .............، می گیاهان براي تولید  یافتۀ هر بخش تخصص«

  زمینی تولید کند. در محل هر پایۀ جدید، تعدادي ساقۀ زیر –کند  طور افقی رشد می ) به1
  مواد غذایی حاصل فرآیند فتوسنتز را در خود ذخیره کند. –انه دارد در سطح خود جو) 2
  چکی در سطح خود باشد. هاي کو داراي برگ –کند  ) با نور خورشید مادة آلی تولید می3
  با هر جوانۀ خود، گیاهی جدید تشکیل دهد.  –زمینی فعالیت دارد  ) در شلغم همانند سیب4

 است؟ نادرسترد در ارتباط با شکل مقابل، کدام مو -45
  شود. خارج میدانه ) 6بخش ( ترین خیمض) در دانۀ بالغ ذرت، از 2) بخش (1
  طور معمول، اولین بخش رویشی خارج شده از دانۀ بالغ گیاه لوبیا است. )، به1) بخش (2
  شود. )، از تقسیمات میتوزي متوالی از یاختۀ تخم حاصل می4) همانند بخش (3) بخش (3
  پلاسمی نابرابر است. ) ضمن برقرار ارتباط میان رویان و گیاه مادر، داراي تقسیمات سیتو5() بخش 4
  
  
  
  
  

 است؟ نادرستهاي زیر، کدام گزینه  با توجه به شکل -46
  باد پراکنده شود. یاممکن است به کمک جانوران  ،»ب«همانند ساختار » الف«) ساختار 1
  است مستقل از تقسیم کاستمان ایجاد شود. ممکن ،»الف«برخلاف ساختار » ب«) ساختار 2
  هاي پیکري احاطه شود. ممکن نیست توسط پوستۀ ضخیمی از یاخته ،»الف«همانند ساختار » ب«) ساختار 3
هاي  یاخته برابر باعه کروموزومی مجموتعداد هایی با  ممکن نیست واجد یاخته ،»ب«برخلاف ساختار » الف«) ساختار 4

  .باشندی گیاه مریستم
  

 نماید؟ چند مورد، عبارت زیر را به درستی تکمیل می -47
  »در گیاهان، هر نوع ............. «

  دار نوعی اندام به سمت گرانش زمین همراه است. گرایی، با رشد جهت الف) زمین
  گیرد. هاي مختلف یک اندام صورت می ب) پاسخ به تماس، با رشد نابرابر بخش

  باشد. ال رویش به نوعی محرك خارجی میگرایی، پاسخ اندام در ح ج) زمین
  هاي گیاه همراه است. ناپذیر اندازة یاخته د) پاسخ به تماس، با تغییر برگشت

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
    هاي دربرگیرندة کیسۀ رویانی در یک تخمک تازه بارور شدة نخود، درست است؟ چند مورد، دربارة یاخته -48

  کنند. یطور کامل مصرف م الف) آندوسپرم را به
  باشند. هاي همتا می موب) در هسته داراي کروموز

  سازند. ج) در شرایطی ساختارهاي چهار کروماتیدي می
  نمایند. د) با تشکیل یک بخش ویژه، رویان را به گیاه مادر متصل می

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  توان گفت .............  می -49

  کند. گیري می جلو طور کامل به زا به گیاه امل بیماريوشود، از ورود ع ساخته میهاي روپوست   ) نوعی مادة لیپیدي که توسط سلول1
  دهد. زا افزایش می دیواره را در ممانعت از ورود عوامل بیماري ی) سیلیسی شدن دیواره همانند لیگنینی شدن آن توان فیزیک2
  زا نیست. ود عوامل بیماريها مانعی، در برابر ور برخلاف منفذ روزنههاي گیاهی  ) فضاي بین یاخته3
  شود. هاي جوان گیاه، مانعی در برابر تبخیر آب محسوب می پنبه در ساقه ) بافت چوب4

 است؟ نامناسبکدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر  -50
  »باشند. ............. میهستند، داراي میوز  هایی که مستقیماً حاصل تقسیم  طور معمول، ............. یاخته در چرخۀ جنسی گیاه آلبالو به«

  لقاح مضاعف در حلقۀ چهارم گل شرکت در توانایی –) فقط برخی از 1
  تنی در اطراف خود کننده با دو مجموعه فام هایی احاطه یاخته -   ) همۀ2
  هاي دیگر همان تقسیم  مادة وراثتی بیشتري نسبت به یاخته –) فقط برخی از 3
  جود در گلبرگ هاي مو هاي هستۀ یاخته ماي واجد نصف کروموزو هسته–) همۀ 4

 براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ گزینهکدام  ،با توجه به مطالب کتاب درسی -51
  »طور معمول گیاه شلغم .............  به«

  بپردازد. در غده  هاي پارانشیمی خود به ذخیرة مواد تواند توسط یاخته زمینی، می همانند گیاه سیب) 1
  هاي افشان متصل است. خاك، به ریشه  در زیرزمینی، توسط بخش متورم خود  ه سیب) برخلاف گیا2
  اکسیدان دارد. هاي بخش متورم خود در زیر خاك، ترکیبات آنتی ، در برخی از یاختهپیاز) همانند گیاه 3
  اط برقرار کنند.مجزا از هم با ریشه ارتب يها توانند توسط ساقه هاي پهن آن می فرنگی، برگ ) برخلاف گیاه توت4

(1)

(2)

(3)

(4)

(6)

(5)

(الف)(ب)
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 درست است؟هاي دفاعی گیاهان،  در ارتباط با سازوکارکدام گزینه  -52

  دهد. شود، همزمان با به دام افتادن حشرات رخ می شده در جوانه جانبی که مانع رشد آن می  ) در بعضی گیاهان، افزایش نوعی هورمون تولید1
  شود. ها می کننده در درخت آکاسیا، باعث فراري دادن مورچه  تزسن فتو) ترکیب تولید شده در بخش حاوي دو نوع میانبرگ 2
  شود. هاي روپوستی را دارد، باعث ایجاد نوعی بیماري می ) هر قارچی که توانایی نفوذ به بخشی از یک گیاه از بین یاخته3
  هاي گیاهی ندارد. اختههاي زنجیره انتقال الکترون خود ی شده در بعضی از گیاهان تأثیري بر فرایند د تولیدیانی) س4

هاي مرتبط با تولیدمثل و تکثیر گیاهان در مراحلی قبل و بعد از لقاح  ) گروهی از جانوران در فرایند2شناسی (  زیست 8مطرح شده در فصل  طالبمطابق م - 53
 کنند؟ ها نقش ایفا می . کدام گزینه ویژگی مشترك همۀ جانورانی است که در این فراینددارندنقش 

  باشد. اي می نیاز براي انجام تنفس یاخته  هاي مورد ها محل ورود مولکول شکل در آن اي هاي لوله ار) ساخت1
  کند.  هاي خود را به نسل بعد منتقل می ها در پی عبور از مراحلی، نیمی از ژن هایی در پیکر آن  ) یاخته2
  کند. از گیاه موردنظر دریافت میالزاماً  ) در نوعی رابطه همزیستی با گیاه بخشی از مواد آلی موردنیاز خود را3
  کند. ز را ذخیره میواهاي مرتبط با پر یندآدر بخش جلویی برجسته شده طناب عصبی اطلاعات مربوط به فر) 4

 تر دانۀ گردة رسیده گیاه کدو صحیح است؟ دربارة یاختۀ کوچک گزینه،کدام  -54

  وجود آورد. د ساختار حرکتی را بهکنندة خود، دو گامت فاق تواند در خامۀ گل ایجاد ) می1
  پلاسم به هستۀ کیسۀ رویانی لقاح کند. تواند با یاختۀ داراي بیشترین نسبت سیتو ) می2
  تر دانۀ گرده، تقسیم میتوز خود را کامل کند. تواند قبل از رشد حجمی یاختۀ بزرگ ) نمی3
  لادي احاطه شود.هاي دو تواند در هنگام تشکیل در حلقۀ سوم گل توسط یاخته ) نمی4

 در پاسخ به افزایش نسبت اتیلن به اکسین در برگ .............  -55

  یابد. هاي برگ افزایش می اي شدن سلول پنبه ) چوب1
  شود. کننده تشکیل می ) در شاخه در محل اتصال با دمبرگ، لایۀ جدا2
  روند. شوند و به تدریج از بین می ا میکننده از هم جد هاي تجزیه هاي منطقه لایه محافظ با فعالیت آنزیم ) سلول3
  یابد. هایی از شاخه که در محل اتصال به دمبرگ قرار دارند، افزایش می ترکیبات لیپیدي دیواره سلول )4

 درست است؟ ،هاي گیاهی روي زمین بیشترین گونه با در رابطه گزینهکدام  -56

  کروموزوم دارد. 46 ،ی دوم تا سومدر فاصلۀ نقطۀ وارسهر یاختۀ واقع در برگ  ،) در گیاه زیتون1
  هاي هاپلوئید، توانایی لقاح با اسپرم را دارد. ) در کیسۀ رویانی گیاه ذرت، هر یاخته داراي هسته2
  شوند. رویانی از دو نقطه مقابل هم خارج می رویانی و ریشه در هنگام رویش دانه، ساقه ،لوبیا) در گیاه 3
  کنند. گیري می زا و اسپرم جلو هایی مثل اکسین از لقاح تخم مونهاي بدون دانه، هور میوههمۀ ) در 4

 هاي گیاهان، کدام گزینه صحیح است؟ در خصوص رشد و تشکیل انواع دانه -57

  گیرد.  تر حاصل از تقسیم تخم اصلی، منشأ می چک ) ساختار قلب مانند در رویان تمام نهاندانگان، از یاختۀ کو1
  کند. دارد، سپس رویان رشد خود را آغاز می شوند و پوستۀ آنها شکاف برمی ها با جذب آب متورم می ) دانه2
  ) پوستۀ هر دانۀ کامل گیاه، به علت نقش محافظتی، ساختاري دولایه و سخت دارد.3
  شود. اي گیاه خارج می رست ذرت از هر دو طرف دانه، بافت ریشه ) هنگام تشکیل دانه4

 کدام گزینه صحیح است؟ ،هاي رویشی بخش ه ازدر رابطه با تکثیر گیاهان با استفاد -58

  دهند. ) در پیوند زدن، پیوندك را بر روي کامبیوم چوب ابکش گیاه پایه قرار می1
  کنند. گیاه جدیدي را ایجاد می ،هایی از ساقه در خاك با قرار دادن قطعه تنها در قلمه زدن) 2
  کنند. دار تقسیم می ساقه را به قطعات جوانه ،باشد، براي تکثیر می زمینی آنها داراي جوانه گیاهانی که ساقۀ زیرهمۀ ) در 3
  دار را با خاك پوشاند. شود، باید بخشی از ساقه گره دار ایجاد می ) در هر روش که از محل گره، ریشه و ساقه برگ4

 است؟ صحیح مثل جنسی گیاهان کدام گزینه، در ارتباط با تولید -59

  برابر است. کیسۀ رویانیهاي موجود در  نیاز براي تشکیل کیسه رویانی از بافت خورش، بلافاصله قبل لقاح با تعداد هسته  موردسیتوپلاسم هاي  تقسیم) تعداد 1
  کند. از میآغافشانی میوز دو را  یک را تکمیل کرده و پس از تبدیل به گردة نارس در فصل گردههر یاختۀ کیسۀ گرده میوز طور معمول،  ) به2
  تر مشاهده کرد. درشترنگ را در نوعی گل با حلقۀ جنسی  هاي پیوسته و زرد گیاهی با گلبرگلید هر دو نوع یاختۀ جنسی توان تو ) می3
  کنند. هاي گوشتی نارگیل صرف می چرخۀ سلولی، انرژي بیشتري نسبت به یاخته انجام هاي بخش مایع آندوسپرم دانۀ نارگیل، براي ) یاخته4

 است؟ نامناسببارت زیر کدام گزینه، براي تکمیل ع -60

  ».ایفا کند، ............. نقش تواند می ............. در فرایند ............. و فقط یکی از دو هورمونهاي  طور معمول در گیاهی دولپه، هورمون به«
  ند مزرعۀ گندمدر از بین بردن گیاهان خودرو به عنوان سم در مزارعی مان –ریزش برگ نقش دارند  –) اکسین و اتیلن 1
  هاي کانالی عبوردهندة آب در غشاي کریچه در افزایش تولید پروتئین –د نچیرگی رأسی نقش ندار –و جیبرلین اسید  ) آبسیزیک2
  هاي آن سمت با تجمع در بخش تاریک ساقۀ گیاه در رشد طولی یاخته –هاي بدون دانه نقش دارند  تولید میوه –) اکسین و جیبرلین 3
  زایی در کال را تحریک کند    حضور اکسین کم، ریشهدر  –ها نقش ندارند  رسیدن میوه –اسید  نین و آبسیزیککی ) سیتو4
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 15/10الی  9: ساعت دومدفترچه 
 سوال اختیاري) 20سوال اجباري+  20(سوال 40: فیزیک

 سوال اختیاري) 20سوال اجباري+  20(سوال 40شیمی: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 ( به ترتیب حروف الفبا) فیزیک طراحان سؤال

 یجواد سورچ محمد-یسلمان نیمحمدام-یزمان رمحمدیام-يدریح دایو-يدریح یدعلیس-يجبار رضایعل-یبرنائ ثمیم-رزگرب یعل-برادران نیرحسیام-يامحمدآق زهره-يآذر رضایعل-یرانیا احسان-ياسریک انیاکبر یعل
 پور يمراد احمد-زاده محسن رمحمودیام-زاده محسن رمحمدیام-یمحب غلامرضا-یانیک یمصطف- یکرم احسان-یفتاح يمهد-یفارس اوشیس-نژاد يعبدو نیحس-يزیطاهر عز لادیم-یفیشر يمهد-یفیشر محمدرضا

 یواثق یمصطف-انینکوئ یمجتب-دیرسعیم راحمدیام-ییرزایم دیمج-يمرتضو یمرتض
 ( به ترتیب حروف الفبا) شیمی طراحان سؤال

 ياویخ یالاسلام خیش لادیم-یلک يسور جواد-زمرد پور محسن-یرمضان یعل-سراب ییرضا رضایعل-کوکنده یرحمت حسن-یرحمان لیمحمداسماع-دادخواه عبدالرضا-ینیحس نیرحسیم-گریبرز عامر-ینیام یعل-ياکبر ماین
 يدهکرد یهاشم میرح دیس-ينوروز نیام-ينوروز نیرحسیام-نکو محمد-یمعدن ارشیک-يمحمد ایپور-يلنگر نیآرم-يغفور يمهد دیس-سوندیع احمد-يعباد يهاد-يعباد یمجتب-مقدم یصادق نیمحمدحس

 ياری مژگان-لمهیُ دیعبدالرش
 
 
 
 
 

 گروه علمی تولید آزمون
 مولف درسنامه بازبین نهایی يویراستارگروه  ویراستار استاد مسئول درس گزینشگر نام درس

 امیرحسین برادران امیرحسین برادران فیزیک
 مصطفی کیانی
 سعید محبی

 حدیث آسایشی سپاسنیلگون  کوروش حیاتی -بهنام شاهنی

 کوثر گلیج نژاد محمدرضا طاهري پور پارسا عیوض -نیا حسین ربانی -امیرعلی بیات -فرزین فتحی زاده مقدم محمد حسن رامین آزادي مسعود جعفري شیمی
 
 
 
 

 

 
  
 

 گروه اجرایی تولید آزمون
 حروف نگار مسئول دفترچۀ درسنامه مسئول دفترچۀ آزمون مدیر گروه آزمون
 سیده صدیقه میرغیاثی علی رفیعیان اسدي کیاپیامیرمحسن  زهرا سادات غیاثی

 پگروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چا
 حمید محمدي ناظر چاپ

 محیا اصغري مستندسازي مدیر گروه

 مهساسادات هاشمی مسئول دفترچه مستندسازي

 نیا معین یوسفی -ان صادقیاحس -ویراستاران: آراس محمدي -حسام نادري(مسئول درس) فیزیکگروه مستندسازي درس 

 مهدي اسفندیاري-حسین شاهسواري -محسن دستجردي -امیرحسین توحیدي -ویراستاران: امیرحسین مرتضوي -الهه شهبازي(مسئول درس) شیمیگروه مستندسازي درس 

 مراجعه کنید. @2zistkanoon  سی به کانالبراي دریافت اخبار گروه تجربی و مطالب در
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1در یک حرکت هماهنگ ساده، در مدت زمان  -61
 دورة تناوب، نسبت بیشینۀ تندي متوسط به کمینۀ تندي متوسط، چقدر است؟ 3

1 (2 3       
2 (3   
3 (2       
4 (( )3 2 3   

1مطابق شکل زیر، دو وزنۀ  -62 300m g  2و 500m g ها  توسط دو فنر سبک که ثابت آنN
k

m
1 است به یک میلۀ افقی متصل  k2و  60

 در آید؟ به تشدید m2نوسانگر، m1نوسانگرآوردن ر باشد تا با به نوسان درمتتون بر  چند نیو k2اند.  شده

1 (50                                                                                                               

2 (100   
3 (36   
4 (72   
  

     پوشی کنید)   (از جرم فنرها چشم                   

8ر ثابت فنر دهد، مطابق شکل زیر است. اگ فنر که حرکت هماهنگ ساده انجام می –نمودار انرژي پتانسیل برحسب سرعت یک سامانۀ جرم  - 63 N

cm
باشد،  

 متر است؟ کند، چند سانتی مسافتی که جرم متصل به فنر (نوسانگر) در مدت زمان دو دورة تناوب طی می

1 (2  
2 (4  
3 (8  
4 (16  
  
  

2دهد. اگر این آونگ را در ارتفاع  دامنه انجام می  اي در سطح زمین حرکت نوسانی کم آونگ ساده -64 eR نسبت به قبلاي دو برابر  از سطح زمین و با دامنه 
 شعاع کرة زمین است.) eRشود؟ ( می حالت اول به نوسان درآوریم، بیشینۀ شتاب حرکت آونگ، چند برابر

1 (2
3     

2 (2
9     

3 (4
3     

4 (4
9   

 63 با پوشی از جذب انرژي صوتی توسط محیط، در فاصلۀ چند متري ازچشمۀ صوت، تراز شدت صوت برابر است. با چشم 6Wتوان یک چشمۀ صوت  -65

60بل است؟  دسی 210 2 0 3 3W
(I ,log / , )

m

 
     

1 (50   2 (100   3 (200   4 (500   

  است. اجباريهاي پیشروي نرمال براي همه دانش آموزان  پاسخ گویی به سؤال
  دقیقه  15وقت پیشنهادي :     )94 تا 53هاي  : صفحه3فیزیک (نوسان و امواج   

0/3 0/4

90

v(m)
s

U(mJ)
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(1)

(2)

(3)

 به ترتیب  Bو  Aهاي  اي قرار دارند و تراز شدت صوت در نقطه وت نقطهاز یک چشمۀ ص 4rو  r ،2rهاي  به ترتیب در فاصله Cو  A ،Bسه شنوندة  -66

2و 
3 اگر از مکان شنوندة است .A  تا شنوندةB ،20  درصد و از مکان شنوندةB تا شنوندة C  ،30 انرژي چشمۀ صوت جذب محیط شود، از رصد د

2بل است؟  چند دسی Cتراز شدت صوت در مکان شنوندة  0 3(log / )  

1 (21    
2 (36    
3 (6    
4 (15  

 27متر دیگر از چشمۀ صوت دور شویم تا تراز شدت صوت دریافتی  . چنداست  با متري از آن برابر 5تراز شدت صوت یک چشمۀ صوتی در فاصلۀ  -67

2بل تغییر کند؟  دسی 0 3 5 2 2(log / , / )  (.اتلاف انرژي نداریم) 

1 (115    
2 (100     
3 (110     
4 (105   

 ر درست است؟هاي زی چه تعداد از عبارت -68

  است. 20000Hzتا  20Hzهایی در گسترة  ترین حساسیت گوش انسان به بسامد الف) بیش
  ب) در انتشار موج طولی در یک فنر، فاصلۀ یک فشردگی از یک بازشدگی مجاور آن، برابر نصف طول موج است.

  کند. تغییري در میدان الکتریکی، میدان مغناطیسی متغیري ایجاد می  رمغناطیسی، ه پ) در امواج الکترو
  هاي موج در عقب آن است. هاي موج در جلوي چشمۀ صوت بیشتر از فاصلۀ جبهه ت) اگر تندي چشمۀ صوت از تندي صوت بیشتر باشد، فاصلۀ جبهه

  شود. ود بر سطح جدایی دو محیط نزدیک میشکست به خط عم ي، پرتوهوا به محیط آبث) در انتقال امواج صوتی از محیط 
1 (1  2 (2  3 (4  4 (5  

0tشكل زير، نقش يک موج عرضی در لحظة  -69   دهد. در بازة زمانی  نشان میثانيه راt ms1 tتا  10 ms2 چند ثانيه به مدت ، 45

 ؟ ل كاهش استدر حا Mانرژی جنبشی ذرة 

1 (23 10   

2 (/ 21 5 10   

3 (/ 22 5 10   

4 (22 10   
  

) با هم موازي باشند، چه تعداد 3) و (1هاي نور در محیط ( کند. اگر پرتو ) عبور می3) و (2)، (1هاي موازي و متوالی ( ، پرتو نوري از محیطزیر مطابق شکل -70
 هاي زیر درست است؟ از عبارت

  ) است.3تر از طول موج در محیط ( ) کوچک1الف) طول موج نور در محیط (
  تر است. ) کوچک3) و (1هاي ( ) از تندي انتشار نور در محیط2ب) تندي انتشار نور در محیط (
  ابر است.) با هم بر3) و (1هاي ( پ) تندي انتشار نور در محیط

  ) است.3زاویۀ شکست در محیط ( با ) برابر1ت) زاویه تابش در محیط (
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 یک از موارد زیر درست هستند؟ کدام -71

  اي برابر باشد. نیروي هسته ید نیروي دافعۀ الکتروستاتیکی باالف) براي پایداري هسته، با
  اي ایجاد کند، رانش کولنی دارد. که ربایش هسته ها بدون این ها افزایش یابد، چون نوترون اید تعداد نوترونها، براي پایداري هسته ب ب) با افزایش پروتون

Nهاي پایدار سبک نسبت  پ) براي ایزوتوپ

Z
Nهاي پایدار سنگین، نسبت  و براي ایزوتوپ 1برابر  

Z
  است. 1تر از  کوچک 

  برابر شعاع اتم است. 510ت) شعاع هستۀ اتم تقریباً 
  ) فقط ت4  ) ب و پ3  ) ب و ت2  ) الف و ب1

191کند؟ کولن و چگونه تغییر می صورت زیر است. بار این هسته چند پیکو معادلۀ واپاشی یک هستۀ ناپایدار به -72 6 10(e / C)  

A
Z X Y       2 3 4  

1 (78 10 78) 2  یابد.  ، افزایش می 10 یابد. ، کاهش می  

3 (/ 61 12 10 4  یابد. ، افزایش می (/ 61 12 10 یابد. ، کاهش می  
هاي  و یک پوزیترون گسیل نماید، تعداد نوترون گر این هستۀ مادر پرتوزا یک ذرة اتمی آن است. ا عدد برابر 2عدد جرمی یک هستۀ مادر پرتوزا  -73

 هاي هستۀ مادر کمتر است؟ هستۀ دختر چه تعداد از تعداد پروتون

  3) 4  ) صفر 3  2) 2  1) 1

ذرة آلفا و هستۀ  Aمادة  واحد کمتر است. اگر هستۀ  2و عدد اتمی آن  هبودبیشتر  Bهاي عنصر  ن واحد از تعداد نوکلئو A ،2هاي عنصر  ن تعداد نوکلئو -74

 ست؟ها براي هستۀ دختر درست ا هسته این یهاي زیر پس از واپاش چه تعداد از عبارت ،ذرة پوزیترون گسیل نماید Bمادة 

  شود. کمتر می Bهاي مادة  ن واحد از تعداد نوکلئو A ،2هاي مادة  ن الف) تعداد نوکلئو
  شود. کمتر می Bمادة   هاي واحد از تعداد نوترون A ،3هاي مادة  ) تعداد نوترونب

  شود. کمتر می Bمادة   هاي واحد از تعداد پروتون A ،4مادة   پ) تعداد پروتون
  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

 رتیب کدام است؟ به ت زیردر واپاشی Xهاي هستۀ پرتوزاي ها و پروتون تعداد نوترون -75

234 4 090 2 12 3A
Z X Th ( He) ( e)    

1 (151  ،89      
2 (151  ،91    
3 (150  ،91      
4 (150  ،89  

 عمر این ماده چند روز است؟ دهد. نیمه هاي مادر یک مادة پرتوزا را برحسب زمان نشان می شکل زیر، نمودار تغییرات هسته -76

 
1 (21  
2 (/10 5   
3 (7  
4 (14  

  

  است. اختياريهاي پیشروي سریع براي همه دانش آموزان  پاسخ گویی به سؤال
دقيقه 15 وقت پیشنهادي :    )121تا  112هاي  : صفحه3(فیزیک اي آشنایی با فیزیک اتمی و هسته  

N

N

8
21

پرتوزا مادة هستههاي تعداد

زمان (ريالوز)
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به  .............دهد. طبق این نمودار، هستۀ ............... با گسیل نشان می Dو  A ،B ،C عنصر مختلف 4را براي  Zبرحسب  Nشکل زیر، نمودار تغییرات  -77
 شود. هستۀ ............... تبدیل می

1 (A – 2  ذرة بتا مثبت– C  
2 (C – 3 بتا منفی   ذرة– D  
3 (B  - 2  ذرة آلفا– D  
4 (C  - 3  ذرة آلفا– D   

به ترتیب  Bو  Aماندة  هاي باقی تعداد هسته ،ساعت 12است. اگر پس از گذشت  04Nو  0Nبه ترتیب  Bو  Aهاي اولیۀ دو عنصر پرتوزاي  تعداد هسته -78

0
4

N  0و
2

N  ماندة عنصر  هاي باقی ساعت دیگر، تعداد هسته 24باشد، پس از گذشتA ماندة عنصر  هاي باقی چقدر بیشتر از تعداد هستهB  خواهد بود؟ 

1 (N0
32   2 (N0

64   3 (N0
128   4 (N0

256   

664یک مادة پرتوزا تعداد  -79 10 عمر این مادة پرتوزا  هاي واپاشیدة آن برحسب زمان، مطابق شکل زیر باشد، نیمه هسته دارد. اگر نمودار تعداد هسته
 چند روز است؟

1 (1
3   

2 (25/2  
3 (5/4  
4 (3  

 ببرد؟صد متر از سطح زمین بالا  تواند  اصل چه جرمی از ماده را مییک گرم جرم تبدیل به انرژي شود، انرژي ح ،اي در یک واکنش هسته اگر -80
(c m/s , g m/s )  8 23 10 10  

  کیلوگرم 450) 4    میلیون کیلوگرم 450 )3  تن 90 )2  میلیون تن 90) 1
  
  

 هاي زیر است؟ یک از گزینه با کدام مطابق ،SIیکاي شار مغناطیسی در  -81

1 (−»r
oP¶A   2 (−»r oP¶A   3 (

( )2
−»r
oP¶A

   4 (( )2−»r oP¶A   

) ساکن است. 3اند و حلقۀ ( نشان داده شده در حرکت) در جهت 4) و (2)، (1، سه حلقۀ (Iدر شکل زیر، در مجاورت سیم راست حامل جریان الکتریکی  -82
 بصورت پیوسته در حال کاهش است.) I(جریان الکتریکی ساعتگرد است؟ ها، جهت جریان القایی، پاد یک از حلقه در کدام

  4و  2) 1
2 (3  
  3و  1) 3
  4و  1) 4
  

میدان مغناطیسی قرار دارد،  راستاي و عمود بر 2250cmحلقه که مساحت هر حلقۀ آن  2000شامل  اي نیروي محرکه القایی درپیچه نمودار تغییرات -83
ثانیه تسلا بر میدان مغناطیسی چند میلیآهنگ تغییر ه چپ، از راست ب، به ترتیب 15sتا  10sو  10sصفر تا  هاي زمانی شکل زیر است. در بازه مطابق
 است؟

1 (8  ،2 -  
2 (8 -  ،2  
3 (/0 8  ،/0 4   
4 (/0 8  ،/0 4   

دقيقه 15 وقت پیشنهادي :     )104تا  85هاي  : صفحه2( فیزیک مغناطیسی غناطیس و القاي الکتروم

40

20

10 15

�(mV)

t(s)

96

100

D

A B

C

Z
78 82

N

9

شده واپاش�ده هستههاي تعداد

زمان (ريالوز)

662 10 

648 10 
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0سوي  درون یکنواخت یک میدان مغناطیسیوارد  vزیر، یک قاب مستطیل شکل با تندي ثابت مطابق شکل  -84 2/ T شود و از طرف دیگر آن خارج  می
 ثانیه است؟  چند میلی 1tباشد،  نمودار نشان داده شدهگردد. اگر نمودار شار مغناطیسی گذرنده از قاب برحسب زمان، مطابق  می

1 (25  
2 (50   
3 (15    
4 (30   
  
  

هاي آن عمود بر محور  سطح حلقه که است 60مقاومت الکتریکی  بوده، داراي 2200cmکه مساحت هر حلقۀ آن  یکسان ۀحلق 500با  پیچۀ رسانایی - 85
x2پیچه در مدتدرون ی عبوري از . اگر میدان مغناطیسستها اs1از 1 5 3 5B ( / mT)i ( / mT) j  

 
2به 4 5 4 5B ( / mT)i ( / mT) j 

 
 

 کولن است؟ این مدت چند میلیتغییر کند، اندازة بار الکتریکی القایی عبوري از پیچه در 

1 (1
6   2 (1

8     

3 (1   4 (1
2   

0tمطابق شکل زیر، در لحظۀ  -86 یکنواخت سوي میدان مغناطیسی درون ۀ رسانایی برخطوط، سطح حلق B


میدان مغناطیسی با   اندازةعمود است. اگر  

2دلۀ زمان، با معا 2 1B t t   1 زمانی  تغییر کند، در بازة 0t s  تاt s2  چند ثانیه جهت جریان القایی در حلقه، پادساعتگرد است؟مدت  به، 3

1 (1      
2 (3  
3 (2      
  ) صفر4

  

6صورت  به SIدر برحسب زمان و معادلۀ جریان عبوري از آن  20mH آرمانی اي ضریب القاوري سیموله -87 10I sin t   .ترتیب از راست به  بهاست

0tدر بازة زمانی  ،چپ s  19تا
60t s 19شده در سیملوله در لحظۀ  و انرژي ذخیره کرده، چند بار جهت جریان تغییر

60t s ژول است؟ چند میلی 

1 (4  ،90   2 (3  ،90  3 (3  ،270   4 (4  ،270  
وري از آن، مطابق شکل زیر است. ضریب القاوري این سیملوله چند برحسب جریان الکتریکی عب ۀ آرمانینمودار انرژي ذخیره شده در یک سیملول -88

 هانري است؟ میلی

1 (2    
2 (3  
3 (4  
4 (5  
  

به بزرگی  یعمود بر میدان مغناطیسی یکنواختزیر بصورت آوریم و آن را مطابق شکل  در می5cmراي با قط صورت پیچه متر را به8/1سیمی به طول  -89

G400 4دهیم. اگر در مدت  قرار میms 127 ،خطوط میدان مغناطیسی بدون تغییر اندازة آن در کاغذ  و حول محور عمود بر صفحۀ در صفحۀ کاغذ ،

cos)شود؟  در پیچه چند ولت می هایجاد شد وسطمتهاي ساعت بچرخد، نیروي محرکۀ القائی  خلاف جهت عقربه / , )   37 0 8 3  

1 (/0 9   
2 (/2 25   
3 (/0 36   
4 (/4 5   

B

 43 10 
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0میدان مغناطیسی یکنواخت به بزرگی  ،در یک لحظه قرار گرفته است. متر سانتی40عاعدور با ش100اي شامل در یک مولّد جریان متناوب پیچه -90  تسلا/5
)3است؟ا شده در پیچه ن تولیدي مولّد چند برابر بیشینۀ جریان القوبر است جریا میلی80اي که شار عبوري از پیچه در لحظه .چرخد می )   

1 (2 2
3   2 (2

3     

3 (3
2   4 (1

2   

 

 

 هاي زیر درست است؟ زعبارتچه تعداد ا -91

  کند. درونی ماده تغییر می انرژي لزوماً  هاي تغییر فاز، الف) در فرایند
  گیرد. گیرد که براثر افزایش چگالی شاره با افزایش دما صورت می ها و گازها معمولاً به روش همرفت صورت می ب) انتقال گرما در مایع

  شود. می نسیمی از سوي دریا به سمت ساحل وزش جبپ) در نزدیکی سواحل، در طی روز، پدیدة همرفت مو
  سطوح تیره، مات و ناصاف کمتر از سطوح روشن، صیقلی و صاف است. ازت) تابش گرمایی 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

0 با دماي آب 51gدر چالۀ کوچکی  -92 C .زده چند گرم اگر براثر تبخیر سطحی قسمتی از آب تبخیر شود و بقیۀ آن یخ ببندد، جرم آب یخ قرار دارد 

334است؟ (گرماي نهان ذوب یخ  kJ

kg
0، گرماي نهان تبخیر آب در دماي  C  2505برابر kJ

kg
 و تبادل انرژي با محیط ناچیز است.) 

1 (35  2 (40   3 (45  4 (50   

100چند گرم بخار آب  ریباًتق -93 C 40یخی به جرم  تواند نیمی از میg  10و دماي C ) 2100را ذوب کند؟ J
c

kg.K
gÄ ،

4200 J
c

kg.K
JA ،334F

kJ
L

kg
 ،2256v

kJ
L

kg
گیرد. و تبادل گرما فقط میان یخ و بخار آب صورت می( 

1 (81/2  2 (42/5  3 (41/8  4 (63/9  

10 با دماي یخ 2kgژول گرما به  حداقل چند کیلو -94 C وب شود؟ بدهیم تا نیمی از جرم یخ ذF
kJ kJ

(L ,c / )
kg kg. C

 335 2 1gÄ  

1 (420   2 (377   3 (336   4 (294   

40یخ  2kgبه  -95 C 1ژول گرما بدهیم تا  چند کیلوkg 100 باز آن به بخار آ C تبدیل شود؟ 

v F
kJ kJ J J

(L ,L ,c ,c )
kg kg kg. C kg. C 

   2268 336 4200 2100gÄJA  

1 (6216  2 (6236  3 (3948  4 (3768  

 دقیقه 15 وقت پیشنهادي :  )120تا103هاي  : صفحه1( فیزیک دما و گرما 
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/به کمک یک گرمکن با توان ثابت  -96 kW5 10یخ  kg2 به 25 C 20با دماي دهیم تا تبدیل به آب گرما می Cي شود. نمودار تغییرات دما

2برحسب زمان در کدام گزینه به درستی نشان داده شده است؟ مجموعه 4 2 336F
kJ kJ

(c c / ,L )
kg.K kg

  gÄJA   

1 (

20

-10

8
128

�(  C)

t(s)
160

0

    2 (

20

-10

6
120

�(  C)

t(s)
154

0

  

  

3 (

20

-10

8
136

�(  C)

t(s)
168

0

    4 (

20

-10

6
128

�(  C)

t(s)
160

0

  

3خورشید بر هر متر مربع از یک سطح در هر ساعت  دریافتی از تابش نورانرژي میزان  -97
4 MJ 2100مقطع است. استخري به مساحتm در فصل

0اي از یخ زمستان با لایه C1به ضخامتcmخورشید نیاز داریم؟  نور هاي این استخر به چند ساعت انرژي تابش پوشیده شده است. براي ذوب کامل یخ

)F
J kg

L ,
g m

   3330 900gÄپوشی کنید.) ، از اتلاف انرژي و تبخیر سطحی چشم  

1 (96/3  2 (4  3 (9/7  4 (8  

دهیم تا مقداري از یخ ذوب شود. اگر حجم مجموعۀ  آب و یخ نسبت به حالت اولیۀ  ژول گرما می 10080سلسیوس  ۀدرجصفر  به مقداري یخ با دماي -98

2 F(چند گرم است؟در مخلوط درصد کاهش یابد، جرم یخ باقیمانده  /5
kJ g

L , / /
kg cm

     3336 0 9 0 9gÄ JA (.و اتلاف انرژي ناچیز است  

1 (100   2 (110     
3 (90   4 (80  

درجۀ سلسیوس به آن اضافه کنیم، تا تمام یخ ذوب شود؟   20درجۀ سلسیوس قرار دارد. حداقل چند گرم آب با دماي  - 10یخ  گرم  200فی ظر درون -99

Jشود و  یخ انجام می  (تبادل گرما فقط بین آب و
c / c

g.K
 

12 1 2gÄ JAوF
J

L
g

 336( 

1 (50  2 (200     
3 (850  4 (1200  

چند درجۀ سلسیوس است؟  آب بخار شود،  از گرم 5اندازیم. اگر  می C°100 با دماي گرم آب 100را داخل  °Cگرم و دماي  282به جرم  یمس اي قطعه - 100

)V
kJJ

,L
kg. C kg

 400 2256
 ف انرژي ناچیز است.)و اتلاcمس°

1 (150 2 (200   
3 (300 4 (400  
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 درست است؟اند،  که از کربن ساخته شدههاي زیر در رابطه با ساختارهاي مقابل  چه تعداد از عبارت - 101

(II)(I)  
 باشند که از ساختار  روپ کربن میهر دو ساختار آلوتI ها و از ساختار  در ساخت متهII شود. در تهیۀ مغز مداد استفاده می  

 اي از ساختار  لایه تکII  همانند ساختارI بعدي است. شفاف بوده و داراي ساختار سه  

  ساختارI ت.الانسی اس رود. یک جامد کوو کار می اي که در تهیۀ سنباده به برخلاف ماده  

هاي ساختار  بین لایهII.نیروهاي بین مولکولی ضعیفی وجود دارد و نقطۀ ذوب آن پایین است ،  

 جامد زمین همانند ساختار   دومین عنصر فراوان در پوستۀIشود. صورت خالص یافت می ، در طبیعت به  

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

 کدام عبارت درست است؟ - 102

  ، متفاوت است.2OFو  2COهاي  ) بار جزئی اتم مرکزي در مولکول1

  ، ناقطبی هستند. مولکول خود ها، همانند ) در مولکول کربن تتراکلرید، پیوند2

  اکسید است. بار جزئی آن در گوگرد تري فید برخلافسول نیل گرد در کربو ) بار جزئی گو3

  هاي اشتراکی، اتصال دارد. ژن دیگر با پیوند اتم هیدرو 4یژن با ) در ساختار یخ، هر اتم اکس4

  

چه تعداد از مطالب زیر درست است؟  - 103  128 16(Si ,O : g.mol )  

  سیلیس درصد80گرم و با خلوص 5/1ه به جرم ماس دانهدر یک ،/  224 816   ها الکترون ناپیوندي ندارند.) (ناخالصیارد.الکترون ناپیوندي وجود د جفت10
 شود. هاي یونی و کووالانسی نیز استفاده می هاي مولکولی براي ترکیب واژة شبکۀ بلور علاوه بر ترکیب  
 است. اتوئوردیناسیون آنیون به کاتیون در آمونیوم فسفنسبت عدد کوئوردیناسیون کاتیون به آنیون در آلومینیم اکسید بزرگتر از نسبت عدد ک  
 گرد جایگزین کنیم، گشتاور دوقطبی این مولکول کاهش پیدا خواهد کرد. سولفید را با اتم گو اگر اتم اکسیژن مولکول کربونیل  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

دو   دورة  شمارة(ت؟چند عبارت درست اس (از چپ به راست).دهد رو، که نسبت شعاع اتمی و شعاع یونی دو عنصر را نشان می هاي روبه با توجه به شکل - 104
 یکسان است.) عنصر

 عنصرc،  قطعاً عدد اتمی بیشتري نسبت به عنصرa دارد.  
a  تواند یک نافلز و  میb پایدار آن باشد.  یون    
 هاي حاصل برابر باشد، قطعاً چگالی بار یون  اگر مقدار بار یونb  ازd .بیشتر است  
  اگرd قطعاً عدد اتمی  ،پایدار باشدc باشد. نمی 12ابر با بر  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  است. ارياجبهاي پیشروي نرمال براي همه دانش آموزان  پاسخ گویی به سؤال  
  دقیقه  10 وقت پیشنهادي :    )102تا  67هاي  صفحه( تر اي روشن اي از هنر، زیبایی و ماندگاري+ شیمی، راهی به سوي آینده شیمی جلوه
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به درستی نشان  AlF3 ،2MgI ،KCl ،NaBrهاي  پذیري نافلز براي ترکیب کدام گزینه نمودار، آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور را برحسب واکنش - 105
 دهد؟ می

1(     2 (  
  

3 (
نهافلز وا!نشپذ�ري

آنهتالپ"

بلوريال شب*ۀ

    4 (
نهافلز وا!نشپذ�ري

آنهتالپ"

بلوريال شب*ۀ

  

 عبارت ..................، .................. صحیح .................. - 106

  زمین است. پوستۀ جامد  ترین عنصر سازندة الف) اختلاف عدد اتمی فلزات سازندة نیتینول برابر عدد اتمی فراوان
  بوده و رسانایی گرمایی دارند.ها در سه بعد  ب) شبکۀ بلوري فلزات شامل آرایش منظم اتم

  کند. هاي مرئی را بیشتر بازتاب می رنگ طول موج رنگ نسبت به مادة سفید پ) مادة سبز
  تواند محلول را به رنگ آبی در بیاورد. ) میIIIبه محلول حاوي وانادیم ( رويت) افزودن گرد 

  رود. کار می در ساخت موتور جت به ذوب بالا و مقاومت خوب در برابر اکسایش ث) تیتانیم به دلیل دماي
  باشد. می –برخلاف ب  –) ت 2  باشد. نمی –برخلاف ث  –) پ 1
  باشد. می –همانند ت  –) ب 4  باشد. نمی –همانند پ  –) الف 3

در نمونه اولیه برابر در جدول زیر آمده است. اگر درصد جرمی آب  است، که مقداري گرما دیدهدرصد جرمی برخی از اجزاي سازنده یک نمونه خاك رس  - 107
O)است؟  نادرستهاي زیر  باشد، چه تعداد از گزاره 12% ,Si ,Mg ,Al : g.mol )    116 28 24 27  

45 33 0 5 3 2/ /

uÃ±Ãw kÃv¨H ´Ã¹Ã¶¼²A kÃv¨H ´ÄqÃ¹¶ JA ½jI¶
Â¶o]kÅnj  

 و منیزیم وجود ندارد.) يشبه فلز عناصرجزاي دیگر خاك هاي منیزیم است. (در ا برابر شمار یون 60فلزي  هاي شبه  شمار اتم،  در این نمونه خاك  

  بوده است. 30%درصد جرمی آلومینیم اکسید در نمونه اولیه برابر  

  گرم آلومینیم وجود داشته است. 27گرم از نمونه اولیه،  170در  

  ) صفر4  1) 3  2) 2  3) 1
 ؟هستند  از عبارات زیر درست کدام موارد - 108

  شود. ل میتبدی 2Nمبدل کاتالیستی، به سرعت به گاز  تدر مجاور ي بنزینیها اگزوز خودرو تولیدي در 2NOگاز الف) 
  ژن، کمتر است. وسازي سوختن فسفر سفید در مقایسه با گاز هیدر ب) انرژي فعال
  شود. گر استفاده می به عنوان کاتالیز Rbو  Pt ،Pdها از فلزهاي  هاي کاتالیستی خودرو پ) در مبدل
  ژن و اکسیژن، گرماده و در مجاورت توري پلاتینی، انفجاري است. گازهاي هیدرو  ت) واکنش

  ) فقط ب4  ) ب ، ت3  ) ب، پ و ت2  ) الف، ب و ت1
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2
CH

+H  O(l)
2

a

b +HCl(aq)

بسپاريالش

H  (g)
2

c

d

2
CH

 رو درست است؟ زیر در مورد تصویر روبههاي  یک از گزینه کدام - 109

  
  شود. ها استفاده می ش آلایندههاي بنزینی است که براي کاه ودرو) این تصویر مربوط به مبدل کاتالیستی خ1
  ژن و بخار آب است. ) گاز خروجی از آن فقط شامل نیترو2
NO) در این وسیله از واکنش 3 N O2 22   شود. هاي نیتروژن استفاده می اکسید براي از بین بردن  
  د.نشو تبدیل می N2خطر  گاز بی به NO2و  NO) در آن با کمک آمونیاك گازهاي 4

O(g)پذیر  برگشت شاگر در واکن - 110 O (g) O (g) 3 22 450بر با مجموع انرژي فعالسازي واکنش رفت و واکنش برگشت براkJ  باشد، با توجه به
 باشد؟ هاي جدول زیر انرژي فعالسازي واکنش برگشت چند برابر انرژي فعالسازي واکنش رفت می داده

1 (7    
2 (14     

3 (1
7     

4 (1
14   

  
  

 است؟  دهچند مورد از مطالب زیر درست بیان ش - 111

 کنند. تر را تولید می هاي بزرگ و پیچیده، مواد شیمیایی ساده سنتز یک فرایند شیمیایی هدفمند است که در آن با استفاده از مولکول  
 کننده موضعی تولید کرد. حس توان افشانه بی از واکنش گاز اتن با گاز کلر می  
 کنند. اسید، آمین، کتون و آلدهید تبدیل می کسیلیک لکل و سپس الکل را به کربورا به ا  در تبدیل برخی مواد آلی به یکدیگر ابتدا آلکان  
 تواند از طریق ایجاد گروه عاملی انجام شود. تولید یک ماده آلی جدید، فقط می  
  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

 چند مورد از مطالب، صحیح است؟  در حدود و مطابق کتاب درسی، - 112

 وردة مسیر فراa ،کننده کاربرد دارد. عفونیعنوان ضد به  
 وردة مسیر براي تولید فراb(در حدود و مطابق با کتاب درسی) گر نیازي نیست. ، به کاتالیز  
 وردة مسیر فراc، زمواد اولیۀ برخی لوازم پلاستیکی است.ا  
 هاي مسیرهاي  وردهبراي تولید فراa  وdشود. ، شرایط یکسانی اعمال می  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 اند؟ هبیان شد درستی دهد، کدام موارد از مطالب زیر به رو که تبدیل برخی مواد آلی به یکدیگر را نشان می توجه به شکل روبه با - 113

                       
A ال*ل

آلده�د / !تون

!ربو!س�ل�>اس�د
(1)

(2)
(3)

 
12،وردة واکنش این اسید با الکل اولیهمولکولی فرا ) باشد، فرمولB) ترکیب شیمیایی (3وردة واکنش (الف) اگر فرا 20 2C H O  .خواهد بود  

)2وردة واکنش (که فرا ب) در صورتی
H H

H H H

| |

| | |
H C C C O    ،مادة (  باشدAکلوپروپان ایزومر باشد.تواند با سی ) می  

  کند. ش پیدا میدار، یک واحد کاه ) با حفظ ساختار به یک آلدهید تبدیل شود، عدد اکسایش اتم کربن ستارهBپ) در شرایطی که ترکیب شیمیایی (
  ها باشد. ) دومین عضو خانوادة آلکنA) بهره گرفت با فرض آنکه مادة (3) و (1هاي واکنش ( وردهتوان از فرا هت سنتز حلال چسب، می) در جت
  ت، پ) ب، 4  ت،  پ) الف، 3  پ) الف ، 2  ) الف ، ب1

 
 

284 3
496

kJ H

kJ O O

·»p»H ¾M ·sÃv¨H pI¬ −¼¶ ®ÄkLU
kº ¼ÃQ ÂP²ITº A

  است. اختياريبراي همه دانش آموزان سریع هاي پیشروي  پاسخ گویی به سؤال  
  دقیقه  10وقت پیشنهادي :    123تا113هايصفحه -تر  اي روشن شیمی، راهی به سوي آینده

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  12 :ةصفح    دفترچه دوم -  اسفند 18آزمون  

  

 
 
 
 

یابد.  در تبدیل اتن به ..................  افزایش می - 114  11 12(H ,C : g.mol )  

  پذیري در آب ) اتانول، انحلال2      ) اتان، درصد جرمی کربن1
  هاي کربن به اتم هاي اشتراکی پیوندنسبت اتن،  ) پلی4    هاي کربن اتان، مجموع عدد اکسایش اتم ) کلرو3

 ن ترفتالات درست است؟یلات کدام گزینه دربارة پلی - 115

  اسید است. یکو ترفتال انول) مونومرهاي سازنده آن شامل ات1

صورت  ) فرمول ساختاري آن به2
O O

C C CH CH
2 2

O

n

O O شود. نشان داده می  

  برابر است. عدد اکسایش صفر هاي کربن با هاي کربن با عدد اکسایش مثبت با شمار اتم شمار اتمدر مونومر اسید سازندة آن، ) 3
  کنند. را از تقطیر نفت خام در شرایط ویژه تهیه می PET) مواد اولیه سازنده 4

 اتیلن ترفتالات درست است؟ رد از مطالب زیر دربارة بازیافت پلیچند مو - 116

 ناپذیر است. هاي بازیافت، استفاده از هر دو فرایند فیزیکی و شیمیایی اجتناب در تمام روش  
 شو و تمیز کردن است.و تسهاي بازیافت، تجزیه کردن آن پس از ش یکی از راه  
  هاي بازیافت  ارزشمند یکی دیگر از روش ها یا مواد اولیۀ مفید و آن به مونومرتبدیلPET آید. به شمار می  
 PET کار برد. توان آنها را براي تولید پلیمرها به شود؛ موادي که می دهد و به مواد مفیدي تبدیل می نیز در شرایط مناسب با متانول واکنش می  
 کنند. تر به نام پرك تبدیل می هاي کوچک کهآن را به ت ،شوو پس از شستها،  در یکی از روش  
1 (2  2 (4  3 (3  4 (5  

 است؟ نادرستهاي زیر  کدام موارد از واکنش - 117

  گاز اتن محلول آبی و غلیظ پتاسیم پرمنگنات  گلیکول  ) اتیلنآ

  گلیکول اتیلن  پارازایلن PET ب)

2حلال چسب  پ) 4H SO اسید  اتانوئیک اتانول  

2ت) اتانول  4H SO  آب گاز اتن  
  ) پ ، ت4  ، ب) آ 3  ) ب ، ت2  ) آ ، پ1

نشده زیر، چند مورد از مطالب زیر درست است؟  با توجه به واکنش موازنه - 118   11 12 16(H ,C ,O : g.mol )  

+KMnO
4

O OH

HO O

+ MnO
2
+ KOH

  
  تواند شرایط انجام آن را تأمین کند. این واکنش، افزایش دماي مخلوط واکنش، میبا توجه به انرژي فعالسازي  

 رساند. مراه افزایش دما، بازده واکنش را به سطوح مطلوب میاستفاده از محلول غلیظ پتاسیم پرمنگنات به ه  

 ها برابر است. اسید و هشتمین عضو خانواده آلکین هاي پیوندي در مولکول ترفتالیک الکترون تعداد جفت  

  طی مبادله 241 806   .شود میگرم افزوده 10بر جرم مواد آلی داخل ظرفدرصد،  75الکترون، با بازده  /10

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 است؟ نادرستکدام عبارت  - 119

  .یدروژن نقش کاهنده را داردهگاز ) در واکنش تولید متانول در صنعت 1
  است. تر صرفه ستقیم گاز متان به متانول، از نظر مصرف انرژي بهتبدیل مفرایند ) 2
  توان آن را از چوب تهیه کرد. هاست که می ترین عضو الکل و سادهرنگ است، بسیار سمی  ) متانول مایعی بی3
  یابد. ) در روش غیرمستقیم تهیه متانول از متان و بخار آب، عدد اکسایش کربن ابتدا کاهش و سپس افزایش می4

 ند؟ا صحیحهاي زیر، دربارة واکنش تهیه متانول از گازهاي کربن مونوکسید و هیدروژن  چند مورد از عبارت - 120

 دهنده قطبی آن، برابر است. هاي پیوندي در واکنش الکترون واکنش، با شمار جفت فرآوردةهاي ناپیوندي در  شمار جفت الکترون  
 پیوندي گازي که گشتاور دوقطبی  هاي الکترون متري فرآورده با شمار جفت کیو ها به ضریب استو دهنده کیومتري واکنش نسبت مجموع ضرایب استو

  دارد برابر است.بزرگتر از صفر 
 توان استفاده کرد. گر می گاز طبیعی و آب مایع در حضور کاتالیزتشکیل دهنده بخش عمدة  مادةهاي این واکنش، از واکنش میان  دهنده براي تهیه واکنش  
  را دارد. گانه دارد نقش کاهنده سهدر این واکنش، گاز دواتمی ناقطبی نقش اکسنده و گازي که در ساختار لوویس خود، پیوند  
1 (2  2 (3  3 (1  4 (4  
  

  

 کدام گزینه درست است؟ - 121

  .جود در پنبه، ساختگی هستند اتن، نایلون، تفلون و کربوهیدرات مو پلیهایی مانند   مولکول  ) درشت1
  اتن جرم مولی زیادي دارد ولی برخلاف آن پلیمري طبیعی است. ) روغن زیتون همانند پلی2
  شود. هاي تولیدي در جهان از پنبه تهیه می ود نیمی از لباسدهد که حد ) آمارها نشان می3
  استري بوده است. اي بیشتر از الیاف پلی ) در دهه اخیر روند تولید الیاف پنبه4

 است؟ نادرستچند مورد  - 122

 گویند. پار می ها در واکنش پلیمري شدن تک دهنده به واکنش  
 اکنش پلیمري شدن ممکن نیست.کننده در یک و تعیین تعداد دقیق مونومرهاي شرکت  
 .پلیمرها فرمول مولکولی دقیقی ندارند  
 تواند در واکنش پلیمري شدن شرکت کند. گانه داشته باشد، می هاي کربن آن پیوند دو اي که بین اتم هر ماده  
 اند. هایی سیرشده  پلیمرها، همگی مولکول  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 است؟ نادرستداده شده، کدام موارد زیر با توجه به ساختار چهار ترکیب  - 123

  
  کار رفته در ساخت پتو، حلقۀ سیرنشده دارد. ) همانند بسپار به1الف) ترکیب (

  شود. هاي آلی حل نمی ) در ساخت اتو و نخ دندان کاربرد دارد و در حلال2ب) ترکیب (
  شود. بار مصرف استفاده می ) در ساخت ظروف پلاستیکی یک3پ) از ترکیب (

  شود. ) برخلاف بسپار مورد استفاده در سطل زباله، در مدت نسبتاً کوتاه به کود تبدیل نمی4) ترکیب (ت
  »ت«و » ب) «4  »پ«و » ب) «3  »پ«و » الف) «2  »ب«و » الف) «1

   دقیقه 10وقت پیشنهادي :   121تا97هاي  : صفحه2شیمی  -ناپذیرپوشاك، نیازي پایان
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 درست است؟  ت زير دربارة مونومر سازنده پليمر چه تعداد از عبارا - 124

 ها یکی است.  ضو خانواده سیکلو آلکانفرمول مولکولی آن با فرمول مولکولی چهارمین ع(C ,H g.mol )  112 1   
 شود. برمو پنتان حاصل می دي - 2 ، 1 ،برم مایع با از واکنش آن  
 است. 6ژن در آن برابر  نسبت درصد جرمی کربن به هیدرو  
 تري از سوخت فندك دارد واکنش پذیري بیش.  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 کدام مورد، درست است؟ - 125

  ها هستند. ها، عطرها و نیز بو و طعم میوه ها، گل اي از مواد آلی هستند که منشأ بوي خوش شکوفه استرها دسته پلی )1
  کنند. اتن مذاب را در دستگاهی با عمل مکش هوا به ورقۀ نازك پلاستیکی تبدیل می ) پلی2
  شود. رش در محل گزیدگی میاسید بر اثر گزش مورچۀ سرخ وارد بدن شده و باعث سوزش و خا ) متانوئیک3

یا  RCOOHتوان با فرمول  ها را می اسید کربوکسیلیکهمۀ ) 4
O
||

R C OH   نشان داد که در آنRکربنی یا هیدروژن است. ، یک زنجیرة هیدرو  
 چند مورد درست است؟ ،ترکیبات موجود در شیر است  که جزء دربارة ساختار مولکول نشان داده شده - 126

 کمتر است.» آ«دوستی آن از ویتامین  خصلت آب  
  ضلعی است. داراي حلقۀ پنج» ث«همانند ویتامین  
 هاي محلول در چربی، داراي حلقۀ بنزنی است. برخلاف سایر ویتامین  
 همانند کلسترول یک الکل سیرنشده با جرم مولی زیاد است.  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

112هاي داده شده، دربارة مولکولی با ساختار زیر، درست است؟  تچه تعداد از عبار - 127 1 16(C ,H ,O : g.mol )    

  
 اکسید است. در واکنش سوختن کامل این ترکیب، سرعت متوسط مصرف گاز اکسیژن برابر سرعت متوسط تولید گاز کربن دي  
 هاي اکسیژن است. هاي کربن با عدد اکسایش صفر، برابر شمار اتم در این ترکیب شمار اتم  
 هاي  شمار پیوندC C  ،ها در ساختار هگزن است. برابر این پیوند 3در آن  
 هاي  شمار پیوندC H 2جود در  مو 0ها در  گرم از این ترکیب، برابر با شمار این پیوند /82  گرم پروپان است. /44

 شود. فرنگی، دارچین و تره، در مولکول بالا یافت می هاي عاملی مواد موجود در توت گروه  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

آب تولید شده چند گرم است؟ اختلاف جرم استر و  ،اسید گرم استیک 90محلول است، با  زنجیري که در آب کم  عاملی راست از واکنش اولین الکل تک - 128

)C ,H ,O :g.mol   112 1  درصد در نظر بگیرید.) 90بازده درصدي واکنش را  16

1 (189  2 (4/194  3 (/170 1   4 (6/165  
شود. اگر بازده  گرم از یک آمید تولید می 8/128عاملی و سیرشده،  با یک اسید آلی یک %80ترین آمین با درصد خلوص  گرم از ساده 62از واکنش  - 129

114ست؟ژن کدام ا سبت تعداد کربن به هیدروباشد، در فرمول اسید آلی مورد نظر ن %70درصدي واکنش برابر  16 12 1(N ,O ,C ,H : g.mol )    

1 (1  2 (/0 75     
3 (/0 5   4 (/0 25   
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 کدام موارد از مطالب زیر درست است؟ - 130

  اند.  تشکیل شده Nو  C ،Oهاي  هاي عاملی داراي اتم الف) ناخن و پوست بدن، از پلیمرهاي طبیعی با گروه
  گر مورد استفاده است. قل از کاتالیزاتن حاصل از پلیمري شدن اتن، مست ب) میانگین جرم مولی پلی

  ها یکسان است. ها و آمید دهندة آمین پ) نوع عناصر تشکیل
  تر است. ت) کولار از فولاد هم حجم خود پنج برابر مقاوم

  ها بستگی دارد. ها به ساختار مونومرهاي سازندة آن آمید ها و پلی استر ث) آهنگ تجزیۀ پلی
  ) پ و ث4  ف و ث) ال3  ) ب ، پ و ث2  ) الف و ب1
  

  

 است؟ نادرستکدام گزینه  - 131

  هاي برابري از استون و اتانول، اتانول نقش حلال را دارد.  ) در مخلوطی شامل جرم1
xصورت  هایی که به ) در ترکیب2 yN O  هستند، اگر بدانیم کهx y 3  طبی هستند.باشد، آنگاه همه این ترکیبات ق می  

Liپذیري گازها برحسب دما در آب همانند این نمودار براي  ) نمودار انحلال3 SO2   نزولی و خطی است. 4
  شوند. ي در یکدیگر حل میز) در مخلوطی از اتانول و هگزان، اجزاي مخلوط به میزان ناچی4

11(است؟ نادرستکدام گزینه  - 132 32 16H ,S ,O g.mol   ( 

  اکسید بیشتر است. سولفید از کربن دي  جوش کربن دي  ) نقطۀ1
  تواند حلال ترکیبی با گشتاور دوقطبی تقریباً صفر باشد.  می صفر) یک ماده با گشتاور دوقطبی بزرگتر از 2
  صورت یونی حل شود. صورت مولکولی و هم به در آب، همزمان هم به  تواند هنگام انحلال یک ماده نمی) 3
  است. 2نسبت جرم مولی هیدروژن سولفید به آب همانند نسبت گشتاور دوقطبی آب به هیدروژن سولفید تقریباً برابر ) 4

کز  هاي گلو مولکول بر لیتر کدام است و اگر تمام لدهد. غلظت خون این فرد برحسب مو نشان می 90متر، عدد قند خون یک بیمار را  کو دستگاه گلو - 133

gتولید خواهد شد؟ (چگالی خون را  STPلیتر از خون این فرد بسوزد چند لیتر گاز در شرایط  5جود در  مو

ml
ها را از راست به  را در نظر بگیرید. گزینه 1

112چپ بخوانید.)  16 1(C ,O ,H : g.mol )   

6واکنش موازنه شود.)  (معادلۀ    12 6 2 2 2C H O O CO H O    

1 (32 10  - /6 72     2 (32 10  - /3 36   

3 (35 10  - /3 36     4 (35 10  - /6 72   

30پذیري پتاسیم کلرید در دماي  انحلال - 134 C  030در دماي گرم محلول سیرشده آن  27اگر  .گرم است 35برابر C  70را تا دماي C یک  ،گرم کنیم

70پذیري پتاسیم کلرید در دماي  درصد از مقدار آب کاسته شود، انحلال 20دما، که با افزایش  شود. در صورتی حل می محلولگرم دیگر از آن در  C 
 کدام است؟

1 (40   2 (45   3 (50   4 (65  
 ي زیر صحیح است؟ها چند موارد از عبارت - 135

 کند. سوي خود جذب می هاي اکسیژن به هاي آب را از سمت اتم اي در اثر مالش به موي خشک، مولکول میلۀ شیشه  
 تر است. هاي آن قوي هاي ناقطبی دارند؛ زیرا جاذبۀ میان مولکول لکولهاي قطبی نقطۀ جوش بالاتري نسبت به مو مولکول  
 برقرار کند.ژنی  ند با چهار مولکول آب دیگر پیوند هیدروتوا در ساختار یخ، هر مولکول آب می  

  با افزایش دماي یک نمونه آب ازC0  100تا C یابد. هاي آن کاهش می ژنی میان مولکول تعداد پیوندهاي هیدرو  
  یابد. ژن، با افزایش جرم مولی، افزایش می روبا عنصر هید 15نقطۀ جوش ترکیبات دوتایی سه عنصر اول گروه  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

   دقیقه 10وقت پیشنهادي :                                 122تا  98هاي  : صفحه1شیمی  - آب، آهنگ زندگی
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0صورت  پذیري یک نمک به اگر معادلۀ انحلال - 136 4 37S /    باشد، چند مورد از موارد زیر به درستی بیان شده است؟ 

  محلول سیرشده آن در دمايC30 است.  درصد جرمی 20، یک محلول  

  گرم محلول آن از دماي  246با کاهش دمايC55  بهC35 ،16 کند.  گرم از آن رسوب می  
 هاي سرماساز استفاده کرد. بسته توان از این نمک در می  

 پذیري آن در دماي  انحلالC20  گرم آب است. 100گرم در  29برابر  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 اند؟ چند مورد از مطالب زیر درست - 137

  00دمايدر C 1و فشارatm ،جرم خود دارد بعدي دارد و چگالی بیشتري نسبت به یک نمونه آب هم یخ ساختاري سه. 

  ،ترین حلال در طبیعت، صنعت و آزمایشگاه است. ترین و رایج فراوان  آب  
 سلولی جریان دارد. هاي برون ها و باقی آن در مایع  بیش از نیمی از آب بدن در درون یاخته  
 شود. در آب می پذیري گازها ل نمک خوراکی به آب، باعث افزایش انحلا يافزایش فشار و دماي یک نمونه آب، همانند افزودن مقدار  
  گازهايO2  وN2  برخلاف گازNO دهند. هنگام حل شدن در آب، با آب واکنش شیمیایی نمی  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4   
 ؟ نیستنددرست یک از موارد زیر  کدام - 138

  ها کمتراست. پذیري آن دار از انحلال هاي کلسیم ادرار فرد سالم مقدار نمکالف) در 
  کنند.  ها تغییرات بیشتري می پذیري آن تري دارند، با تغییرات دما، انحلال هایی که عرض از مبدأ بزرگ پذیري نمک ب) در معادلۀ انحلال

  پذیري پتاسیم نیترات در همین دما است. پذیري سدیم نیترات در دماي صفر درجه سلسیوس کمتر از انحلال پ) انحلال
  باشند. تر از ترکیبات مولکولی نمی بیشهمواره  ،پذیري ترکیبات یونی در آب نحلالت) ا

  محلول در نظر گرفت. توان آن را از مواد کم پذیري کلسیم سولفات در آب می ث) با توجه به انحلال
  ) ب و پ2    ) الف، ب و ث1
  ) ب، ت و ث4    ) الف، ت و ث3

 ؟باشند هاي زیر درست می چند مورد از عبارت - 139

 H S2  همانندNH3  و برخلافCO2 گیرد. گیري منظم قرار می در میدان الکتریکی با جهت  
 هاي خود را دارد. ژنی در بین مولکول استون همانند اتانول توانایی تشکیل پیوند هیدرو  
 جوش   نقطۀHF  نسبت بهH O2 و نسبت به تر کمNH3 تر است بیش.  
 در خالصشونده  در حلال خالص و حل ها میانگین جاذبه <شونده با حلال  حلهاي  ریزیم رابطه (جاذبه در آب می که مقداري از نمک کلسیم فسفات را هنگامی (

  مخلوط برقرار است.
 توان دریافت که شیب نمودار در گازهاي قطبی نسبت به گازهاي ناقطبی بیشتر است. پذیري گازها نسبت به فشار می حلالبا بررسی نمودار ان  

1 (1  2 (3  3 (4  4 (5  
 هاي زیر صحیح است؟ کدام مورد از عبارت - 140

  هر دو آزمایش)  یک قرص کامل در مصرف الف) در آزمایش قرص جوشان، گاز تولیدي در آب گرم بیشتر از سرد است. (با فرض
  یابد. پذیري هر دو گاز به یک نسبت افزایش می ، انحلال2xatmبه  xatmاز  2Nو  2Oب) با افزایش فشار دو نمونه گاز 

2Hهاي  کنشی که مولکول پ) برهم O(g) ژنی است. دارد از نوع پیوند هیدرو را در کنار همدیگر نگه می  
  پذیري اتانول در آب بیشتر از استون در آب است. تر است به همین دلیل انحلال ت) اتانول نسبت به استون قطبی

  ها مشابه هم هستند. آلایندهشوند، از لحاظ حذف  هاي اسمز معکوس و صافی کربن که براي تصفیۀ آب استفاده می ث) روش
  ، ت، ث ) پ4  ) ب ، ث3  ، ب ، ت ) الف2  ، ب و پ ) الف1
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 11الی  15/10: ساعت سومدفترچه 
 سوال اختیاري) 10سوال اجباري +  20(سوال 30: ریاضی

                                             
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تیب حروف الفبا)( به ترریاضی طراحان سؤال 

 سادات بابک-رهبران رنجبر فرهاد-يخسرو نیرحسیام-یخرم شاه نیالد یمح-یجلال یمحمدعل-یتوزنده جان میابراه محمد-یبوالحسن داوود-یاله عباس-یاشرف عباس-پور لیاسماع محسن-یمیابراه الیدان
 يآباد ون دیوح-زاده یول سهند-ینیموئ سروش-يمراد لایل-انیکلانتر غمای-یکاظم مانیا-انیضیف رضایعل-یبیغر یعل-نواز یعل رضا-زادهیعل دیحم-ینیحس یحسن سلام محمد-یسرآبادان یعل-یساسان لیسه

 
 
 
 
 
 
 

 گروه علمی تولید آزمون
 مولف درسنامه بازبین نهایی يویراستارگروه  ویراستار استاد مسئول درس گزینشگر نام درس

 اصغر شریفی علی اصغر شریفی علی ریاضی
 عباس اشرفی

 مهرداد ملوندي
 الهی نریمان فتح آرمین احمدبابادي فر محمدامین سالاري -علی مرشد

 
 
 
 

 

 
 
 
 

 گروه اجرایی تولید آزمون
 حروف نگار مسئول دفترچۀ درسنامه مسئول دفترچۀ آزمون مدیر گروه آزمون
 صدیقه میرغیاثی سیده علی رفیعیان امیرمحسن اسدي کیاپی زهرا سادات غیاثی

 پگروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چا
 حمید محمدي ناظر چاپ

 محیا اصغري مستندسازي مدیر گروه

 مهساسادات هاشمی مسئول دفترچه مستندسازي

 امیرمحمد موحدي -ویراستاران: امیر قلی پور -تبریزي(مسئول درس) اریانسرژ یقیاز ریاضیگروه مستندسازي درس 

 مراجعه کنید. @2zistkanoon  براي دریافت اخبار گروه تجربی و مطالب درسی به کانال
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گر خط مماس بر منحنی  - 141 yا f (x) ای به طول  در نقطهk  واقع بر آن، عمود بر خط به معادلةy x 
  

1 2 1 13 باشد، حاصل  4

f (k h) f (k)
lim

hh

 



4
30

 كدام است؟  

1 (8
3  2 (8

9    

3 (4
9  4 (4

3  

x)تابع  - 142 ) , x
f (x)

ax bx , x


  

  

3 26 2
2 2

xدر     کدام است؟  ab ، حاصلاست پذیر مشتق 2

1 (55
18    

2 (
55
9    

3 (55
9    

4 (
55
18 

fتابع در - 143 (x) | x (m )x m |   2  پذیر است. مشتقروي fگیریم که به ازاي آن تابع  ترین عدد طبیعی را در نظر می ، بزرگmمقدار براي ، 1

fحاصل ( h) f ( )
lim

hh

 



3 3
0

  کدام است؟ 

1 (1    
2 (1 -    
3 (2    
4 (2 - 

fتابع  - 144 (x) ( x ax bx c) x      
3 22 2 x لاي به طو نقطه در ،2  xدر ودارد  اي نقطۀ گوشه 1  2 مقدار  .باشد می پذیر مشتقa b c  

(کدام است؟   (.نماد جزء صحیح است : 
1 (1 -    

2 (7    

3 (6    

4 (2 - 

fاگر   - 145 (x) x
x

 
  
 

6 fباشد، حاصل  516 ( h) f ( )
lim

hh 

 



2 2
0

(کدام است؟    (.نماد جزء صحیح است : 

1 (/0 3    

2 (/0 6    

3 (/0 6    

4 (/0 3 

  است. اجباريهاي پیشروي نرمال براي همه دانش آموزان  پاسخ گویی به سؤال  
   دقیقه 40وقت پیشنهادي:   120تا  65هاي : صفحه3ریاضی -مشتق+کاربرد مشتق 
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fتابع  - 146 (x) (a x ) 5 2 xاین تابع در  بر نمودار خط مماس مماس قائم دارد. نیم، 6 لبه طواي  در نقطه 2   عرضها را با کدام  عرضمحور ، 2
 کند؟  قطع می

1 (2 2/  
2 (4 4/  
3 (4 4/  
4 (2 2/ 

xاگر  - 147
f (x)

x


 1 1
fمقدار مشتق عبارت  ،باشد  (x)

f (x)
xدر نقطۀ     کدام است؟  3

1( 5     
2( 1    

3 (5
2    

4 (1 

fاگر  - 148 (x)
x


xو  1

g(x) ( )
x





2 1 2

gباشند، مقدار  3 ( )f (g( )) 1 1
3  کدام است؟  3

1 (21 -    
2 (63 -    
3 (21    
4 (63 

fتابع - 149 (x)رويبه ازاي هر یر بوده ومشتق پذx از دامنه، f (x ) f (x) 6  و نیزf (| x |) f (x)  و همینطورf ( )  8 باشد. اگر  می10
2 62 1 1
x

g( x ) f ( )
x


 


gحاصل  ،باشد  ( )  چقدر است؟ 5

1 (10    
2 (10    
3 (20    
4 (20 

fمتحرکی روي مسیر  - 150 (x) x x   در حال حرکت است. آهنگ متوسط تغییر تابع در,h  1  اي آن در  لحظهبا آهنگx  . برابر است 4
 کدام است؟  h مقدار

1 (4    
2 (9    
3 (16    
4 (25 

mxتابع  - 151
f(x)

x (m )




 
2

3 ,در بازه ، m به ازاي کدام مقادیر 1 )0  اکیداً صعودي است؟ 

1 (( , )3 2    
2 (( , )1 2    
3 (( , )2 1    
4 (( , ) 3 1 

mxتابع  - 152 [mx] ;[mx] k
f (x)

mx [mx] ;[mx] k

 
     

2
1 2 ) ةباز روي 1 , )0 k اگر  نقطه بحرانی است. 15داراي ، 8 Zگاه مقدار باشد، آن m  کدام

 د؟ تواند باش می
1 (/3 4    
2 (/3 6    
3 (/3 8    
4 (/4 1 

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  4 :ةصفح    سومدفترچه  -اسفندماه  18 آزمون 

  

 
 
 
 

fبا ضابطۀ نسبی تابع م اکزیممجموعه طول نقاط م - 153 (x) x | x | 2  کدام است؟  9
1 ({ , }3 3    

2 ({ , } 3 3    

3 ({ , }3 3    
4 ({ , }3 3 

)Aاگر  - 154 , )
253 fتابع نسبی نقطۀ مینیمم 3 (x) ax x x b   3 2 fمختصات ماکزیمم نسبی  ،باشد 3 (x)  کدام است؟ 

1 (B( , ) 
71 3    

2 (B( , )
71 3    

3 (B( , )
71 3    

4 (B( , )
1 7
3 3 

fدر شکل زیر که نمودار تابع  - 155 (x) x ax bx  4 aحاصل  ،است 32 b

m

 1  کدام است؟ 

1 (
1

27    

2 (1
27    

3 (1
9    

4 (
1
9  

  

}اگر  - 156 , }
1 fمجموعه نقاط بحرانی تابع  22 (x) ax bx x   3 2 2 ]این تابع در بازه  مینیمم مطلق مقدار ،باشد 1 , ]0  کدام است؟  3

1 (
10
3    

2 (
11
3    

3 (
13
3    

4 (
14
3 

fتابع با ضابطه  - 157 (x) kx x x    22 3 1در نقطه به طول  5
باشد، مقدار  [a,b]، داراي اکسترمم نسبی است. اگر برد این تابع بصورت 2

(a b)  کدام است؟  2
1 (4    

2( 4
3    

3( 9    

4 (9
4 
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yکمترین فاصله نقاط منحنی  - 158 x   ختصات کدام است؟ از مبدأ م 2

1 (7    

2 (7
2    

3 (2
7

    

4 (2 7 

دو ضلع قائم با کدام نسبت انتخاب شوند تا حجم حاصل از دوران این مثلث حول ضلع قائم،  ،k الزاویه با طول وتر هاي قائم از بین مثلث - 159

 بیشترین مقدار باشد؟ 

1 (2
2    

2 (3 3
2    

3 (3
2    

4 (2 2
3 

xیم که دو رأس آن بر روي نمودار تابع کن هایی چنان رسم می مستطیل - 160 , xf (x)
x , x

   
 

21 0
1 0

]روي بازة   , ]1 آن بر روي  دیگر و دو رأس 1

 شود؟  ها در کدام طول منفی ایجاد می ها قرار داشته باشند. حداکثر مساحت این مستطیل محور طول

1 (


17 1
16    

2 (


17 1
8    

3 (


1 17
8    

4 (


1 17
16  
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0/فرزند دارد  3اي که  اگر احتمال دختر بودن هر فرزند در خانواده - 161 احتمال  ،ک دختر در این خانواده وجود داردباشد و بدانیم حداقل ی6
 چقدر است؟  ،تر باشنداینکه هر سه فرزند دخ

1 (27
117    

2 (25
117    

3 (27
125    

4 (8
125 

iو  2و  i ،3باشند، به طوري که به ازاي هر می Sاي  ز فضاي نمونهیک افراز ا B3و  B2و  B1پیشامدهاي  - 162  1 ، i
P(B )i  و  6

P(A | B )i 
1
 اي کدام است؟  این فضاي نمونه در A، احتمال وقوع پیشامد 4

1 (1
2    

2 (1
6    

3 (2
3    

4 (1
4 

 2کنیم. با کدام احتمال دقیقاً  سکه پرتاب می 4 ین صورتکنیم و در غیر ا که پرتاب میس 3بیاید،  3کنیم. اگر کوچکتر از  تاسی را پرتاب می - 163
 آید؟  سکه رو می

1 (3
40    

2 (3
16    

3 (3
8    

4 (3
4 

اگر عدد اولِ غیرزوج  ،کنیم تاسی را پرتاب می .مهره سفید داریم 6مهره سیاه و  B ،4مهره سفید و در ظرف  4مهره سیاه و  A ،5در ظرف  - 164
 ؟نیستندمهره همرنگ  2داریم، با چه احتمالی این  ره بر میمه B ،2و در غیراینصورت از ظرف  Aآمد از ظرف 

1 (77
270    

2 (31
270    

3 (73
135    

4 (37
135 

ها را  یکی از ظرف .مهره آبی وجود دارد 5مهره قرمز و در ظرف دوم تعدادي  و مهره آبی 4مهره قرمز،  3در ظرف اول  .ظرف یکسان داریم 2 - 165
15احتمال اینکه این که قرمز باشد  اگر.کنیم اي خارج می به تصادف انتخاب و مهره

هاي ظرف اول چند برابر تعداد  باشد، تعداد مهره 28
 هاي ظرف دوم است؟  مهره

1 (2    
2 (1

3    

3 (1
2    

4 (3 

  است. اختياريبراي همه دانش آموزان  سریعهاي پیشروي  پاسخ گویی به سؤال
   دقیقه 20وقت پیشنهادي :   148تا 143هاي صفحه - احتمال
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nمهرة قرمز و  nداریم که در هر کدام  3و  2و  1هاي  سه جعبه به شماره - 166  ها متناسب با  مهرة سفید قرار دارد. احتمال انتخاب جعبه1
 مهرة انتخابی،بودن قرمز کدام باشد تا احتمال  nکنیم،  اب میاي از آن انتخ داریم و مهره ها را بر می هاي روي آن است. یکی از جعبه شماره

7
 باشد؟  15
1 (6  
2 (5  
3 (8  
4 (7 

سفید موجود است. دو مهره از جعبه آبی و یک مهره از  همهر 2مهره سیاه و  3در جعبه قرمز  سفید و همهر 3مهره سیاه و  7در جعبه آبی  - 167
 کنیم. احتمال سفید بودن این مهره کدام است؟  دهیم. حال از جعبه زرد یک مهره خارج می جعبه قرمز خارج کرده و به جعبه زرد انتقال می

1 (1
5    

2 (1
2    

3 (1
3    

4 (1
4 

یک مهره بصورت دلخواه برداشته و در  Aمهره آبی داریم. از ظرف  5مهره قرمز و  B ،4مهره آبی و در ظرف  4مهره قرمز و  A ،5 در ظرف - 168
کنیم. اگر احتمال  اي را انتخاب می مهره Aدهیم سپس از ظرف  قرار می A یک مهره برداشته و در ظرف Bدهیم و از ظرف  قرار می Bظرف 

b)حاصل  ،دهیم نشان می bو احتمال آنکه قرمز بیاید را با  aآنکه آبی بیاید با  a)90  چقدر است؟  
1 (8 -    
2 (8    
3 (6 -    
4 (6 

با چه احتمالی فرد انتخابی از  ،درصد مردان با سواد باشند 60درصد زنان و  40 اگر .است 3 به 4نسبت تعداد زنان به مردان  ،در یک جامعه - 169
 زن یا باسواد است؟  ،جامعه

1 (28
49    

2 (29
35    

3 (27
35    

4 (27
49 

اگر شخصی از این شرکت انتخاب  .درصد زنان مجرد هستند 1درصد مردان مجرد و  4باشد،  درصد کارمندان آن زن می 60در یک اداره که  - 170
 احتمال این که مرد باشد چقدر است؟  ،کنیم که مجرد باشد

1 (11
50    

2 (11
500    

3 (8
11    

4 (1
4 
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   3 شناسي زيست 
  

 )نيما شكورزاده(    »4«گزينة  - 1
در  ATP(سـاخت نـوري باشـد،  کـه وابسـته بـه نـور می ATP در فرایند سـاخت

سـاز) ولـی دقـت کنیـد؛  ATP(پروتئین کانالی  فتوسنتز)، حضور آنزیم الزامی است
مـاده مشـاهده  در سـطح پیش ATPدار در سـاخت  برداشتن فسفات از مادة فسفات

  ها: سی سایر گزینهبرر شود. می
مـاده، گـروه فسـفات از یـک ترکیـب  در سطح پیش ATPطی ساخت »: 1«گزینۀ 
  گردد. دار جدا می فسفات
اي  مـاده فسـفات پیش  ماهیچۀ اسکلتی بدن انسان، کـراتینهاي  در یاخته»:2«گزینۀ 

  رود. کار می به ATPاست که فسفات آن براي ساخته شدن 
، یون فسفات و زنجیـره انتقـال روش اکسایشی به ATPدر طی ساخت »: 3«گزینۀ 

  گیرد.) الکترون الزامی است. (فرایندي که درون غشاي داخلی راکیزه صورت می
  )84و  83،  65 ، 64هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() از ماده به انرژي(  

----------------------------------------------  
 )تيموري جواد عرب(    »1«گزينة  - 2

کننده  سنتز هاي شیمیو و باکتري CAMجود در گیاهان  کننده مو سنتز اي فتوه یاخته
از آب، کـه  CAMتوانند در عدم حضور نور به تثبیت کربن بپردازند  که گیاهان  می
کننده نیز از اکسایش ترکیبات معدنی  سنتز هاي شیمیو اي معدنی است و باکتري ماده

  ها: بررسی سایر گزینه کنند. خود استفاده میالکترون  به عنوان منبع تأمین(غیرآلی) 
هـا اسـت و  کاریوت تنهـا مربـوط بـه پرو  نادرست است. زیرا ایـن ویژگـی»: 2«گزینۀ 

 جایگاه آغـاز همانندسـازي در دنـايشوند چندین  محسوب می  کاریوت گیاهان که یو
  خود دارند. اصلی

ره انتقال الکترون خود هستند ها فاقد اندامکی براي زنجی کاریوت و تنها پر»: 3«گزینۀ 
کنـدري (راکیـزه) و  ي دوغشـایی میتوها ها این زنجیره درون اندامک وتکاری اما در یو

  شود. می دیدهپلاست (سبزدیسه)  کلرو
ها، رنابسپاراز به کمک عوامل رونویسی  کاریوت : براي انجام رونویسی در یو»4«گزینۀ 

شـوند  محسـوب می  کـاریوت هـا کـه پرو تريکنـد امـا در باک انداز را شناسـایی می راه
  شود. انداز بدون دخالت عوامل رونویسی انجام می شناسایی راه

  )90تا  87 ،78هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(از انرژي به ماده)   
----------------------------------------------  

 )عليرضا رحيمي(    »1«گزينة  -3
ی از تخمیرند که در صنایع متفاوت از آنها بهـره تخمیر الکلی و تخمیر لاکتیکی انواع

دربارة هر دو روش درست است. در تخمیر الکلی پیرووات » الف«بریم و تنها مورد  می
اتانال با گـرفتن  ؛شود به اتانال تبدیل می 2COکافت با از دست دادن  حاصل از قند

پیرووات حاصـل  هم ند. در تخمیر لاکتیکیک  اتانول ایجاد می NADHهاي  الکترون
  موارد:بررسی همۀ  شود. به لاکتات تبدیل می NADHکافت با گرفتن  از قند

شـوند و  کافت آغـاز می الف) تخمیر الکلی و لاکتیکـی ماننـد تـنفس هـوازي بـا قنـد
  شود. تبدیل می ADPبه  ATPکافت  کنند در ابتداي قند پیرووات ایجاد می
  شود. آزاد نمی 2COتیکی ب) در تخمیر لاک

  گیرد. را می NADHهاي  ج) در تخمیر الکلی اتانال الکترون
  کربنی است. شود که ترکیبی سه د) در تخمیر لاکتیکی در نهایت لاکتات ایجاد می

  )74و  73 ، 66هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(از ماده به انرژي)   
----------------------------------------------  

 علي حيدري) محمد(    »2«گزينة  - 4
هاي زنـده واجـد  یاخته  ها هستند. همۀ هاي همزیست با گیاه یونجه، ریزوبیوم باکتري

  :ها گزینه  سایربررسی  باشند. ماده می در سطح پیش ATPتوانایی تولید 
کننده  تزســن را، فتوندمبــرگ گیــاه گــوجــود در ســاقه و  هــاي مو باکتري»: 1«گزینــۀ 

هاي  هـا فاقـد سبزدیسـه بـوده و فراینـد باشند. دقت داشته باشید که ایـن باکتري می
  دهند. پلاسم خود انجام می در سیتو را سنتزي فتو

ژن،  کننـدة نیتـرو هـاي تثبیت دقت داشته باشـید کـه عـلاوه بـر باکتري»: 3«گزینۀ 
ي تولید ترکیبات پیچیـده هاي گازي جو برا کننده نیز از مولکول سنتز هاي فتو باکتري

  باشند. ژن نمی کنندة نیترو کننده تثبیت سنتز هاي فتو باکتري  کنند. همۀ استفاده می
2Hزا بوده و از  گردي غیراکسیژن هاي گو : باکتري»4«گزینۀ  S  براي تأمین الکترون

ز آب و تولیــد اکســیژن هــا فاقــد توانــایی اســتفاده ا کننــد. ایــن باکتري اســتفاده می
    )103، صفحه 1شناسي (زيست  باشند. می

  )90و  89، 65 ،64هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) تركيبي(
----------------------------------------------  

 )حسين هاشمي سيد امير(    »1«گزينة  - 5
  موارد:  بررسی همۀ معرف نوعی واکنش اکسایشی است.» د«تنها مورد 
کتـوز بـا دو فسـفات ایجـاد  ، قنـد فروATPکز و  کافت، از گلـو ینـد قنـدالف) در فرا

آیـد. در  وجود می کربنیِ فسفاته بـه کربنی، دو قند سه شود، از تجزیۀ این قند شش می
  ها الکترون از دست نداده و اکسایش نیافته است. یک از مولکول تبدیل هیچ این

کاهش یافتـه  NADHهاي  کترونب) در طی تخمیر لاکتیکی، پیرووات با دریافت ال
  شود. ل مییدبو به لاکتات ت

کربنه  کربنه به قندي سه ج) در چرخۀ کالوین در گیاهان، در هنگام تبدیل اسیدي سه
هـاي آزاد  کربنه با دریافت الکترون و اسید سهاکسایش یافته  NADPHهاي  مولکول

  شود. شده، دچار کاهش می
بـا  NADاکنش اکسایش است کـه طـی آن د) تبدیل پیرووات به استیل نوعی و

  )72و  47هاي  ، صفحه2شناسي (زيست  شود. تولید می NADHگرفتن الکترون کاهش و 
  )88و  84 ، 74، 69، 68، 66 ،33هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(تركيبي)   

----------------------------------------------  
 )لي حيدريع محمد(    »4«گزينة  - 6

پلاست بوده و اندامک نشان داده شـده بـا  )، کلرو1اندامک نشان داده شده با شمارة (
  باشد. )، راکیزه می2شمارة (
ها منجر  کوئید هاي غشایی مرتبط با یکدیگر یعنی تیلا پلاست، عملکرد سامانه در کلرو

ز مـادة غیرآلـی تسن پلاست و طی فتو شود. در اندامک کلرو سنتز می به انجام عمل فتو
اکسیژن بوده و مادة غیرآلی مصرف شده مولکول کـربن هاي آب و  تولید شده مولکول

اکسـید، آب و اکسـیژن همگـی در  هـاي کـربن دي باشد. مولکول اکسید و آب می دي
  ها: بررسی سایر گزینه باشند. ساختار خود داراي اتم اکسیژن می

ها سـبب  اکسـنده یعنـی کاروتنوئیـد پادپلاست، فعالیت ترکیبات  در کلرو »:1«گزینۀ 
شود. در این اندامک تنفس نوري به واسـطۀ فعالیـت  افزایش طیف جذبی اندامک می

  شود. اکسیژنازي آغاز می
شـدن  پایدارسبب جفت شدن و  هاکسند در راکیزه، عملکرد ترکیبات پاد»: 2«گزینۀ 
اي  اینـد تـنفس یاختـهشود. دقت داشته باشید که آغاز فر نشده می هاي جفت الکترون

  باشد. پلاسم می اي سیتو کافت در مادة زمینه هاي قند به واسطۀ واکنش
هـا در فضـاي درونـی  دقت داشته باشید که ترکیب یون اکسید و پروتون »:3«گزینۀ 

ــول ــکیل مولک ــبب تش ــده و س ــام ش ــزه انج ــد  آب می  راکی ــزه، فراین ــود. در راکی ش
حفاظتی انجام شـده و در فضـاي درونـی  نیمهصورت  سازي از دناي حلقوي به همانند

  اند. هاي آزاد نیز قابل مشاهده راکیزه، رناتن
  )86و  79، 78، 75، 70، 67، 11تا  9هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(تركيبي)   

----------------------------------------------  
 )مزدا شكوري(    »2«گزينة  -7

کـربن  فقط تثبیت 3Cگیاهان است؛  4Cو  C3منظور گیاهان  –الف) نادرست 
  کربنه و تجزیه آن را ندارند.4و تولید اسید  کالوین را دارند صورت چرخۀ به

در نـدارد  در شب داشته باشـد وجـود 2COگیاهی که فقط تثبیت  –ب) نادرست 
  .دهد رخ میدر روز  نهاییدر شب و تثبیت  یهتثبیت اول CAMگیاهان 

دارند  2COناگون در تثبیت  هاي گو آنزیمکه  CAMو  4Cگیاهان  –) درست ج
د و طی آن توسـط روبیسـکو اتصـال توانایی انجام کالوین را دارن 3Cمانند گیاهان 

2CO گیرد. فسفات صورت می بیس به ریبولوز  
کسیلازي دارند  که عمـل  ت اول خود آنزیم کربویثبتدر  4Cگیاهان  –د) نادرست 

نفس نـوري دارد و طـی آن رت تـبه نـد 4Cاکسیژنازي ندارد ولی دقت کنید گیاه 
کربنه تجزیـه 2کربنه و 3مولکول  2به  پس از ترکیب با اکسیژن، فسفات بیسریبولوز 

  )88و  87 ،85، 84هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(از انرژي به ماده)   شود. می
----------------------------------------------  

 )پژمان يعقوبي(    »1«گزينة  -8
  بررسی همۀ موارد: ه درستی بیان شده است.تنها مورد (ج) ب

هاي آزاد از اکسیژن را افزایش  دهد که الکل سرعت تشکیل رادیکال الف) مطالعات نشان می
شود. بنابراین الکل روي راکیـزه  ها می دهد و مانع از عملکرد راکیزه در جهت کاهش آن می
  شود. میهاي آزاد  ادیکالاثر مهاري دارد و مانع از عملکرد آن جهت مقابله با ر  هم

  مدت الکل است. هاي مصرف بلند ب) مشکلات کبدي، سکتۀ قلبی و انواع سرطان از پیامد
هـا در هـر دو  تن توانند در روند جدا شـدن فام الکل و دخانیات می ،هاي مضر ج) پرتو

محیطـی عوامـل هاي فـرابنفش و الکـل جـز  جنس نقش داشته باشد. همچنین پرتو
  شوند.بروز سرطان  توانند موجب هستند که می

تواند اثر سو روي رشد و نمو جنین بگذارد امـا دقـت داشـته باشـید کـه  د) الکل می
مواد از سمت جفت به جنین از طریق سیاهرگ بندناف که خـون روشـن دارد انتقال 

    .ها گیرد نه سرخرگ صورت می
  )75و  52هاي  ، صفحه3شناسي  ست(زي) 112 و 95، 91، 90، 13هاي ه، صفح2شناسي  (تركيبي) (زيست

----------------------------------------------  
 پژمان يعقوبي)(    »3«گزينة  - 9

اي که ارتفاع آن  کتاب دوازدهم، رأس قله 80 صفحۀ 2مطابق شکل مربوط به فعالیت 
نـانومتر و رأس  500تـا  400یابد، نزدیک بـه اوایـل محـدودة  به آرامی کاهش می

تـا  600یابـد. در نزدیکـی اواخـر محـدودة  اي که ارتفاع آن به یکباره کاهش می قله
، جـذب نـوري نـانومتر 500تـا  400اوایـل محـدودة نانومتر قـرار دارد. در  700
   ش است.افزایرو به  bفیل  کلرو

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
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  ها: بررسی سایر گزینه
مرکز  aارج کردن الکترون از خود را دارد، کلروفیل اي که توانایی خaکلروفیل »: 1«گزینۀ 

  .واکنش است
و  حداکثر جـذب متر نانو500تا400طول موجمحدودة ها در  کاروتنوئید»: 2«گزینۀ 

  پس از آن، حداقل جذب نوري را دارند.
  در هر فتوسیستم، فقط یک مرکز واکنش وجود دارد.»: 4«گزینۀ 

  )82تا  79هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) 83، صفحة 1شناسي  (زيست(تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )نديرضا خورس(    »2«گزينة  - 10
اکسید بالا،  کربن دي اهاي ب کتاب درسی، در محیط 5ها در فعالیت  با توجه به نمودار

  گیرد. قرار می سنتز در حداکثر میزان فتو 3Cگیاه 
ن صـورت یشود. در ا یا میزایش شدت نور، شرایط تنفس نوري مهبا افدر این گیاهان 

کربنی و دوکربنـی  هاي سـه به مولکول کیب با اکسیژن،پس از تر لوزبیس فسفات ریبو
  ها: بررسی سایر گزینه شود. تبدیل می

 سازند. کربنی را در یاخته میانبرگ می ، ترکیب سه3Cگیاهان »: 1«گزینۀ 

 .باشد صحیح می 4Cاین عبارت در ارتباط با گیاهان »: 3«گزینۀ 
ها در شب و تثبیت اولیه کربن تـنفس  با باز کردن روزنه CAMگیاهان »: 4«گزینۀ 

  دهند. سنتز ادامه می نوري را کاهش و به فتو
  )89تا  87 ،85، 84هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(از انرژي به ماده)   

----------------------------------------------  
 )حسين هاشمي سيد امير(    »3«گزينة  -11

اکسـید آزاد شـده و در چرخـۀ کـالوین بـراي تشـکیل  کـربس، کـربن دي  در چرخۀ
  شود. اکسید مصرف می هاي آلی، کربن دي ترکیب

هـاي  کـه در چرخـۀ کـالوین، مولکول شود در حالی تولید می ATPدر چرخۀ کربس 
ATP ها: بررسی سایر گزینه د.نشو مصرف می  
در این چرخه، فسفات از  ،شود آزاد می اکسید در چرخۀ کربس، کربن دي»: 1«  گزینۀ

 ATPمنتقل شـده و مولکـول پرانـرژي  ADPدار به مولکول  ترکیبی آلی و فسفات
  شود. تشکیل می

اکسید مصـرف  هاي آلی، کربن دي : در چرخۀ کالوین براي تشکیل ترکیب»2«گزینۀ 
طـور  بـه ADPو  فسفاته تککربنی  شود. مطابق شکل، در چرخۀ کالوین قند پنج می
  گردد. نمی دیمزمان و در یک مرحله از چرخه توله

هـاي حامـل الکتـرون  ، در چرخـۀ کـالوین، ابتـدا مولکولکتـاب مطابق شکل»: 4«گزینۀ 
هـاي شـیمیایی قنـد در ایـن  کربنی که نخسـتین مولکول اکسایش یافته و سپس قند سه

  )85و  84 ،69،79هاي  ، صفحه3شناسي (زيست(تركيبي)  گردد. شود، تولید می چرخه محسوب می
----------------------------------------------  

 )تيموري (جواد عرب    »4«گزينة  - 12
هاي ماهیچـۀ اسـکلتی بـدن اسـت.  اي همان یاختـه چندهسته اي ۀ ماهیچهمنظور از یاخت

کز بـه گلیکـوژن را دارنـد. انـدام  هاي ماهیچۀ اسکلتی و کبدي توانـایی تبـدیل گلـو یاخته
  ها: بررسی سایر گزینه این توانایی است. ، کبد است که واجدنده صفراتولیدکن
هاي ماهیچۀ اسکلتی توانایی فرآیند گلیکولیز (قنـدکافت) را دارنـد  یاخته»: 1«گزینۀ 

  شود. کربنه دوفسفاته تشکیل می که در مرحله سوم این فرآیند اسید سه
ی، هاي ماهیچـۀ اسـکلت تـههماننـد یاخ دار هسـته هاي زنـده همۀ یاختـه»: 2«  گزینۀ

  را دارند. توانایی انجام فرآیند تنفس هوازي
هـوازي،  . بـا کـاهش تـنفس اسـتتنفس هـوازي  در طی 2COتولید »: 3«گزینۀ 
  یابد. ش میافزایهاي درد  تري تولید شده و تحریک گیرنده بیشاسید  لاکتیک

  )47، صفحه 2شناسي (زيست(تركيبي)   
  )74و  66تا  64هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) 38و  22 ،10هاي  ، صفحه1شناسي  يست(ز

----------------------------------------------  
 )ي مزدا شكور(    »4«گزينة  - 13

 .تنها یک مرکز واکنش داردسیستم  فتو هر »:1«گزینۀ 
  است. aنوع  دانیم از فقط نوعی سبزینه دارد که می واکنش هر مرکز»: 2«  گزینۀ
 کند. کمبود الکترون را از تجزیه آب تأمین می 2سیستم  فتو واکنش مرکز»: 3«گزینۀ 
 2 ،فتوسیسـتمواکـنش کتاب دوازدهم در مرکز  83صفحۀ  6طبق شکل »: 4«گزینۀ 

  عدد مولکول سبزینه وجود دارد.
  )83و  82، 80هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(از انرژي به ماده)   

----------------------------------------------  
 )لو فرزاد اسماعيل(    »4«گزينة  - 14

، آبکشـیهاي  لپه، ریشۀ افشان و گیاهان دولپه، ریشۀ مستقیم دارند. آوند گیاهان تک
هاي  کنند. با توجه به شـکل کتـاب درسـی، آونـد جا می را در گیاه جابهپرورده شیرة 

رین نسبت به روپوست رویـی، نزدیکتـر جود در رگبرگ گیاه دولپه، به روپوست زی مو
  ها: بررسی سایر گزینه .هستند
ــایی یاختــه »:1«گزینــۀ   هاي غــلاف آونــدي در رگبــرگ گیاهــان دولپــه، فاقــد توان
 باشد.  کربنی می4صورت اسید  به 2COتثبیت

 ست نه نـرده اي، در ضـمنالپه شامل میانبرگ اسفنجی  کتمیانبرگ گیاهان »: 2«  گزینۀ
 هاي هوایی در روپوست زیرین نسبت به روپوست رویی، بیشتر است. تعداد روزنه

  است. شکل) اي استوانهاي ( نردهلپه فاقد میانبرگ  برگ گیاهان تک»: 3«گزینۀ 
  )87و  79، 78 هاي هح، صف3شناسي  (زيست )92و  91هاي  ، صفحه1شناسي (زيست)تركيبي(  

----------------------------------------------  
 )99 –راسري خارج از كشور س(  »  4«گزينة  -15

ها رنگیزه فتوسنتزي دارند و از انرژي نور خورشید استفاده  سیانوباکتري»: 1«گزینۀ 
هاي شیمیایی  هاي شیمیوسنتزکننده از انرژي حاصل از واکنش باکتري -کنند.  می

  کنند.  ستفاده میا
هاي گوگردي ارغوانی و سبز  ها مانند باکتري انواعی از باکتري»: 2«گزینۀ 

Hها زا هستند. منبع الکترون این باکتري فتوسنتزکننده غیر اکسیژن S2 است از آب
  کنند.  کنند و به جاي اکسیژن گوگرد آزاد می استفاده نمی

  C H O S H O  6 12 6 212 COنور 6 H S 2 26 12  
کنند. ابتدا از مواد آلی  ساز از مواد آلی استفاده می هاي آمونیاك باکتري»: 3«گزینۀ 

  کنند.  ساز آمونیوم را به نیترات تبدیل می هاي نیترات سازند سپس باکتري آمونیوم می
 6یکولیز ابتدا قند مربوط به مرحلۀ قندکافت (گلیکولیز) است. در گل»: 4«گزینۀ 

شود سپس هر  کربنی دو فسفاته به دو مولکول قند سه کربنی یک فسفاته تبدیل می
مولکول قند سه کربنی یک فسفاته با گرفتن یک گروه فسفات به ترکیب سه کربنی 

  شود. دو فسفاته تبدیل می
  )90و  78،89، 66هاي   صفحه ،3شناسي  زيست()103، صفحه 1شناسي (زيست) تركيبي(  

----------------------------------------------  
 )نيما شكورزاده(    »2«گزينة  - 16

انسان، به منظـور تـأمین انـرژي زیسـتی خـود  دایره گوش مجراي نیمهاي پوششی  یاخته
کافت وارد  ها، پـس از قنـد دهند. مولکول گلـوکز در ایـن یاختـه تنفس هوازي را انجام می

هـاي زنجیـره  ها واکنش و کربس شده و نهایتاً در این یاختـه هاي اکسایش پیرووات فرایند
اکسید طی اکسایش پیرووات از  گیرد. نخستین مولکول کربن دي انتقال الکترون صورت می

طـی  Aشـود. جـدا شـدن کـوآنزیم  سـاخته می  ترکیبی با همین نام جدا شده و اسـتیل
  ها: بررسی سایر گزینه دهد. نخستین گام از چرخۀ کربس رخ می

کربنی، طی چرخۀ کربس و با جدا شدن یک مولکـول 4نخستین ترکیب »: 1«گزینۀ 
تجزیه یـک مولکـول اي ازشود. به  کربنی تشکیل می5اکسید از یک ترکیب  کربن دي

شـود. دو  اکسـید از راکیـزه خـارج می کـربن دي  شش مولکـولکز تا این مرحله،  گلو
چهار مولکول نیز طی چرخۀ کربس اکسید طی اکسایش پیرووات و  مولکول کربن دي

 شود. تولید می
کربنه ایجاد شده، قند فسفاته است که طی گلیکولیز  نخستین ترکیب سه»: 3«گزینۀ 

ــاد می ــول  ایج ــدیل دو مولک ــولیز، تب ــام از گلیک ــتین گ ــود. در نخس ــه ATPش ، ب
  شود. دیده می ADPهاي  مولکول
 مرحلـۀ پیـرووات اسـت. تـاایجـاد شـده  نخستین مولکول فاقد فسـفات»: 4«گزینۀ 

و یک مولکـول  ADPتشکیل این ترکیب، دو مولکول اسید دوفسفاته، چهار مولکول 
  )30، صفحه 2شناسي (تركيبي) (زيست  گیرد. می رقرافروکتوز فسفاته مورد استفاده 

  )69تا  66 ،64هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) 23، صفحه 1شناسي (زيست  
----------------------------------------------  

 )98 –(سراسري خارج از كشور   »  1«گزينة  -17
  فقط (د) صحیح است.

  باشد.  ها و آغازیان می صورت سؤال در رابطه با باکتري
  الف) براي آغازیان صادق نیست. (در این تست طراح به میتوکندري توجه نداشته است.)

  ند. ها در ساخت رناي رناتنی و رناي ناقل نقش دار ب) برخی ژن
  ها صادق نیست.  ج) این مورد براي باکتري

زمان در حـال ترجمـۀ  طور هم د) گاهی در یک یاخته ممکن است چندین ریبوزوم به
  .یک رناي پیک باشند تا میزان پروتئین مورد نیاز یاخته را تأمین کنند

  )89و 35، 32، 27تا  23هاي   صفحه، 3شناسي  زيست(تركيبي)(  
----------------------------------------------  

 )لو فرزاد اسماعيل(    »3«گزينة  - 18
هـاي  شـود، مولکول کنـدري انجـام می در چرخۀ کـربس کـه در فضـاي درونـی میتو

2FADH هاي  . در این بخش، مولکولشوند تولید میDNA کنـدري  حلقوي میتو
سـازي و رونویسـی شـرکت  اینـد همانندهایی کـه در فر اند. بنابراین، آنزیم قرار گرفته

پلیمـراز،  RNAاند. آنزیم هلیکـاز و  رگرفتهکندري قرا در این ناحیه از میتو کنند، می
  ها: بررسی سایر گزینه دنا را بشکنند.  ژنی بین دو رشتۀ هاي هیدرو توانند پیوند می

 pHبـالا بـوده و Hکندري، تراکم یـون در فضاي بین دو غشاي میتو»: 1«گزینۀ 
پلیمـراز (واجـد خاصـیت نوکلئـازي) در  DNAهـاي  که آنزیم کمتري دارد. در حالی

  کندري فعالیت دارند. فضاي درونی میتو
بـالا بـوده و Hهاي کلروپلاست، تراکم یـون کوئید در فضاي درون تیلا»: 2«گزینۀ 

pH کسـیلازي  هاي روبیسکو (واجـد خاصـیت کربو ه آنزیمک کمتري دارد. در حالی– 
  کنند. ) در بسترة کلروپلاست فعالیت میاکسیژنازي
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شــوند. در  تولیــد می NADPHهــاي  پلاســت، مولکول در بســترة کلرو»: 4«گزینــۀ 
کننــدة نــوري آب (نــوعی مــادة معــدنی) در فضــاي درون  هــاي تجزیه کـه آنزیم حالی

  .کنند ها فعالیت می تیلاکوئید
  )84و ، 83، 79، 71،  70 ،67، 25، 23، 13تا  11هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(تركيبي)   

----------------------------------------------  
 )علي حيدري محمد(    »1«گزينة  -19

  اند. موارد (الف) و (ب) براي تکمیل عبارت مورد نظر مناسب
باشــد. در  ین و کــربس میهــاي چرخــۀ کــالو  منظــور از عبــارت صــورت ســوال، واکنش

  موارد:  بررسی همۀ شود. تولید می ATPکربس  مصرف و در چرخۀ ATPکالوین  چرخۀ
و  ATP ،FADکننده در چرخـۀ کـربس، مولکـول  تیدي شـرکت ف) ترکیبات نوکلئوال

NAD ند.باش باشند. همۀ این ترکیبات در ساختار خود داراي باز آلی آدنین می می  
مولکـول ش ش کربنی تا تولید ، در حد فاصل تغییر ترکیب ششالوینب) در چرخۀ ک

  شود. ، شش یون فسفات به بسترة کلروپلاست آزاد میکربنی قند سه
بـه فضـاي درون  Aج) دقت داشـته باشـید کـه در چرخـۀ کـربس، ابتـدا کـوآنزیم 

 نـدگـردد و ایـن دو فرای تولیـد می 2COد شده و سـپس مولکـول اکندري آز میتو
  دهد! زمان رخ نمی هم

مولکـول تولیـد شـده توسـط اجـزا زنجیـرة انتقـال فسفات،    د) در مرحلۀ تبدیل ریبولوز
  گردد و قبل از این مرحله مصرف شده است. مصرف نمی )NADPHیعنی (الکترون 

  )85و  84، 69هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )بخش رضا فرح محمد(    »3«گزينة  - 20
) تـنفس 1شـود:  در ماهیچـۀ اسـکلتی انسـان مشـاهده میاي  دو نوع تـنفس یاختـه

هـوازي از نـوع تخمیـر لاکتیکـی، در تـنفس  اي بی ) تنفس یاختـه2اي هوازي  یاخته
  یژن هسـت کـه نـوعی مـادةاي هوازي، آخرین پذیرندة الکترون مولکـول اکسـ یاخته

هـوازي از نـوع تخمیـر لاکتیکـی، آخـرین  اي بی معدنی (غیرآلی) و در تنفس یاختـه
  پذیرندة الکترون پیرووات (نوعی ترکیب آلی است) است.

شود کـه ایـن  اي تند به تعداد بیشتري مشاهده می در دوندة دو صد متر، تارهاي ماهیچه
  آورند. دست می هوازي (تخمیر لاکتیکی) به س بیانرژي خود را بیشتر از راه تنف هاتار

  ها: بررسی سایر گزینه
  شود. در ماهیچۀ اسکلتی، تخمیر از نوع لاکتیکی (نه الکلی) انجام می»: 1«  گزینۀ
هاي گلیکولیز، اکسـایش پیـرووات،  اي هوازي شامل واکنش تنفس یاخته»: 2«  گزینۀ

 NADHر اکسـایش پیـرووات، چرخۀ کربس و زنجیرة انتقال الکتـرون اسـت کـه د
  شود. تولید نمی ATPشود اما  تولید می
و  ATP ،NADHتیــدي  کلئو هــاي نو در چرخــۀ کــربس، مولکول»: 4«گزینــۀ 

2FADH ــد می ــط  تولی ــرون فق ــال الکت ــرة انتق ــا در زنجی ــود، ام و  NADHش
2FADH یابند. اکسایش می  

  )74، 73، 70 تا 68، 66هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) 51، صفحة 2شناسي  (زيست (تركيبي)  
----------------------------------------------  

 )محمد گيشاني(    »3«گزينة  - 21
گیري یا شرطی شدن فعال رخ  خو  تواند در نتیجۀ کاهش واکنش به نوعی محرك، می
و در رفتـار شـرطی  )اثـر محـرك بینوعی محرك(دهد، در رفتار خوگیري، تکرار یک 

    شود. شدن فعال، همراه شدن با تنبیه موجب کاهش واکنش می
  ها: بررسی سایر گزینه

در شـرطی شـدن فعـال ، آزمون و خطا در نتیجۀ تکرار یک واکنش خاص»: 1«گزینۀ 
  دریافت پاداش یا تنبیه، در بروز رفتار شرطی شدن فعال نقش دارد. .دهد رخ می
خـود بـه یـک  هاي گذشـتۀ هفتار حل مسئله با استفاده از تجربـجانوران در ر»: 2«گزینۀ 

  شود. در این رفتار، بین تجربیات گذشته، ارتباط برقرار می دهند. مسئله جدید پاسخ می
کاکایی به منقار مادر، نوعی رفتار غریزي است کـه  رفتار نوك زدن جوجه»: 4«  گزینۀ

  )112تا  110هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) تارهاي جانورانرف(  شود. تحت تأثیر تجربه اصلاح می
----------------------------------------------  

 )عبداله مهرآبادي(    »1«گزينة  - 22
  بررسی همۀ موارد: همۀ موارد نادرست هستند.

ها  زاده ، فردي که هزینۀ بیشتري را براي زادآوري و پرورشهمسري چند) در نظام الف
همسري، هـر دو والـد  دهد و در سیستم تک ، انتخاب جفت را انجام میکند صرف می

  .کنند و هر دو انتخاب جفت می دارند ها در هزینه سهم برابري
  کنند.  در گیاهان نیز مانند جانوران، سامانه انتقال مواد وجود دارد ولی گیاهان مهاجرت نمی) ب
در طـی تـنفس 2COتولید دلیل کاهش سوخت و ساز میزان به) در این جانوران، ج

  یابد. اي کاهش می یاخته
    کنند. ) زنبورهاي عسل کارگر به کمک بویایی (نه بینایی) خود، محل دقیق غذا را پیدا مید

  )121 تا 117، 116هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(رفتارهاي جانوران) 
----------------------------------------------  

 )نيا ي علي داور(    »4«گزينة  - 23
  کمترین خطر! الزاماً در غذایابی بهینه موازنه بین بیشترین انرژي و کمترین هزینه برقرار است نه 

  ها: بررسی سایر گزینه
ها در زنبورهـاي کـارگر کـه دیپلوئیـد  رفتار دگرخواهی و مراقبت از زاده»: 1«گزینۀ 

ایـن زنبورهـا بـا خویشـاوندان خـود  جا کـه شود، از آن باشند دیده می بوده و نازا می
  هاي مشترك به نسل بعد نقش دارد. هاي مشترك دارند این رفتار در انتقال ژن ژن

رفتار شرطی شدن کلاسیک در سگ گرسنه به دنبـال صـداي زنـگ بـه »: 2«گزینۀ 
باشـد. ترشـح بـزاق در ایـن رفتـار  شود و نوعی رفتـار یـادگیري می تنهایی دیده می

  دهد. باشد که به جهت ارتباط بین صداي زنگ و غذا رخ می پاسخی غریزي می
 بروز پیدا نکند، رفتاري اسـت کـه طور کامل رفتاري که در هنگام تولد به»: 3«گزینۀ 

کند. رفتارهایی که با تواند تغییر  ها و محیط می ژن  کنش رهمتحت تأثیر یادگیري و ب
  اند.  یجاد نشدهطور کامل ا به کنند در بدو تولد دگیري تغییر مییا

  )123و  122، 118، 114، 111تا  109هاي ، صفحه3شناسي  (زيست )116، صفحه 2شناسي (زيست)تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )صادق روستا محمد(    »2«گزينة  - 24
. گیرنـد قـرار می وارسیهاي تازه متولد شده مورد  موش در هر دو موش ماده ابتدا بچه

شود. بنابراین براي بـروز  که وارسی کردن خود نوعی رفتار محسوب می به این با توجه
  ها: بررسی سایر گزینه نقش دارد. یوراثتآن، اطلاعات 

  .ها شود نه آنزیم ، یک پروتئین ساخته میBبا فعال شدن ژن  »:1«گزینۀ 
هـاي  . موشآن را غیرفعـال کردنـد Bد جهش در ژن پژوهشگران با ایجا»: 3«گزینۀ 
هاي تازه متولد شده را وارسـی   موش یافته داشتند، ابتدا بچه هاي جهش اي که ژن ماده

  ها را رها کردند و رفتار مراقبت را نشان ندادند. کردند ولی بعد آن
دهـد ولـی  تحریک گیرنده هاي حسی پـس از وارسـی در هـر دو رخ می»: 4«گزینۀ 

شود که رفتار مراقبت را از خود بـروز  می فقط در مادري ساخته B ژن سالم پروتئین
  )109و  108هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(رفتارهاي جانوران)   دهد. می

----------------------------------------------  
 )يشانيك محمد(    »3«گزينة  -25

هـاي پـاولوف در  هاي اسکینر در رابطه با رفتار شرطی شدن فعـال و پژوهش پژوهش
آگاهانه، مربـوط بـه رفتـار  ریزي برنامهبروز  ار شرطی شدن کلاسیک بود.رابطه با رفت

  ها: بررسی سایر گزینه حل مسئله است.
آموزد نبایـد از ایـن  پرنده با خوردن پروانۀ مونارك، دچار تهوع شده و می»: 1«گزینۀ 

 کند. این یادگیري، نوعی یادگیري شرطی شدن فعال است.  نوع حشره تغذیه
توانـد بـین محـرك  در شرطی شدن کلاسیک، جانور پـس از مـدتی می »:2«گزینۀ 

 شرطی (غیرطبیعی) و محرك طبیعی ارتباط برقرار کند.
اگر همراهی محرك غیرطبیعی (شرطی) با محرك طبیعی (غیرشـرطی) »: 4«گزینۀ 

  کند. تکرار شود، پاسخ جانور به محرك غیرطبیعی تغییر می
  )112و  111هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(رفتارهاي جانوران)   

----------------------------------------------  
 )يوسف طوطيان(    »3«گزينة  - 26

عـلاوه بـر  ؛شـود پذیري در دورة مشخصی از زندگی جانور انجام می نقش»: 1«گزینۀ 
مثـل  ؛شـوند این رفتار رفتارهاي دیگري هم هستند که در دورة مشخصـی انجـام می

ایـن فقط در دورة مشخصی از زنـدگی  که مادري در موش مادر رفتار غریزي مراقبت
  گیرد. ها صورت می مراقبت از آن شپس از تولد فرزندان موش

شـود و در شـرطی  محرك شرطی در شرطی شـدن کلاسـیک دیـده می»: 2«گزینۀ 
  پذیري محرك شرطی و غیرشرطی وجود ندارد. شدن فعال همانند نقش

یري بر بقاي نوزادان جانوران نقـش مهمـی دارد پذ طبق متن کتاب نقش»: 3«گزینۀ 
از والـدین خـود یـاد  چرا که جانوران به واسطۀ آن رفتارهاي اساسی مثل غـذایابی را

تواند منفی  دگرخواهی نیز بر بقاي جانور بروزدهنده اثر دارد حالا این اثرمی .گیرند می
  ) باشد.گرخواهی در دم عصایی) یا مثبت (مانند پرندگان یاریگر (مثل د
طبـق مـتن کتـاب بررسـی نقـش سـازگارکنندگی رفتارهـا مربـوط بـه »: 4«گزینۀ 
هاي چرایی است و لذا با بررسی دیدگاه انتخاب طبیعی توسـط رفتارشناسـان  پرسش

هاي چگـونگی  شود رفتارشناسـان بـراي پاسـخ بـه پرسـش بررسی و توضیح داده می
  کنند. انور را بررسی میهاي ژنی رشد و نمو عملکرد بدن ج رفتارها، فرایند

  )124تا  122 و 115تا  108هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(رفتارهاي جانوران)   
----------------------------------------------  

 )صادق روستا محمد(    »1«گزينة  -27
  بررسی همۀ موارد: کند. طور صحیح تکمیل می عبارت را به »الف«فقط مورد 

مـورد مراقبـت والـدین خـود قـرار فرزنـدان ه بـا بـروز آن، الف) رفتارهاي جانوري ک
باشد. همۀ رفتارهاي جانوري داراي  غاز و بره پذیري در جوجه تواند نقش می ،گیرند می

  باشد. ها مؤثر می بخش ژنی هستند و اطلاعات ژنی در بروز آن
نـام دارد.  آیـد، یـادگیري وجود می ب) تغییر نسبتاً پایدار در رفتار که در اثر تجربه به

که تغییر در رفتار پایدار نباشد یا در اثر تجربـه نباشـد، یـادگیري  بنابراین، در صورتی
  شود. محسوب نمی

اند. رفتارهـاي یـادگیري در  طور کامل هنگام تولد ایجاد نشـده ج) رفتارهاي یادگیري، به
اد ایجـ ،کنـد هـا و اثرهـاي محیطـی کـه جـانور در آن زنـدگی می ژن  کنش نتیجۀ برهم
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هـاي غریـزي ماننـد رفتـار مراقبـت از فرزنـدان  دقت کنید که گروهی از رفتارشوند.  می
اثـرات  دانیم کـه شوند. مـی توسط موش مادر نیز در هنگام تولد آن موش بروز داده نمی

  نقشی ندارند.این رفتار غریزي  محیطی در شکل گیري
ا آسـیب یـشـکار شـدن  است (نه قطعاً) جانور خود در خطرد) هنگام غذایابی ممکن 

اي بین بیشترین انرژي و کمتـرین  دیدن قرار گیرد. بنابراین رفتار برگزیده باید موازنه
  )118 و 115تا  108هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(رفتارهاي جانوران)   خطر را نیز نشان دهد.

----------------------------------------------  
 )نيا سپهر بزرگي(    »2«گزينة  - 28

هاي زندگی گروهی، افـزایش دسترسـی بـه منـابع غـذایی اسـت. یکـی از  یکی از مزیت
هاي قلمروخواهی براي جانور هم افزایش غذا و انرژي دریافتی او خواهـد بـود. پـس  سود

  این مزیت زندگی گروهی و رفتار قلمرخواهی (افزایش دسترسی به غذا) مشابه است!
  ها: بررسی سایر گزینه

کننـد.  ها بـه عنـوان نگهبـان جمعیـت فعالیـت می ی از این مورچهگروه»: 1«گزینۀ 
هـا  پردازند، پـس احتمـال بقـا در آن چون به دفاع از سایر اعضاي گروه میها  نگهبان
همۀ افـراد یـک  بقايتوان گفت در زندگی گروهی، احتمال  پس نمییابد.  میکاهش 

  یابد. ش میافزایجمعیت 
و کوچک، براي انتقال امن برگ به لانـه بـا هـم  هاي کارگر بزرگ مورچه»: 3«گزینۀ 

هـا  ها نیست! بلکه غـذاي آن کنند. دقت کنید که برگ، غذاي این مورچه همکاري می
  شود. می ن نوع قارچ استفادهنوعی قارچ است که برگ به عنوان یک کود براي رشد آ

گر هاي کـار بینیم کـه مورچـه فصل هشتم کتاب درسـی، مـی 15در شکل  »:4«گزینۀ 
هاي کـارگر  رگ و مورچـهاند و کـل مجموعـۀ بـ رگ قرار گرفتهکوچک روي یک قطعه ب

کوچک، توسط یک مورچه کارگر بزرگ در حال انتقال هستند! پـس طبـق ایـن شـکل، 
  کوچک هم نقش دارد.هاي کارگر  مورچه کارگر بزرگ علاوه بر برگ، در انتقال مورچه

  )122و  119هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(رفتارهاي جانوران)   
----------------------------------------------  

 )محمد گيشاني(    »2«گزينة  -29
و  شـرطی شـدن فعـال اصلاح رفتار درخواست غذا در جوجۀ کاکایی، نوعی یادگیري

رفتار جمع کردن نخ در کلاغ، یادگیري حل مسـئله اسـت. رفتارهـاي یـادگیري، بـا 
  ها: یر گزینهبررسی سا دهند. کسب تجربه رخ می

عصایی، نگهبانی است و موجب افزایش احتمال شکار  رفتار دگرخواهی دم»: 1« گزینۀ 
شود. رفتار زادآوري طاووس نر، نیز بـزرگ و  جانور و در نتیجه، کاهش احتمال بقا می

بلند شدن دم جانور است. در این صورت، حرکت جانور دشوار شده و موجب کـاهش 
  ود.ش احتمال بقاي جانور می

دهـد.  مثل جانور را افزایش می یابی و تولید رفتار قلمروخواهی، احتمال جفت»: 3«گزینۀ 
  رسند. هاي بهتري از نظر تغذیه، بقا و زادآوري می جانوران با مهاجرت به زیستگاه

  براي دم عصایی نگهبان صادق نیست.»: 4«گزینه
  )123و  122، 119، 117، 116، 113، 112، 110تا  108هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(رفتارهاي جانوران)   

----------------------------------------------  
 )(محمدصادق روستا    »3«گزينة  -30

مثلی جـانور  دگرخواهی رفتاري است که در آن یک جـانور بقـا و یـا موفقیـت تولیـد
  .دهد مثل خود، افزایش می دیگري را با هزینۀ کاسته شدن از احتمال بقا و تولید

دهند، لزوماً خویشاوند نیسـتند. بـه طـور کلـی،  هایی که دگرخواهی انجام می خفاش
کننده براي  رفتاري سازگار اند، شدههمۀ رفتارهایی که توسط انتخاب طبیعی برگزیده 

  ها: بررسی سایر گزینه شوند. جانور محسوب می
هنـد، نـازا د زنبورهاي عسل کارگري کـه رفتـار دگرخـواهی را انجـام می»: 1«گزینۀ 

توان گفـت بـا کـاهش  مثل نیستند پس نمی طور کلی قادر به انجام تولید هستند و به
دهنـد.   مثل جانوران دیگر را افزایش می مثل خود، شانس موفقیت تولید احتمال تولید

 اي) را دارند. مرحله تقسیم میتوز (تککه جانوران توانایی  ضمن این
پرنـدگان، افـراد به نفع خـود فـرد اسـت. در میـان  ريدگرخواهی، رفتا یگاه»: 2«گزینۀ 

رسـانند. یاریگرهـا اغلـب  ها بـه والـدین آنهـا یـاري می زاده یاریگري هستند که در پرورش
کنند وهنگام  هاي جوانی هستند که با کمک به والدین صاحب لانه، تجربه کسب می پرنده

ود اسـتفاده کننـد یـا بـا مـرگ هاي خ ها براي پرورش زاده توانند از این تجربه زادآوري می
 آنها را تصاحب و خود زادآوري کنند. وهاي زادآور (نه همواره)، قلمر احتمالی جفت

افراد نگهبان در گروه جانوران و یا زنبورهاي عسل، دگرخواهی را نسـبت »: 4«گزینۀ 
مثل خود را کاهش  دهند این جانوران شانس بقا و تولید به خویشاوندان خود انجام می

هاي مشترك خود با سـایر جـانوران  دهند. در واقع این جانوران، شانس انتقال ژن یم
هنگـام  درها  عصـایی دهنـد، دم چنین شانس بقاي گونه را افـزایش می گونه، و هم هم

این کار خود در معرض  سازند و با احساس وجود شکارچی دیگران را با فریاد آگاه می
 گیرند.  یاز جانب شکارچی قرار م خطر بیشتري

  )124تا  122 ،115هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(رفتارهاي جانوران)   
----------------------------------------------  

  زيست شناسي پايه
  

 )وحيد زارع(    »2«گزينة  - 31
باعث بسته  شده و هاي نگهبان روزنه مولیز یاختهپلاس ید موجباس هورمون آبسیزیک

کنند کـه  ها نیز رها شدن آنزیم گوارشی را تحریک می ها شده و جیبرلین شدن روزنه
اسـید بـرخلاف  شود. تولیـد آبسیزیک باعث تجزیۀ ذخایر درون دانه مانند نشاسته می

ها، در شرایط نامساعد محیطی افزایش پیدا کـرده و مـانع از رویـش دانـه و  جیبرلین
  ها: ی سایر گزینهبررس شود. رشد جوانه می

دیدة گیـاه رهـا شـده و باعـث رسـیدن  هاي آسیب هورمون اتیلن از بافت»: 1«گزینۀ 
  .شود فرنگی می ها مانند گوجه   میوه

مشخص شده است کـه بـرگ در پاسـخ بـه افـزایش نسـبت اتـیلن (نـه »: 3«گزینۀ 
  .کند را تولید می هکنندة دیوار هاي تجزیه اسید) به اکسین، آنزیم آبسیزیک

هاي  اسـید) در جوانـه اکسین در جوانۀ راسی، تولید اتـیلن (نـه آبسیزیک»: 4«گزینۀ 
هاي جانبی، رشد آنهـا  کند و در نتیجه با افزایش اتیلن در جوانه جانبی را تحریک می

  روند. کار می ها در ساخت سموم کشاورزي به شود. اکسین متوقف می
)145تا  140هاي  فحه، ص2شناسي  (زيستها)  (پاسخ گياهان به محرك  

----------------------------------------------  
 رضا دانشمندي) محمد(    »2«گزينة  - 32

  دهندة رویان در حال تشکیل یک گیاه دولپه است.  شکل مشخص شده، نشان
  ها: گزینههمۀ بررسی 
 دانگان دولپه است. شکل مربوط به فقط نهان»: 1«گزینۀ 
سـاز تشـکیل رویـان  زمینه ،تخـم اصـلی ۀپلاسم یاخت ر سیتوتقسیم نابراب»: 2«گزینۀ 

تر  دهنده رویان به گیـاه مـادر، و یاختـه کوچـک باشد. یاختۀ بزرگ ساختار اتصال می
 سازد. رویان را می

باشند و  ، جهت اتصال رویان به گیاه مادر میاین شکل  یهاي پایین یاخته»: 3«گزینۀ 
 جزئی از رویان نیستند.

 باشند. باشند و دیپلوئید می هاي شکل، همگی حاصل تکثیر تخم اصلی می اختهی»: 4«گزینۀ 
  )131و  130 ، 126، 81هاي ، صفحه2شناسي  (زيستدانگان)  (توليد مثل نهان  

----------------------------------------------  
 )پور حامد حسين(    »4«گزينة  -33

کنندة رشد آزاد کنـد: اتـیلن و  نظیمتواند دو نوع ت دیدة مدنظر سوال می یاختۀ آسیب
  بررسی همۀ موارد: همۀ موارد نادرست هستند. اسید. سالیسیلیک

  صادق است. اسید سالیسیلیکالف) این مورد فقط براي 
دار وجـود دارد  هاي گیاهی هسته ب) اطلاعات مربوط به ساخت این ترکیبات در دناي همۀ یاخته

  انداز که یک توالی بین ژنی است! شود، نه راه اما توجه داشته باشید که ژن بیان می
هاي خـود را  هاي آوند آبکش با اینکه زنده هستند اما هسته و سایر انـدامک ج) یاخته

  اند. بنابراین قادر به ساخت این ترکیبات نیستند! از دست داده
ها  یکی از دلایل خراب شدن میوه«د) با توجه به این قسمت از فعالیت کتاب درسی: 

هاست. براي رفع این مشکل، ترکیباتی کـه  نگام ذخیره یا انتقال، تولید اتیلن در آنه
ها وجـود دارنـد، سـبب  هاي اتیلن کـه در یاختـه برند که با اتصال به گیرنده  کار می به

توان دریافت که علاوه بر اتیلن، ترکیبات دیگـري  می» شوند. توقف رسیدگی میوه می
  اند! ین هورمون متصل شوند که توسط آن گیاه تولید نشدهتوانند به گیرندة ا نیز می

  )33و 24، 23 هاي ، صفحه3شناسي )(زيست89، صفحه 1شناسي (زيست)تركيبي(  
  )151 و 145، 144هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست

----------------------------------------------  
 )نيا علي داوري(    »4«گزينة  - 34

  بررسی همۀ موارد: د.باشن موارد ب و د صحیح می
کننـده  تولیـد آنـزیم تجزیه واتیلن در ریزش برگ و جیبـرلین در رویـش دانـه الف) 
هاي باقیمانـده  شـود یاختـه (سلولاز) نقش دارند. اتیلن با ریزش برگ باعث می هدیوار
ی نوعی لیپید) شده و لایۀ محـافظاي ( پنبه شاخه در محل اتصال به دمبرگ چوب در

هاي چـوبی  مانند آونـدهاي سطحی باقیمانده  ت کنید که برخی یاختهایجاد کنند. دق
  لاست زنده ندارند.پپروتو اپنبه ندارند زیر توانایی تولید چوب

توانـد در  کنند، اکسین می گیري می هاي جانبی جلو ب) اکسین و اتیلن از رشد جوانه
  ش داشته باشد.تشکیل ریشه از قلمه (ساختار تمایزیافته) و کال (تمایزنیافته) نق

هاي ساقه نقش دارنـد و جیبـرلین باعـث  ج) اکسین و جیبرلین در رشد طولی یاخته
شود اما دقت کنید هیچ هورمـونی  رویش دانه و خروج ریشه و ساقه رویانی از دانه می

ها  توانایی رشد طولی هر یاخته داراي دیواره نخستین را ندارد زیرا گروهـی از یاختـه
  .خستین دیواره پسین هم دارند و اصلاً توانایی رشد ندارندعلاوه بر دیواره ن

هاي باقیمانده شاخه پس از ریزش برگ   اي کردن یاخته پنبه د) هورمون اتیلن با چوب
ها نقـش  هاي آلوده به ویروس در مرگ گروهی از یاختـه اسید در یاخته و سالیسیلیک

  بافتی مؤثرند.  ر صورت آسیبها در افزایش مقاومت گیاه د دارند. هردوي این هورمون
  )151و  149، 148،  145تا  140هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست)93و  81هاي  ، صفحه1شناسي (زيستتركيبي)(  

----------------------------------------------  
 )سجاد قائدي(    »3«گزينة  - 35

  موارد:  موارد الف، ب و ج درست هستند. بررسی همۀ
کینین سبب  شوند و سیتو ها بدون دانه می ین سبب تشکیل میوهالف) اکسین و جیبرل

در شـرایطی ممکـن اسـت نقـش  ورمـونهشـود کـه هـر  تحریک تقسیم سلولی می
  بازدارندگی داشته باشند. 

شود و اتـیلن سـبب کـاهش مـدت  ب) اکسین سبب تولد نوزاد با نقص مادرزادي می
  دارند. شوند که هر دو در چیرگی راسی نقش ها می نگهداري میوه

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
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حاصل از قارچ جیبرلا سـبب  و جیبرلین شود می زایی ج) اکسین سبب تحریک ریشه
 ؛شود ها می آنهاي گیاه برنج و در نتیجه، کاهش بافت استحکامی  رست رشد زیاد دانه

  شوند. هاي بدون دانه می که هر دو سبب تشکیل میوه
ش یلن سـبب افـزایشـود و اتـ  اسید سبب عدم رویـش دانـه و جوانـه می د) آبسیزیک

  که اتیلن در تنظیم تعادل آب نقش ندارد.شوند  ها می رسیدگی میوه
  )145تا  140هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) ها پاسخ گياهان به محرك(  

----------------------------------------------  
 )مبين رمضاني(    »3«گزينة  - 36

  ها در تخمدان قرار دارند. دارند، زیرا دانهها در قسمتی از خود ساختار تخمدان را  میوه  همۀ
  ها: بررسی سایر گزینه

  هاي حقیقی ممکن است چندین دانه داشته باشند. میوه»: 1«گزینۀ 
جز تخمدان تشکیل شده اسـت، نـه  میوة کاذب از رشد قسمتی از گل به»: 2«گزینۀ 

  فقط نهنج!
ا تقسـیم شـده توسـط قسمتی یـ تواند تک در گیاهان می  فضاي تخمدان»: 4«گزینۀ 

  )133و  132هاي  ، صفحه2شناسي  (زيستدانگان)  (توليد مثل نهان  برچه باشد.
----------------------------------------------  

 )ساقي حسن علي(    »2«گزينة  -37
هاي هوایی در حفظ آب گیاه مؤثر است. این هورمون بـا  روزنهاسید با بستن  آبسیزیک

هاي کلـر و پتاسـیم از  یونگهبان روزنه، سبب خروج (نه تجمع!) هاي ن تأثیر بر یاخته
هاي  هـا فشـار اسـمزي درون یاختـه شود. در نتیجه با خروج این یون ها می  این یاخته

هاي هوایی بسـته  نگهبان کاهش پیدا کرده و در نهایت آب از آنها خارج شده و روزنه
ها در شـرایط نامسـاعد محیطـی  ها و جوانـه اسید مانع رویش دانه شوند. آبسیزیک می
  ها: بررسی سایر گزینه شود. می

نخسـتین هورمـون گیـاهی کـه کشـف شـده اسـت، اکسـین اسـت کـه »: 1«گزینۀ 
کند. برخی گیاهان براي جبران کمبود جذب فسـفات خـود،  زایی را تحریک می ریشه

کننـد.  میهاي داراي تار کشندة بیشتر ایجـاد  ها و یا ریشه تري از ریشه شبکۀ گسترده
ها، در  هاي جانبی و تحریک تولید اتیلن در این جوانـه از طرفی اکسین با اثر بر جوانه

هاي مریسـتمی ایـن  گیري از تقسـیم یاختـه ها و در نتیجه جلو گیري از رشد آن جلو
هاي  ها نقش دارد؛ بنابراین اکسین با نقش خود در ممانعت از تقسـیم مریسـتم جوانه

جانبی، در کاهش ساخت پکتین و سلولز درون پروتوپلاست این  هاي جود در جوانه مو
  ها نقش دارد. یاخته

کینین نسبت به اکسین، سبب تمایز تودة کال به سـاقه  مقادیر زیاد سیتو»: 3«گزینۀ 
هاي جدید  اي و در نتیجه ایجاد یاخته کینین، در تحریک تقسیم یاخته شود. سیتو می

هاي  شونده در هنگـام زخـم در گیاهـان، یاختـه یمهاي تقس نقش دارد. یکی از یاخته
کینین  کینین بر آنها تأثیر دارد. از طرفی، افشانه کردن سیتو پارانشیمی است که سیتو

تواند با ممانعت از خروج آب  کار، می شود. این ها می ها و گل داشتن برگ باعث تازه نگه
  ود.ها انجام ش هاي این بخش هاي میانبرگ یاخته از واکوئول

جیبرلین، در پی بررسی نوعی بیماري قارچی کشف گردید. جیبرلین، بر »: 4«گزینۀ 
ها  گذارد و ایـن یاختـه ترین لایۀ آندوسپرم دانه تأثیر می دار خارجی تن هاي گلو یاخته

کننـد. از  هـاي گوارشـی را بـه درون دانـه رهـا می ، انزیم ونمدر پاسخ به اثر این هور
  شود. ها به قارچ جیبرلا سبب کاهش محصول برنج می رست طرفی، آلودگی دانه

  )145تا  1139هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست)108و  87، 81، 80هاي  ، صفحه1شناسي (زيست) تركيبي(  
----------------------------------------------  

 مهدي ذوالفقاري) محمد(    »4«گزينة  -38
کار  هـا بـه انه و درشـت کـردن میوههاي بدون د اکسین و جیبرلین براي تشکیل میوه

هاي  یاختـهاي و در نتیجه ایجاد  شوند و سیتوکینین با تحریک تقسیم یاخته برده می
اندازد. مشخص شـده اسـت کـه  هاي هواي گیاه را به تأخیر می جدید پیر شدن اندام

کننـده دیـواره را  هـاي تجزیه برگ در پاسخ به افزایش نسبت اتیلن بـه اکسـین آنزیم
کند بنابراین براي ریزش برگ کاهش نسبت اکسین به اتیلن لازم  است. در  ید میتول

کـه  در شـرایطی (یعنـی زمانی توان گفت اکسـین(نه اکسـین و جیبـرلین) نتیجه می
  شود. کننده برگ می نسبت آن به اتیلن زیاد باشد) مانع تشکیل لایه جدا

  ها: بررسی سایر گزینه
دار ساقه گیاه در پاسخ به نور) نقش دارد  (رشد جهت اکسین در نورگرایی»: 1«گزینۀ 

شـود. عامـل چیرگـی رأسـی  هاي فسیلی نیز رهـا می اتیلن گازي است که از سوخت
شـود.  هاي رأسـی می هاي جـانبی در حضـور جوانـه اکسین است که مانع رشد جوانه

نتیجـه کند و در  هاي جانبی را تحریک می اکسین جوانه رأسی، تولید اتیلن در جوانه
 شود. هاي جانبی رشد آنها متوقف می با افزایش اتیلن در جوانه

ها و در نتیجه حفـظ آب گیـاه در  سبب بسته شدن روزنه اسید آبسیزیک»: 2«گزینۀ 
دسـت  شود دانشمندان با استخراج و شناسایی ترکیبـات به شرایط نامساعد محیط می

و   لین یی و معرفـی کننـد جیبـرهـا را شناسـا آمده از قارچ جیبرلا توانستند جیبرلین
دار  . جیبرلین با اثر بر لایه گلوتنهستنداسید در رویش دانه مخالف یکدیگر  آبسیزیک

هـا، دیـواره  شود. این آنزیم هاي گوارشی در دانه می دانه سبب تولید و رها شدن آنزیم
سـت کـه کنند. نشاسته یکی از این ذخـایر ا ها و ذخایر درون دانه را تجزیه می یاخته

اسید از رویـش دانـه در شـرایط نامسـاعد  شود. آبسیزیک براثر آنزیم آمیلاز تجزیه می
توانـد از تولیـد و رهـا  اسید بـرخلاف جیبـرلین می کند بنابراین آبسیزیک ممانعت می

 شدن آمیلاز در جوانه غلات ممانعت کند.

کـارگیري ایـن  شـوند. بـه زایی نامیـده می ها، هورمـون سـاقه کینین سیتو»: 3«گزینۀ 
شـود.  نیافتـه (کـال) می هاي تمایز هورمون در کشت بافت سبب ایجاد ساقه از یاختـه

هـاي گوارشـی در  دار دانه سبب تولید و رها شـدن آنزیم با اثر بر لایه گلوتن  جیبرلین
و در نتیجــه ایجــاد اي  ها باعــث تحریــک تقســیم یاختــه کینین شــود. ســیتو دانــه می

د و جیبـرلین نیـز از طریـق تحریـک رشـد طـولی یاختـه و شون هاي جدید می یاخته
کینین هماننـد جیبـرلین  تقسیم آن در افزایش طول ساقه نقش دارد بنـابراین سـیتو

  ها ساقه را تحریک نماید. اي در یاخته یند تقسیم یاختهآتواند فر می
  )145تا  138هاي  ، صفحه2شناسي  (زيستها)  (پاسخ گياهان به محرك  

----------------------------------------------  
 )رضا پورقاسم(    »2«گزينة  - 39

  ها: گزینه همۀ بررسی
آیند. چـرا کـه تقسـیم سـلول درون لولـۀ  وجود نمی ها در پرچم به اسپرم»: 1«گزینۀ 

  گیرد.  گرده صورت می
جود در دانه گرده رسیده فاقد توانایی لقاح  هاي رویشی و زایشی مو سلول»: 2«گزینۀ 

  باشند. می
دانۀ گـرده  4دانۀ گرده نارس،  n2 ،(4ازاي هر یاختۀ مادر دانۀ گرده (به »: 3«گزینۀ 

  آید. وجود می یاختۀ زایشی به 4یاخته رویشی و  4رسیده، 
  دیوارة خارجی دانه گرده رسیده الزاماً منفذدار است.»: 4«گزینۀ 

  )128تا  125و 81هاي ، صفحه2شناسي  (زيستدانگان)  (توليد مثل نهان  
----------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(    »4«گزينة  - 40
  ها: بررسی همۀ گزینه

  کتاب یازدهم، صحیح است. 8فصل  3این عبارت با توجه به شکل »: 1«گزینۀ 
مچنین حاصـل حاصل تقسیم تخم اصلی، دو یاخته کوچک و بزرگ است و ه»: 2«گزینۀ 

  ارس، دو یاخته زایشی و رویشی هستند که اندازة یکسانی ندارند. تقسیم دانه گرده ن
کتاب یازدهم، گیاه زنبق داراي گل با رنـگ  8فصل  19با توجه به شکل »: 3«گزینۀ 

افشـانی (انتقـال دانـه گـرده از بسـاك بـه  تواند به منظور گرده  درخشان است که می
  کلاله) از جانوران استفاده کند.

کننده هستند، دولپه بـوده و  سنتز هاي رویانی فتو ی که داراي برگگیاهان»: 4«گزینۀ 
  باشند. در ریشه و ساقه خود، داراي پوست می

  )135و  131تا  126، 124، 122تا  120هاي  ، صفحه2شناسي  (زيستدانگان)  (توليد مثل نهان  
----------------------------------------------  

 )آبادي  ضرضا في حمير(    »2«گزينة  - 41
  :موارد  بررسی همۀ صحیح است.» د«و » ب«، »الف«موارد 

ورود به لولۀ گوارش جـانور مهـاجم، فعالیـت از دار در گیاه پس  الف) ترکیبات سیانید
هـاي بلعیـده  کنند. ولی معده انسان (که باعث از بـین رفـتن میکروب خود را آغاز می

(نـه جـانور  انسـانوارش خـود شوند.) درون لولۀ گ شدة موجود در دستگاه تنفس می
   است.مهاجم) فعال 

ریزي شـده در  اسـید در گیـاه بـرخلاف آنـزیم مـرگ برنامـه ب) هورمون سالیسیلیک
شـود  ریزي شـده در یاختـۀ آلـوده بـه ویـروس می اي مرگ برنامهقانسان، که باعث ال

هاي  شـود ولـی در انسـان، از سـلول توسط خود یاختۀ آلـوده بـه ویـروس ترشـح می
  شود. می  ترشح Tهاي  کشندة طبیعی و یا لنفوسیت  سیتلنفو

ج) در روپوست گیاه (پوستک که نوعی ترکیب لیپیدي است.) همانند پوسـت انسـان 
هاي چـرب،  پوشاند. این ماده به علت داشتن اسـید اي چرب می (سطح پوست را ماده

سـب زا منا هـاي بیمـاري خاصیت اسیدي دارد. محیط اسیدي بـراي زنـدگی میکروب
نیست)، وجود ترکیباتی لیپیدي در سطح خـارجی انـدام تـا حـدودي مـانع از نفـوذ 

  شود. زا به جاندار می عوامل بیماري
از جملـه  کنند که با شـرایط پوسـت، هایی زندگی می د) در سطح پوست ما میکروب
زا  يرهـاي بیمـا هـا از تکثیـر میکروب انـد. ایـن میکروب اسیدي بـودن، سـازش یافته

و نه اینکه  شوند ها پیروز می کنند، چون در رقابت براي کسب غذا بر آن می گیري جلو
  زا حمله کنند. ها به عوامل بیماري مثل مورچه

  )151 تا 149 و 74، 65، 64هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست)تركيبي(   
----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)    »2«گزينة  - 42
ها در دو   یاختـه  جانبـه ناشـی از اخـتلاف انـدازة رست به سمت نور یک هخم شدن دان

  ها:  گزینهسایر بررسی  ها. نه تعداد یاخته ،سمت آن است
هاي جـانبی  ، مقدار اکسین در جوانـهزمانی که جوانه راسی قطع شدهدر »: 1«گزینۀ 

  گیرد. ها صورت می یابد؛ مشابه زمانی که ریزش برگ کاهش می
سال یا کمتـر رشـد زایشـی (تولیـد  ساله بوده که طی یک : گیاه گندم یک»3«گزینۀ 

باشـد.) دارد؛ چغنـدر قنـد دوسـاله  دانه که پوستۀ آن حاصل تغییر پوستۀ تخمک می
  دهد. بوده که طی سال دوم رشد زایشی را انجام می

بـوده کـه گیـاهی  پسـین) : زنبق مثـالی از گیاهـان علفـی (فاقـد مریستم»4«گزینۀ 
  شود. اله محسوب میس چند

  )145و  141، 139، 138، 135، 134هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي)   
----------------------------------------------  
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 )رضا حرمتيان محمد(    »2«گزينة  - 43
رشد زایشی برابر  مراحل ساله و گیاه شلغم دوساله است در هر دو گیاه تعداد گیاه خیار یک

   ساله همان سال اول و گیاه دوساله سال دوم رشد زایشی دارند. ه یکاست گیا
  ها: بررسی سایر گزینه

گیرد و از تقسیم تخم   لقاح صورت می زهاي بدون دانه مانند مو در بعضی میوه»: 1«گزینۀ 
  رود. شود ولی رویان قبل از تکمیل مراحل رشد و نمو از بین می اصلی رویان تشکیل می

خش گوشتی دیواره هلو با توجه به شکل کتـاب درسـی توسـط دیـواره ب»: 3«گزینۀ 
  تخمدان تشکیل شده است.

شـود از رشـد سـایر  دیـده میاي که تخمـدان در آن، بـدون تغییـر  میوه»: 4«نۀ گزی
  کاذب است.  ست بنابراین آن میوهه اها تشکیل شد قسمت

  )135تا  130هاي  ، صفحه2شناسي  (زيستدانگان)  (توليد مثل نهان  
----------------------------------------------  

 )مقدم ماهان عليان(    »3«گزينة  - 44
اي اسـت کـه  ، ساقۀ رونده است زیرا طبق شکل کتـاب تنهـا سـاقه منظور این گزینه
کنیـد کـه  ، مشـاهده میکتاب درسـیتوان فتوسنتز کند. در شکل  سبزینه دارد و می

  ها: بررسی سایر گزینه فرنگی وجود دارد. هاي کوچکی روي ساقۀ روندة توت برگ
سـاقه داراي رشـد  دارد، درحالی که زمینساقۀ رونده رشد افقی روزمینی »: 1«گزینۀ 

را بیـان  زمـین سـاقهاین گزینه فقط ویژگـی زمینی است، ویژگی ذکر شده  افقی زیر
  کند. می

ح خود هستند؛ ذخیرة مـواد هایی در سط ي جوانهساقه و غده، دارا زمین»: 2«گزینۀ 
  کند. غذایی، فقط نقش غده را بیان می

زمینی داراي غده است امـا شـلغم مـواد غـذایی را در ریشـۀ خـود  سیب»: 4«  گزینۀ
  کند پس این گزینه به نادرستی بیان شده است. ذخیره می

  )122و  128هاي  ، صفحه2شناسي  (زيستدانگان)  (توليد مثل نهان  
----------------------------------------------  

 )اصغر مشكلي علي(    »2«گزينة  -45
  گذاري شده به ترتیب: هاي نام بخش

  ) ساقۀ رویانی 1
  ) ریشۀ رویانی2
  ها ) لپه3
  مانده آندوسپرم ) باقی4
  بافت رابط) 5
  ) پوشش دانه6

اولین بخش رویشی خارج شـده 
طور معمـول  از دانه گیاهـان بـه
  ریشه رویانی است.

  ها: سی سایر گزینهبرر
، بالامطابق با شکل »: 1«گزینۀ 

  شود. بخش پوستۀ دانه خارج میترین  ضخیمبالغ ذرت، ریشۀ رویانی از در دانۀ 
ها به ترتیب حاصل تقسیمات میتوزي در تخم ضـمیمه و  آندوسپرم و لپه»: 3«گزینۀ 

  تخم اصلی هستند.
اصلی، موجب برقراري ارتباط  تر حاصل از تقسیم یاختۀ تخم یاختۀ بزرگ»: 4«گزینۀ 

شود و طبق شکل داراي تقسـیمات سیتوپلاسـمی نـابرابر  میمادر میان رویان و گیاه 
  )132تا  130و  128هاي ، صفحه2شناسي  (زيستدانگان)  (توليد مثل نهان  است.

----------------------------------------------  
 )آبادي  رضا فيض حمير(    »3«گزينة  - 46

  نوعی میوه است. )ب(دانه گرده رسیده و شکل  )لفا(شکل 
هاي پیکـري احاطـه  ها نظیـر نارگیـل توسـط پوسـتۀ ضـخیمی از یاختـه بعضی میوه

  :ها گزینه سایربررسی  شوند. می
وسیلۀ باد، آب و جانوران در محیط پراکنده و از گلی بـه  هاي گرده به دانه »:1«گزینۀ 

افشـانی  انـه گـرده از بسـاك بـه کلالـه گردهشـوند. بـه انتقـال د گل دیگر منتقل می
شـوند. بـاد و  جا می چسبند و با آنها جابه ها به پیکر جانوران می گویند. بعضی میوه می

  کنند. جا می ها را جابه ها و دانه آب نیز میوه
دانـه کـه ایجـاد  در حالیدهـد،  میوزي رخ نمی3nبراي ایجاد میوه موز »:2«گزینۀ 

  گرده حتماً نیازمند کاستمان است.
هاي تخمـدان باشـد پـس واجـد  توانـد حاصـل تقسـیم یاختـه میـوه می »:4«گزینۀ 
گیـاه اسـت. در  مریستمیهاي  یاخته برابر بامجموعه کروموزومی تعداد هایی با  یاخته
هاي  که ایجاد دانه گرده حتماً نیازمند کاستمان است. پس حتمـاً نصـف یاختـه حالی

    دارد. وزومیموعه کرومجمکري پی
  )135 تا 132و  128تا  124، 93، 92، 82، 81هاي ، صفحه2شناسي  (زيستدانگان)  (توليد مثل نهان

----------------------------------------------  
 )پور فواد عبداله(    »1«گزينة  -47

  بررسی موارد: صحیح است.» ج«فقط مورد 
یـا خـلاف  یشه و ساقه) به سـمترهاي گیاه ( ار اندامد گرایی به رشد جهت الف) زمین

  شود. گرانش زمین (محرك خارجی) گفته می جهت

گیـرد. در  ب و د) پاسخ به تماس در ساقه درخت مو و برگ گیاه حساس صـورت می
هایی کـه در قاعـده بـرگ قـرار  برگ گیاه حساس، تغییر فشار تورژسانسی در یاختـه

  پذیر است. باشد که فرایندي برگشت  میها  عامل بسته شدن برگ ،دارند
  )148و  147هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) 7، صفحه 1شناسي زيست((تركيبي)  

----------------------------------------------  
 با تغيير) 94 - خارج از كشور (سراسري  »  1«گزينة  - 48

  بررسی موارد: درست است.» ب«مورد 
  کنند. اندوخته غذایی آندوسپرم استفاده میها از  الف) در رویش دانه لپه

ــه ــان نهان ب) یاخت ــه  هاي پارانشــیم خــورش در تخمــک گیاه ــوزومی  n2دان کروم
  (دیپلوئید) هستند.

هاي بافت خورش تقسـیم میـوز انجـام  ج) قبل از تشکیل کیسۀ رویانی یکی از یاخته
  داده تا کیسۀ رویانی تشکیل شود.
  هاي یاخته کند مربوط به تقسیم گیاه مادر وصل مید) یک بخش ویژه که رویان را به 

   است. تر حاصل از تقسیم تخم اصلی بزرگ
  )130و  128تا  126 ،93، 92، 81هاي                         صفحه،2شناسي  زيست( دانگان) (توليد مثل نهان

----------------------------------------------  
 )دانيال شاكري(    »2«گزينة  -49

دیـواره را در ممانعـت از ورود عوامـل  یسیلیسی شدن و چوبی شـدن، تـوان فیزیکـ
  ها: بررسی سایر گزینه دهد. زا افزایش می بیماري
هاي روپوسـت سـاخته  : پوستک یک ماده لیپیدي است که توسط یاختـه»1«گزینۀ 

  کند. گیري می زا به گیاه جلو شود و تا حدودي از ورود عوامل بیماري می
هاي گیـاهی و منفـذ روزنـه، هـر دو راهـی بـراي ورود  فضاي بین یاخته»: 3«گزینۀ 

  زا به گیاه هستند. عوامل بیماري
  شود. هاي مسن گیاه ساخته می پنبه، در اندام بافت چوب»: 4«گزینۀ 

  )149 و 148هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست )93و  86، 1شناسي (زيست)تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )آبادي  حميدرضا فيض(    »1«گزينة  - 50
میوز، توانایی شـرکت در لقـاح  حاصل از هیچ یاختۀ  یک گل دوجنسی نظیر آلبالو، در

  :اه بررسی سایر گزینه ف را ندارد.عمضا
هاي جنسی گیـاه آلبـالو، در  هاي حاصل از تقسیم میوز در چرخه همۀ یاخته »:2«گزینۀ 

تنی در اطـراف  کننده بـا دو مجموعـه فـام هایی احاطه داراي یاخته وجود آمدن ابتداي به
هاي دیـوارة  هاي تخمک و در بساك هـم کـه یاختـه باشند. در مادگی که یاخته خود می

  مطرح شده است.) 1401و هم در کنکور  99گرده و بساك. (این نکته هم در کنکور 
 ،ها نسـبت بـه بقیـه سـلولمانـده و بزرگتـر  باقی  للودر مادگی فقـط سـ »:3«گزینۀ 
هاي بیشـتر  کندري دارد. به دلیل بزرگتر بودن و داشتن میتووراثتی را   ترین مادة بیش

  افتد. هاي نارس نمی نسبت به بقیه، این اتفاق به هنگام تولید گرده
چرخــۀ در حالــت طبیعــی  میــوز هاي حاصــل از تقســیم همــۀ یاختــه »:4«گزینــۀ 
هاي  (یاختهمادرهاي پیکري گیاه  زومی نصف سلولطور معمول) عدد کرومو (بهجنسی

    جود در گلبرگ) را دارند. مو
  )129 تا 124 و 93،  92، 82، 81هاي  ، صفحه2شناسي  (زيستدانگان)  (توليد مثل نهان

----------------------------------------------  
 )اصغر مشكلي علي(    »3«گزينة  -51

گیـاه  ،2شناسـی  کتـاب زیست 8فصـل  19و شـکل 122صفحه  3توجه به شکل  با
هاي  و در ساختار یاخته هبه رنگ بنفش مشاهده شد ،شلغم همانند گیاهان داراي پیاز

  ها: بررسی سایر گزینه .شوند محسوب میاکسیدان  خود ترکیبات رنگی دارد که آنتی
مثل غیرجنسـی اسـت.  یافته براي تولید : لفظ غده به معناي ساقه تخصص»1«گزینۀ 

طابق با فعالیت کتاب درسی، بخش متورم گیاه شلغم متعلق بـه ریشـۀ آن اسـت و م
  استفاده از لفظ غده براي آن نادرست است.

بـه شلغم خود بخشی از ریشۀ آن است. اگـر  مدقت کنید که بخش متور »:2«گزینۀ 
راسـت   صـورت ریشـۀ آن به متـورمشکل توجه کنید، ریشۀ گیاه شلغم پس از بخش 

  شعابات فرعی فراوانی دارد و لفظ ریشۀ افشان نیز براي آن نادرست است.بوده که ان
  .هستندها پهن  در هر دو گیاه برگ »:4«گزینۀ 

  )135و  122 ،121هاي ، صفحه2شناسي  (زيست )83، صفحه 1شناسي (زيست)ركيبي(ت  
----------------------------------------------  

 )نيا علي داوري(    »1«گزينة  -52
ها  هاي جانبی تولید شده و مانع رشد این جوانه اثر اکسین در جوانه در  رمون اتیلنهو
شـود و بعضـی از گیاهـان  دیده نیز ترشح می هاي آسیب شود. این هورمون از بافت می

کنند که در محافظت از آنها نقش  بافتی ترکیباتی ترشح می در پاسخ به زخم و آسیب
  ها: بررسی سایر گزینه شود. ن حشرات میدارد و گاهی باعث به دام افتاد

شـود در  ها می دقت کنید که ترکیبـاتی کـه باعـث فـراري دادن مورچـه»: 2«گزینۀ 
  شوند نه برگ! هاي درخت آکاسیا تولید می گل

هاي داخلی گیاه  اي توانایی نفوذ به بخش زا و قارچ ریشه هاي بیماري قارچ»: 3«گزینۀ 
  شود. اي باعث بیماري گیاهان نمی دارند. قارچ ریشههاي روپوستی را  از بین یاخته

هاي  شـود کـه بـر فراینـد دار تولید می در بعضی گیاهان ترکیبات سیانید»: 4«گزینۀ 
اي و زنجیره انتقال الکترون خود گیاه تأثیري ندارند و در بـدن جـانوران  تنفس یاخته

ريالو�ان

لپه

دريالوندانهه

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/
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د دار فاقد عوارض کیبات سیانیصورت تر بهشود. سیانید در گیاه  سیانید از آن جدا می
    )87، 78، 76هاي  ، صفحه 3شناسي (زيست  .شود میتولید 

  )152تا  148هاي  ، صفحه2شناسي  (زيستها)  (پاسخ گياهان به محرك
----------------------------------------------  

 )پور آرمان داداش(    »1«گزينة  - 53
تواننـد  اند کـه می بط با تولیدمثلهاي مرت افشانی فرایند افشانی و دانه هاي گرده فرایند

ها  مثل و تکثیر گیاهان نقش داشته باشند. در این فراینـد قبل و پس از لقاح در تولید
  کنند. پرندگان و حشرات نقش ایفا می ،پستانداران

هاي  کز را از ســاختار هــاي اکســیژن و گلــو هــر ســه جــانوران مطــرح شــده مولکول
  ها: ی سایر گزینهبررس کنند. شکل دریافت می اي لوله

در لقـاح شـرکت تواننـد  اند و نمی افشانی دخیل زنبورهاي کارگر در گرده»: 2«گزینۀ 
  کنند.

طبــق شــکل مطــرح شــده در کتــاب درســی جــانورانی مثــل ســگ در »: 3«گزینــۀ 
  کنند.  از گیاه تغذیه نمیالزاماً اند که  افشانی دخیل دانه

  کنند! خفاش پرواز نمیبسیاري از پستانداران برخلاف »: 4«  گزینۀ
  )ركيبي(ت  

  )136و  133 ، 129، 128هاي  ه، صفح2شناسي  (زيست )46و  45، 37، 36هاي  ، صفحه1شناسي (زيست
----------------------------------------------  

 )ساقي حسن علي(    »3«گزينة  -54
تر  چـکتر (یاختۀ رویشی) و یـک یاختـۀ کو دانۀ گرده رسیده داراي یک یاختۀ بزرگ

  (یاختۀ زایشی) است.
گرده حاصل از رشـد   زایشی و ایجاد دو اسپرم درون لولۀۀ دقت کنید که تقسیم یاخت

شود. بنابراین تقسیم میتوز یاختۀ زایشی پس از رشد حجمی  یاختۀ رویشی انجام می
  افتد. رویش یاختۀ رویشی اتفاق میو 

و تنها از طریق افزایش حجـم رشـد پلاسم ندارد  رویشی تقسیم هسته و سیتویاختۀ نکته: 
  ها: بررسی سایر گزینه کند. می

جنسی هستند و هـر گـل یـا  هاي آن تک گیاه کدو، گیاهی است که گل»: 1«گزینۀ 
ی ایجـاد شـده شداراي مادگی است و یا داراي پرچم! بنابراین ممکن نیست یاختۀ زای
یجـاد کنـد. زیـرا در یک گل، در همان گل تقسیم و اسـپرم فاقـد سـاختار حرکتـی ا

  شود. تقسیم یاختۀ زایشی در مادگی انجام می
اي بزرگترین یاختۀ کیسه رویانی است و بیشترین نسـبت  دوهسته  یاختۀ»: 2«گزینۀ 
هاي  باشد. یاختۀ زایشی توانایی لقاح ندارد. بلکه اسپرم پلاسم به هسته را دارا می سیتو

 کنند. یاي لقاح م زا دوهسته حاصل از تقسیم آن با تخم
، هـر یاختـۀ هاپلوئیـد در گیـاه هنگـام تشـکیل بـا 98طبق نکتۀ کنکور  »:4«گزینۀ 
هاي  هاي دولاد احاطه شده است. یاختۀ زایشی نیـز هنگـام تشـکیل بـا یاختـه یاخته

  دولاد کیسۀ گرده احاطه شده است.
  )127تا  125هاي  ، صفحه2شناسي  (زيستدانگان)  (توليد مثل نهان  

----------------------------------------------  
 )دانيال شاكري(    »4«گزينة  -55

پنبـه از ترکیبـات  اي شـدن اسـت. چوب پنبـه ها، چوب سـلول ةیکی از تغییرات دیوار
  :ها سایر گزینهبررسی  لیپیدي است.

هایی از شاخه که در محـل  اي شدن سلول پنبه بعد از ریزش برگ با چوب»: 1«گزینۀ 
شـود. در  ار دارند، لایه محافظی در برابر محیط بیـرون ایجـاد میاتصال به دمبرگ قر

  شود. ها انجام می اي شدن در برگ پنبه چوب که شده بیاناین گزینه، به اشتباه 
محـل اتصـال و در نه در شاخه  ،شود ایجاد می  کننده در دمبرگ لایۀ جدا»: 2«گزینۀ 

  با دمبرگ.
کننـده از هـم  هـاي تجزیه اثر فعالیـت آنزیمکننده در  جدا لایۀهاي  سلول»: 3«گزینۀ 

  !محافظ لایۀنه  ،شوند جدا می
  )145و  144هاي  ، صفحه2شناسي  (زيستها)  (پاسخ گياهان به محرك  

----------------------------------------------  
 )مريم سپهي(    »2«گزينة  -56

راي دو هسته هاپلوئید سلول وجود دارد که یک سلول آن دا 7در کیسۀ رویانی گیاه ذرت، 
  ها: بررسی سایر گزینه توانایی لقاح با اسپرم را دارد. اي، سلول دوهسته .باشد می

هاي آوند چوبی و یـا فیبـر وجـود دارنـد  کـه  در برگ گیاه زیتون سلول»: 1«گزینۀ 
در نتیجه  ؛دنباش پلاسم، هسته، غشاء) می فاقد پروتوپلاست (سیتو ،چون مرده هستند

  .هستند  وزومفاقد کروم
رویانی  دولپه است و در گیاه دولپه در هنگام رویش دانـه ریشـه لوبیاگیاه »: 3«گزینۀ 
  شوند. رویانی از یک نقطه خارج می و ساقه
شود اما رویان قبل  هاي بدون دانه مثل موز لقاح انجام می در بعضی میوه»: 4«گزینۀ 

شـوند کـه  اي نارسـی تشـکیل میه دانهو رود  از تکمیل مراحل رشد و نمو از بین می
  اي نازك دارند. ند و پوسته ریز

  )134و  132، 127، 126 ، 119، 88، 81،82هاي  ، صفحه2شناسي  (زيستدانگان)  (توليد مثل نهان  
----------------------------------------------  

 )مقدم ماهان عليان(    »4«گزينة  -57
کنید که از دوطـرف دانـۀ  شاهده میم2کتاب زیست 132صفحه  -الف -15در شکل 

  ها: بررسی سایر گزینه ذرت، بافت مربوط به ریشۀ گیاه رشد کرده است.
گیرد (نـه همـۀ گیاهـان) و  دولپه شکل می مانند در گیاهان بساختار قل»: 1«گزینۀ 

  تر حاصل از میتوز اول تخم است. چک حاصل تقسیمات یاختۀ کو
ها بـا  اکسـیژن و دمـاي مناسـب نیـاز دارد. دانـه دانه براي رویش به آب،»: 2«گزینۀ 

دارد، در نتیجه اکسیژن کافی بـه  شوند و پوستۀ آنها شکاف برمی جذب آب متورم می
گیرد. (نه  نمو خود را از سر می و رسد. رویان با استفاده از ذخایر غذایی، رشد رویان می

  اینکه رشد خود را آغاز کند.)
هاي کامل، قطعاً نقش محافظتی دارد امـا  ۀ تمام دانهتوجه کنید که پوست»: 3«گزینۀ 

  ها ممکن است سخت یا غیرسخت باشد. طبق متن کتاب، پوستۀ دانه
  )133تا  130هاي  ، صفحه2شناسي  (زيستدانگان)  (توليد مثل نهان  

----------------------------------------------  
 )مريم سپهي(    »1«گزينة  - 58

اي از یـک گیـاه  هاي تکثیر رویشی است در این روش قطعـه شیکی از رو زدنپیوند 
گوینـد  نام پیوندك، روي تنۀ گیاه دیگري کـه بـه آن پایـه می مانند جوانه یا شاخه به

بـا بـرش  ، 2شناسـی زیست کتـاب121ب صفحه -2مطابق شکل  شود. پیوند زده می
    .دهند پوست درخت جوانه را بر روي کامبیوم چوب آبکش (آوندساز) قرار می

  ها: بررسی سایر گزینه
ی از ساقه در خـاك یـا آب گیـاهی را یها در قلمه زدن با قرار دادن قطعه »:2«گزینۀ 
 د. نکن میتکثیر 
توانـد زمـین  باشـد می زمینی آنهـا داراي جوانـه می گیاهانی که ساقۀ زیر»: 3«گزینۀ 

براي تکثیـر آن  زمینی، زمینی باشد که فقط در سیب ساقه در زنبق و یا غده در سیب
 کنند.  دار تقسیم می هاي جوانه را به قطعه

را کـه داراي در روش خوابانیدن و ساقه رونده بخشی از ساقه یـا شـاخه »: 4«گزینۀ 
کننـد کـه فقـط در روش خوابانیـدن شـاخه  برگ را ایجاد می و ساقه  ت ریشهگره اس

  پوشانند. داراي گره را با خاك می
  )122 تا 120هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست )94 تا92هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)   

----------------------------------------------  
 )مقدم ماهان عليان(    »3«گزينة  -59

با تقسیم میتـوز یاختـۀ زایشـی گـردة  گل مادههاي گیاهی در  توجه کنید که اسپرم
تولیـد  گـل مـاده شوند، پس هـر دو نـوع گامـت گیـاهی در بخـش می یدرسیده تول

هایی از گیاه کـدو کـه داراي  گل 2کتاب زیست 125صفحه  6گردند. طبق شکل  می
  ها: بررسی سایر گزینه هاي ماده هستند. باشند، گل تر می بخش جنسی ضخیم

تعداد اي،  دلیل وجود یاختۀ دوهسته رویانی به  بافت خورش به کیسۀ  در تبدیل یک یاختۀ»: 1«گزینۀ 
 تر است. هاي ایجاد شده در این مسیر کم لاسم از تعداد هستهتقسیمات سیتوپ

هاي کیسۀ گرده، بعد از تکمیل میوز یک و دو به دانۀ گردة نارس تبدیل  یاخته»: 2«گزینۀ 
ها پس از تکمیل میتوز خود و تغییراتی در دیواره، به دانۀ گـردة رسـیده  شوند، این دانه می

  شوند. از باز شدن کیسۀ گرده، در هوا آزاد می افشانی بعد تبدیل شده و در فصل گرده
پلاسـم بعـد از میتـوز  بخش گوشتی آندوسپرم نارگیـل بـا تقسـیم سیتو»: 4«گزینۀ 

گیـرد،   شـکل می تقسیم سیتوپلاسـمآید اما شیر نارگیل با میتوز و بدون  وجود می به
هاي  یاختـههـا،  دهی آن توجه کنید به علت نیاز به ساختن ترکیبات دیواره و سـازمان

چرخۀ سلولی خود انرژي بیشتري صرف  انجام بخش گوشتی آندوسپرم نارگیل، براي
  )128تا  124و  86، 85هاي  ، صفحه2شناسي زيست() دانگان توليد مثل نهان(  کنند. می

----------------------------------------------  
 )آبادي رضا فيض حميد(    »4«گزينة  - 60

امـا  ،نقـش ندارنـداسید  کینین و آبسیزیک لن نقش دارد و سیتوها اتی در رسیدن میوه
  شود.  زایی در کال می سیتوکینین در حضور اکسین زیاد(نه کم!) سبب تحریک ریشه

  ها: بررسی سایر گزینه
،  مشخص شده است که برگ در پاسخ به افزایش نسبت اتیلن به اکسـین»: 1«گزینۀ 
کند. پس این دو هورمون هر دو در فراینـد  ید میکنندة دیواره را تول هاي تجزیه آنزیم

طور  ها، این ترکیبات به ریزش برگ نقش دارند. بعد از کشف ساختار شیمیایی اکسین
هایی براي شناسـایی اثـر آنهـا بـر گیاهـان انجـام شـدند.  مصنوعی ساخته و پژوهش

برنـد؛  یاي را از بـین م محققات دریافتند که بعضی از ایـن ترکیبـات، گیاهـان دولپـه
  بنابراین، آنها را براي ساختن سموم کشاورزي به منظور از بین بردن گیاهـان خـودرو

 کار بردند. در مزارعی مانند مزرعه گندم، به
و اســید  کینین و اکســین نقــش دارنــد و آبسیزیک در چیرگــی رأســی ســیتو »:2«گزینــۀ 

افـزایش تولیـد  اسـید در شـرایط محیطـی نامناسـب در جیبرلین نقش ندارنـد. آبسیزیک
 افزایش جذب آب نقش دارد. رخاط دهندة آب در غشاي کریچه به هاي کانالی عبور پروتئین
هاي بـدون دانـه  ها و تولید میوه شت کردن میوهر: اکسین و جیبرلین در د»3«گزینۀ 

هاي  نقش دارند. فقط اکسین (با تجمع در بخش تاریک ساقه) در رشد طـولی یاختـه
 ،ها نقـش دارد توجه کنید که جیبرلین هم در رشد طولی یاختهآن سمت نقش دارد. 

  ولی نه به هنگام تابش نور و خم شدن ساقه به سمت نور.
  )145تا  138هاي  ، صفحه2شناسي  (زيستها)  (پاسخ گياهان به محرك  

----------------------------------------------  
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  ساليسيليك اسيد  اتيلن  اسيد آبسزيك  جيبرلين  كينين سيتو  اكسين  

             گرایی عامل نور

             هاافزایش رشد طولی یاخته

        زنیاستفاده دز قلمه

          شکیل میوه بدون دانه و درشت

             مؤثر در عامل نارنجی

        نوزادان ناقص مادرزادعامل سرطان و تولد 

          ايتحریک تقسیم یاخته

         هاي هوایی تأخیر پیري اندام

         زایی هورمون ساقه

         استفاده در کشت بافت

          مؤثر در چیرگی رأسی

          در نوعی قارچشناسایی شده براي نخستین بار

        غلات فراوانی در رویان

        دانه در هنگام رشد آندار تن گلو ترین لایه تأثیر بر خارجی

        مقابله با شرایط نامساعد

        هاي هوایی بستن روزنه

         هاي نارس عامل رسیدن میوه

             حاصل از سوخت فسیلی

             ریزش طبیعی برگمؤثر در 

             ايترشح در مرگ یاخته

  

  

  رونده ةساق  پياز  غده  زمين ساقه  هاي ويژه شده براي توليدمثل غيرجنسي ساقه
       ي زير خاكرشد افق

       جانبي ياجوانه انتهايي 

  (پیاز خوراکی)     محل ذخيره مادة غذايي

       دار جوانه تكثير از طريق قطعات

       مانندساقه تكمه 

       واجد برگ خوراكي

       ي روي خاكقافرشد 
 فرنگی گیاه توت پیاز -  لاله –نرگس  زمینی سیب  زنبق  مثال
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 ةگرد  گرده ياختة كيسه  
  اسپرم  ياختة رويشي  يياختة زايش  نارس

 ندارد ندارد  ندارد دارد دارد  انرشتم

 ندارد ندارد ندارد ندارد دارد  کاستمان

 کلاله)  گرده (نزدیک لوله بساك بساك بساك بساك  محل تولید

 غیرمضاعف n غیرمضاعف n مضاعفn مضاعفn مضاعف2n  ها موزوم وضعیت کرو

در رشتمان دارد در  پلاسم تقسیم سیتو
 کاستمان ندارد

 اصلاً تقسیم نمیشود اصلاً تقسیم نمیشود  دارد دارد

  

  

 بافت خورش  
  اي دوهسته  زا تخم  پوشش تخمك  تخمك

   رشتمان
    کاستمان

    توانایی لقاح
n غیرمضاعف2nn مضاعف2n هاوضعیت کروموزوم nغیرمضاعف 

    توانایی تشکیل پوستۀ دانه
  

  

  ساله چند  دوساله  ساله گياه يك  
 (ممکن است) یک سال یا کمتردرمثل  رشدو  تولید

 (ممکن است)   زایشیرشدرویشی و سال دوم رشد سال اول

    ها رشد رویشی سال
)2 ساله رویشی

 ممکنه)
 

 (بعضی)   ها رشد زایشی سال

   ساقۀ چوبی

  (ساقۀ علفی)  (ساقة علفی)  (ساقة علفی)   تغییر طول ساقه همراه تورژسانس
 زنبق شلغم، چغندر گندم، خیار مثال
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  نرمالپيشروي – 3 فيزيك                
  

 )كياسري اكبريان   علي(    »2«گزينة  - 61

است که نوسانگر در دو طرف نقطۀ تعادل   بیشترین تندي متوسط در حالتی دانیم می
(مرکز نوسان) در حال حرکت باشد و کمترین تندي متوسط مربوط به حـالتی اسـت 

1شد. بنابراین، اگر مدت زمـان هاي بازگشتی با که نوسانگر در دو طرف نقطه
دورة  3

3تناوب 
T

( 6را به دو بازة زمانی  (
T نسبت زیر، هاي  تقسیم کنیم، با توجه به شکل

  کنیم. بیشینه تندي متوسط به کمینۀ تندي متوسط را پیدا می

  
  3 3 32 2A A Amax      

  
  A

(A ) Amin     2 2   

  3min max
T

t t sav.max maxsav t sav.min min

  
  





   

  sA av.max
A sav.min

  
3 3  

    
  )56تا  54هاي  ، صفحه3 فيزيك((نوسان و موج)   

----------------------------------------------  

 )عليرضا جباري(    »2«گزينة  - 62

آید که، نوسانات  نیز به نوسان در می k2، فنر k1دانیم در صورتی با نوسان فنر  می
قل گردد و بسامد نوسـانات دو فنـر نیـز منت k2از طریق میلۀ افقی به فنر  k1فنر 

  توان گفت: یکسان باشد. بنابراین، می

  
k

k kf mf f
m m

      2 1 21 2 1 2 1 2
   

  
N

kk k km
m g,m gm m


   

 

1

1 2

60 601 2 2
300 500 300 5001 2

   

  1002
N

k
m

    
  )60و  57هاي  ، صفحه3(فيزيك  (نوسان و موج)  

----------------------------------------------  

 مجتبي نكوئيان)(    »4«گزينة  - 63

Uدانیم  می E U Kmax    هـاي روي  ر، با توجه به دادهاست. از طرف دیگ

0اي که  نمودار، در لحظه 31
m

v /
s

  1است، انرژي پتانسیل نوسانگر برابـرU  و

E U U mJmax   ، جـرم 1Kباشد. بنابراین، ابتـدا بـا محاسـبۀ  می 901
  یابیم: نوسانگر را می

  E U K U mJ K mJ     90 901 1 1 1   

  
m

v /
sK mv

K mJ J


 

  

1
3

1

0 31 21 12 90 90 10
   

  13 290 10 9 10 22 m m kg        

  کنیم:  اکنون دامنۀ نوسان را پیدا می

  
K

mvmax A


    

  
max

m
v / ,m kgK sv Amax N Nm K

cm m

 
 

 

0 4 2

8 800
  

  8000 4 0 4 20 0 02 22/ A / A A / cm          

مسافت  نوسانگر چهار برابر دامنۀ نوسان وب،که در هر دورة تنا این  در آخر، با توجه به
خواهـد  8Aدورة تناوب، مسافت طی شـده برابـر  2در مدت کند، لذا  طی می

  توان نوشت: شد. بنابراین می

  28 8 2 16A cm
A cm

        
  )59تا  57هاي  ، صفحه3(فيزيك  (نوسان و موج)  

----------------------------------------------  

 )ويدا حيدري(    »2«گزينة  - 64

2aبراي محاسبۀ بیشینۀ شتاب باید از رابطۀ  Amax    اسـتفاده کنـیم. چـون
  2مجهول است، ابتدا، دورة تناوب آونگ را در سـطح زمـین و در ارتفـاعRe  از

هاي دورة  کنیم. به همین منظور و بـا توجـه بـه رابطـه ین با هم مقایسه میسطح زم
  تناوب آونگ و شتاب گرانشی داریم:

  e

e

e

GMeg
R hRe g

( )
GM g Reg

(R h)




     
 

2
2

2
   

  22 2 9e R Rg gh R e e( )
g R ge


   

 
  

  12 9 3 3
L T g TL

T
g T g T

       
 

SMIY   

  کنیم: اکنون نسبت بیشینۀ شتاب آونگ را در دو حالت با هم مقایسه می

  
2

2 2a A TmaxTa A ( )max a A Tmax


  

    


   

  2 1 22 2
1 3 9
3

a aAA A max max( )
T a A amax max
T

 
    




   

  )59و  55هاي  ، صفحه3(فيزيك  (نوسان و موج)  
----------------------------------------------  

 )عليرضا جباري(    »4«گزينة  -65

  یابیم: ابتدا با استفاده از رابطۀ تراز شدت صوت، شدت صوت در مکان مورد نظر را می

  6310 63 10 6 3
0 0 0
I I IdB

log log / log
I I I


        

  
66 10 66 0 3 10 20 3 20 0

I Ilog
/ log log log log

/ logI I


      


   

  6 62 10 2 10
0 0
I Iloga logb logab

log log
I I

 
        
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6 12
0 2 210 10

6 62 10 2 1012 210
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I

I Wm m I
m

 
 

     


   

شـد، آن کوچـک باصـوت نسـبت بـه محـیط اطـراف   که چشـمۀ اکنون، با فرض این
در نظر گرفته و از رابطۀ زیر، فاصلۀ نقطۀ مورد نظر  صورت کروي هاي موج را به جبهه

24Aیابیم. دقت کنید، مساحت کره برابر  تا چشمۀ موج را می r  .است  

  P P P W,
I

WA r rI
m



      
    6

2

66 3 62 102 24 4 32 10
   

  1 12 6 310 10 5004 2r r m         

  )73و  72هاي  ، صفحه3(فيزيك  (نوسان و موج)  
----------------------------------------------  

 )احسان كرمي(    »3«گزينة  - 66

برابـر  Bکـه انـرژي چشـمۀ صـوت در نقطـۀ  با توجه به شکل زیر و با توجـه بـه این

P P P / PB A A A  
2 0 Pاســت، ابتــدا بــا اســتفاده از رابطــۀ  810

I
A

 

IBنسبت 
IA

  یابیم:  را می 

r
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
    

 
   

  یابیم:  را می اکنون با استفاده از رابطۀ تغییر تراز شدت صوت، 
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ICدر این قسمت نسبت 
IA

درصـد و  B ،20تا مکـان  Aیابیم. چون از مکان  را می 

 Aشود، بنابراین، از مکان  درصد انرژي صوت جذب می C  ،30تا مکان  Bاز مکان 
  شود،  درصد انرژي جذب می C ،50تا مکان 

50لذا  0 5100P P P / PC A A A   .است  
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  کنیم: می را حساب Cدر آخر، با استفاده از رابطۀ تغییر تراز شدت صوت، 
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  )73و  72هاي  ، صفحه3(فيزيك  (نوسان و موج)  

----------------------------------------------  

 )مهدي فتاحي(    »4«گزينة  -67

شویم، شدت صوت و در نتیجه تغییر تراز شـدت صـوت  چون از چشمۀ صوت دور می
272یابد، لذا،  کاهش می 1 dB       با استفاده از  است. بنابراین، ابتدا

2رابطۀ تغییر تراز شدت صوت، نسبت 
1

I

I
  کنیم: را پیدا می 
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  2 13 32 22 10 2 10 1000 5001 1
I I

log log
I I

          

  کنیم: را حساب می rو به دنبال آن  2rاکنون با استفاده از رابطۀ زیر 

  1 2 1
22 1
1

522 2 2 1
11 1 1 2

500

I A f r A A ,r m
( )

II A f r f f ,
I

 
   

 
   

  1 5 1 252 21 1 25 100 522500 100 52 2
( ) r

r r
        


   

  5 2 25 10 5 5 10 2 2 1102 2
/

r r / m


           
  در آخر داریم: 

  110 5 1052 1r r r m        
  )73و  72هاي  ، صفحه3(فيزيك  (نوسان و موج)  

----------------------------------------------  

 )سيد علي حيدري(    »2«گزينة  - 68

  بررسی همۀ موارد:
هایی در گسـترة  الف) نادرست است. بیشـترین حساسـیت گـوش انسـان بـه بسـامد

2000Hz  5000تاHz  .است  
  ب) درست است.
  پ) درست است.

vاگر است.  تت) نادرس vR¼Å ¾à μza R¼Å هاي مـوج در  باشد، فاصلۀ جبهه
  هاي موج در عقب چشمه است. چشمۀ موج کوچکتر از فاصلۀ جبهه يجلو
تـر شـده، در  بـیش، تنـدي آن هـوا بـه آبدرست است. با ورود امواج صوتی از ناث) 

sinطبق رابطۀ نتیجه،  v

sin v





2 2
1 1

)2، زاویۀ شکست  ) يشود و پرتو تر می بیش 

  عبارت درست است. 2خواهد شد. بنابراین، تعداد  دورخط عمود  ازشکست 
  )85و  75، 74، 69، 66هاي  ، صفحه3(فيزيك  (نوسان و موج)  

----------------------------------------------  
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 )احسان ايراني(    »4«گزينة  -69

3هـاي روي مـوج،  یابیم. با توجه به داده ا میابتدا دورة تناوب موج ر 1202 cm

 

  توان نوشت: است. بنابراین، می

  3 120 3 240 80 0 82 cm cm / m

          

  
m

v /sv.T / T T / s
/ m


       



20 0 80 8 20 0 040 8 20   

  s ms
T / ms ms


   

31 10 30 04 10 40   
اوب چون تمام ذرات محیط با دورة تناوب موج حرکت هماهنگ ساده دارند، دورة تن

که یک نوسانگر در هنگام دور شدن از  است. با توجه به این 40msبرابر  Mذرة 
یابد، لذا، بنا به رابطۀ  نقطۀ تعادل (مرکز نوسان) تندي آن کاهش می

1 2
2K mv انرژي جنبشی ذره نیز کاهش خواهد یافت. بنابراین، با توجه به ،

تا (10msهاي زمانی ، فقط در بازه 45msتا  10ms، در بازة زمانی شکل زیر

( ms20  30وms)40تا( ms  به مدتt ms s    220 2 انرژي  10
  در حال کاهش است.  Mجنبشی ذرة 

  
  )65تا  63هاي  ، صفحه3(فيزيك  (نوسان و موج)  

----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(    »3«گزينة  -70

  بررسی همۀ موارد:
اند، تندي نور  ) با هم موازي3) و (1هاي ( الف) نادرست است. چون پرتو نور در محیط

vا یکسان است، لذا بنا به رابطۀ ه در این محیط

f
  کـه بسـامد  و با توجه بـه این

) بـا هـم برابـر 3) و (1هـاي ( ، طـول مـوج در محیطها ثابت است نور در تمام محیط
  خواهد بود.

) به خط عمود بر سـطح مشـترك دو 2نور در محیط ( يب) درست است. چون پرتو
تر از تندي انتشـار  ) کوچک2ي انتشار موج در محیط (محیط نزدیک شده است، تند

  ) خواهد بود.3تر از تندي انتشار در محیط ( ) و در نتیجه کوچک1در محیط (
  پ) درست است. مطابق استدلال قسمت (الف)

  ت) درست است. طبق قانون شکست عمومی داریم: 
1 31 1 1 1 1 3 1 33 3 3

sin v sinv v
sin sin

sin v sin

 
          

 
   

  )85تا  82هاي  ، صفحه3(فيزيك  (نوسان و موج)  
----------------------------------------------  

  پيشروي سريع– 3 فيزيك                   
  

 )پور احمد مرادي(    »4«گزينة  -71

  بررسی همۀ موارد:
سـتاتیکی بـین  الف) نادرست است. براي پایـداري هسـته، بایـد نیـروي دافعـۀ الکترو

اي اسـت، موازنـه  ها، که ناشی از نیروي هسـته ن  ها با نیروي جاذبۀ بین نوکلئو پروتون
  شده باشد.

باشـد،  هاي درون هسته، بدون اینکه رانش کـولنی داشـته ب) نادرست است. نوترون
  ند.ک اي ایجاد می ربایش هسته

Nهاي پایدار سنگین  پ) نادرست است. براي ایزوتوپ Z  است، لذا، نسبتN

Z
 

  .است 1بزرگتر از 
  ت) درست است.

  بینیم، فقط مورد (ت) درست است. می
  )114تا  112هاي  ، صفحه3(فيزيك  اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  

----------------------------------------------  

 )پور احمد مرادي(    »4«گزينة  -72

هاي  هاي جرمی و مجمـوع عـدد عدد در فرایند واپاشی یک هستۀ پرتوزا، باید مجموع
طور جداگانـه مسـاوي بـا یکـدیگر قـرار دهـیم.  اتمی دو طرف معادلۀ واپاشـی را بـه

)42هسـتۀ اتـم هلـیم از جـنس  بنابراین، با توجه به اینکه  He)  و  همـان

)01پوزیترون  e ) توان نوشت: است، می  

  A AX Y ( He) ( e ) ( )Z Z
     

4 0 02 3 42 1 0   

2 2 3 1 4 0 7 7Z Z ( ) ( ) ( ) Z Z Z Z                  

واحد کاهش یافته است. بنـابراین، کـاهش  7هاي هستۀ مادر  بینیم، تعداد پروتون می
  بار هسته برابر است با: 

  
191 6 10 197 1 6 107

e / C
q ne q /

n

      


   

  18 6 121 12 10 1 12 10 10/ C / C         

  
1210 1 61 12 10C pC

q / pC
       

  )119تا  116هاي  ، صفحه3(فيزيك  اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 )سياوش فارسي(    »1«گزينة  -73

هاي  هاي جرمی و مجموع عدد نویسیم و سپس مجموع عدد ابتدا معادلۀ واپاشی را می
دهیم و عـدد جرمـی و  گانه مساوي هم قـرار مـی طور جدا معادله را بهاتمی دو طرف 

  یابیم: عدد اتمی هستۀ دختر را می

  4 02 1A AX Y He eZ Z
      

  A A A A

Z Z Z Z

      
        

4 0 4
2 1 3   

 اسـت، مـادر  برابر عدد اتمی هستۀ 2اکنون، باتوجه به اینکه عدد جرمی هستۀ مادر، 
N)ۀ دختـر هاي هست اختلاف تعداد نوترون ) مـادر   هـاي هسـتۀ و پروتون(Z)  را

  یابیم:  می

  42 4 2 3 4 2 63
A A

A Z A (Z ) A Z
Z Z

             
 

   

  2 2A Z     

  2 2 2A Z N
Z N Z N Z

                 

  3 3 2 1Z Z
N Z N Z

           
  )119تا  116هاي  ، صفحه3زيك (في اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  

----------------------------------------------  

 )مصطفي واثقي(    »2«گزينة  -74

یابیم. با توجه به  را می Bو  Aهاي دو هستۀ مادر پرتوزاي  ابتدا اختلاف تعداد نوترون
2A بـا هاي دو مـاده برابـر ن که اختلاف تعداد نوکلئو این AA B   و اخـتلاف

2Z با ها برابر عدد اتمی آن ZA B   است وA N Z  توان  باشد، می می
  نوشت: 

  2 2A N Z
A A (N Z ) (N Z )A B A A B B

 
         

  22 A BZ Z
N Z N ZA A B B

 
        

  2 2 4N Z N Z N NA B B B A B          
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 Aنویسیم. مادة  می Bو  Aي پرتوزاي ها یک از ماده اکنون معادلۀ واپاشی را براي هر
  کند. پوزیترون گسیل می Bو مادة  ذرة 

A AA AA A( X) ( Y) HeA AZ Z Z Z N NA A A A

           

442 2 2   

  
A AB BA A( X) ( Y) eB BZ Z Z Z N NB B B B

           

01 1 1   

  پردازیم: ها می یک از عبارت در این قسمت به بررسی هر
  الف) درست است.

  24 A BA A
A A (A ) AA B A B

         
  2 4 2A A A A A AA B B B A B             
  ب) نادرست است.

  42 1 A BN N
N N (N ) (N )A B A B

          
  4 2 1 1N N N N N NA B B B A B              

  پ) نادرست است.

  22 1 A BZ Z
Z Z (Z ) (Z )A B A B

          
  2 2 1 3Z Z Z Z Z ZA B B B A B               

  بینیم، تنها یک عبارت درست است. می
  )119تا  116هاي  ، صفحه3(فيزيك  اي) تمي و هسته(آشنايي با فيزيك ا  

----------------------------------------------  

 )عليرضا آذري(    »2«گزينة  -75

هاي  هاي جرمی و مجمـوع عـدد در فرایند واپاشی یک هستۀ پرتوزا، باید مجموع عدد
  :این داریمطور جداگانه با هم برابر باشند. بنابر اتمی دوطرف معادلۀ واپاشی، به

  234 4 02 390 2 1A X Th ( He) ( e)Z       

  234 2 4 3 0 242
90 2 2 1 3 91

A ( ) ( ) A

Z ( ) ( ) Z

      
         

   

Z)91پروتـون  91قبل از واپاشی تعداد  Xبینیم هستۀ پرتوزاي  می )  و مجمـوع
242Aهاي آن  ها و نوترون پروتون  هـاي هسـتۀ  است. بنابراین تعـداد نوترونX 

  بر است با: برا
  242 91 151A Z N N N         

  )119 تا 116هاي  ، صفحه3(فيزيك  اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 )سياوش فارسي(    »3«گزينة  -76

هـاي روي  یـابیم. بـا توجـه بـه داده ) را میnعمرهاي سـپري شـده ( ابتدا تعداد نیمه

0هاي باقیمانده برابر  روز تعداد هسته 21دار، بعد از نمو
8

N
N  شود. بنـابراین  می

  داریم:

  
0

30 0 08 2 8 2 382 2

N
NN N N nN n

n n


          

عمر  عمرهاي سپري شده و زمان کـل، نیمـه اکنون با استفاده از رابطۀ بین تعداد نیمه
  یابیم: را می

  213 3 71211 1 22 2

t n
n T

tT T


    


p»np»n   

  )121و  120هاي  ، صفحه3(فيزيك  اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 )زاده محمود محسن امير(    »3«گزينة  - 77

ن و یهاي روي نمودار، عدد جرمی و عدد اتمی هر عنصر را تعی ابتدا با استفاده از داده
  نویسیم: آن عنصر را می  ستۀسپس نماد ه

  A

A

N
A N Z A AA A A AZ


      


100 178100 78 178 7878   

  100 182100 82 182 8282
B

B

N
A N Z A BB B B BZ


      


  

  96 17896 82 178 8282
C

C

N
A N Z A CC C C CZ


      


  

  96 17496 78 174 7878
D

D

N
A N Z A DD D D DZ


      


  

عنصـر  Zو  Aنویسـیم و  اکنون معادلۀ واپاشی را با توجه بـه ذرات گسـیل شـده می
  کنیم: د مقایسه میجو هاي مو یابیم و با نماد هسته دختر را می

  178178 0 178278 1 7678 2 1 76
AAA ( e) Y YZ ( ) Z Z


        

   

AAC ( e) Y YZ Z


      

178178 0 178382 1 8582 3 85  

AAB ( ) Y Y DZ Z

  
       


182 8 174182 4 174 174282 2 78 7882 4 78

AAC ( ) Y YZ Z

  
       

178 12 166178 4 166382 2 7682 6 76  

  شود. تبدیل می Dآلفا به هستۀ  ةبا گسیل دو ذر Bبینیم، هستۀ  می
  )119تا  116هاي  ، صفحه3(فيزيك  اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  

----------------------------------------------  

 )علي برزگر(    »3«گزينة  -78

  یابیم: را می Bو  Aعمر عنصرهاي   ابتدا نیمه

  0 0
0

0 0 0
42 2

4

A

A A
A

N N NN NANA Nn n
N


  


   

  2 4 2An nA      

  1212 2 6121 1 22 2
A

t t h
n T hA nT T A

A A


    


   

  داریم:  Bبراي عنصر 

  0 0
0

440 0 0
22 2

2

B

B B
B

N N NN NBNB Nn n
N


  


   

  32 8 2 3Bn nB       

  1212 3 4131 1 22 2
B

t t h
n T hB nT T B

B B


    


   

ساعت دیگر،  24را بعد از گذشت  Bو  Aهاي باقیمانده دو عنصر  اکنون تعداد هسته
12یعنی بعد از گذشت  24 36t h  کنیم: ، حساب می  

  
1
2

3636 66 61
2

A

t t h
n nA AT hT

A

     


   

  0 00 0 0
66 6422

A

A A

N N NN NAN NA An n
      
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  داریم: Bعنصر  براي

  
1 42

3636 941
2

h

t t h
n nB BTT

B 

        

  0 0 4 440 0 0 0
99 512 12822

B

B B

N N N NN NBN N NB B Bn n
         

   

  برابر است با:  Bو  Aهاي باقیماندة دو عنصر  هاي هسته در آخر، اختلاف تعداد

  N N N
N N N NA B A B        0 0 0

64 128 128   

  )121و  120هاي  ، صفحه3(فيزيك  اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 )امين سلماني محمد(    »4«گزينة  -79

648روز تعداد  1tهاي روي نمودار، بعد از  باتوجه به داده 10  2هسته و بعد ازt 

662روز تعداد  10 هاي  شـود. بنـابراین، ابتـدا تعـداد هسـته شـیده میهسـته واپا
  یابیم: روز می 2tو  1tباقیمانده را بعد از 

9

شده واپاش�ده هستههاي تعداد

t t
1 2

زمان (ريالوز)

  

  
6

0 64 10648 101 0
N

N N
 

      

  6 6 664 10 48 10 16 101N        

  6 6 6 662 10 64 10 62 10 2 102 0N N           
  کنیم: ) را براي هر واپاشی پیدا میnي شده (عمرهاي سپر اکنون، تعداد نیمه

  1
1 1

664 1060 16 10 2 4 21 1
2 2
N nN n
n n


          

  2
2 2

664 106 50 2 10 2 32 2 52 2
2 2
N nN n
n n


           

روز است، با اسـتفاده از رابطـۀ  زمان برحسب که در آخر، با توجه به این
1
2

t
n

T
 ،

  یابیم: عمر را می نیمه

  
1
2 1

2
29 92 1 2 1 1 1 5

2 2

t nT
n

t t n T n T
n




     


   

5روز   2 9 3 9 31 1 1 1
2 2 2 2

T T T T         

  )121و  120هاي  ، صفحه3(فيزيك  اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 )93 -سراسري خارج از كشور رياضي(    »1«گزينة  -80

  کنیم: را محاسبه میتبدیل شده به انرژي ابتدا انرژي حاصل از جرم 

 
m g kg , c m/s

E mc
    

3 81 10 3 102   

E ( ) ( ) E J     3 16 1310 9 10 9 10   

Uرابطـۀ از  hتـا ارتفـاع  mلازم براي بالا بردن جسـمی بـه جـرم  انرژي mgh 
  آید، بنابراین: دست می به

E J , U mgh
E U

   
139 10   

g m/s , h m
mgh

   
210 100139 10   

m m kg      13 109 10 10 100 9 10   

ton  يا  ٩٠ميليون تن  kg
m ton

  
31 10 79 10  

  )115 ة، صفح3(فيزيك  اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

  2 فيزيك                   
  

 )ميثم برنائي(    »1«گزينة  - 81

ــی در  ــار مغناطیس ــاي ش ــر SIیک ــه  (Wb)، وب ــه ب ــا توج ــه ب ــت ک ــۀ اس رابط
BAcos   توان نوشت: می  

  2BAcos [ ] [B] [A] Wb T m           

  
1 1 2

N
F I B T N N.mA.m Wb m Wb

A.m A

  
    


   

  1 1 JW Fd J N.m
Wb

A

     
−»roM» oP¶A   

  )87 ة، صفح2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس)   
----------------------------------------------  

 )محمدي ازهره آق(    »3«گزينة  - 82

ابتدا با استفاده از قاعدة دست راست، جهت میدان مغناطیسـی را در دو طـرف سـیم 
    سو  کنیم. میدان مغناطیسی در سمت راست سیم راست برون راست، تعیین می

  است.   سو    در سمت چپ آن درون
 سی عبوري از هر چهار حلقه نیزیچون جریان سیم راست در حال کاهش است، شار مغناط

باشد. بنابراین، طبق قانون لنز، در هر چهار حلقـه، میـدان مغناطیسـی  در حال کاهش می
سـی یشـود تـا از کـاهش شـار مغناط میا میدان مغناطیسی سـیم راسـت القـا جهت ب هم
گیري کند. با توجه به شکل و با استفاده از قاعدة دست راست، جهت جریان القایی در  جلو
  ) ساعتگرد است.4) و (2هاي ( تگرد و در حلقهساع ) پاد3) و (1هاي ( حلقه

vv

�اهش حال دريال I

v

BB

BB

BB

BB

''

''

(1)I

I

'

'

12

34

(3)

(2) I
'

(4)

I
'

  
  )92و  91هاي  ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس)  

----------------------------------------------  

 )محمدي زهره آقا(    »3«گزينة  -83

Navهاي  بــا اســتفاده از رابطــه t


 


BAcosو     دســت  اي به رابطــه

، سی در آن وجود داشته باشـد، دقـت کنیـدیآوریم که آهنگ تغییر میدان مغناط می
0 ،هاي میدان مغناطیسی عمود اسـت هاي پیچه بر خط  چون سطح حلقه   و در

1cosنتیجه   است.  

  Acos BBAcos
N Nav avt t

  
     

 
   

662 10  

648 10  
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  1 Bcos
NAav t


  


   

هـاي زمـانی (صـفر تـا  هاي روي نمـودار، بـراي بازه اکنون با استفاده از رابطۀ فوق و داده
10s) 10) وs  15تاs 10)، آهنگ تغییر میدان براي بازة زمانی صفر تاs یابیم: را می  

  2 4 2
10 0 10 2000

40 250 250 10av

B t s ,N
NAav t mV ,A cm m

     
   

     
   

  4440 2000 250 10 0 85
B B mT

/
t t s

          
 

   

  داریم: 15sتا  10sبراي بازة زمانی 

  
av

B t s
NAav mvt

             
  

15 10 5 420 2000 250 1020   

  B B mT
/

t t s

  
   

  
2 0 45   

  )90تا  87هاي  ، صفحه2(فيزيك  طيس)(مغناطيس و القاي الكترومغنا  
----------------------------------------------  

 )احمد ميرسعيد امير(    »1«گزينة  - 84

00سـی اسـت، یمیـدان مغناطراسـتاي چون سطح قاب عمود بـر    1وcos  
tبا توجه به نمودار  دیگر، است. از طرف  بیشینه شار مغناطیسی عبـوري از قـاب ،

43 با برابر 10 Tmax
   صـورت زیـر طـول قـاب را  باشد. بنابراین، ابتدا به می

  یابیم: می

cm3
v

x

  
  

max

A / x,B / T
BA / / xmax

T
        
   4

0 03 0 2 43 10 0 2 0 03
3 10

   

  0 05 5x / m cm     
از میـدان مغناطیسـی، قـاب مسـافت  که در هنگام عبـور کامـل قـاب با توجه به این

x cm cm   15 کند، لـذا، بـا اسـتفاده از رابطـۀ حرکـت بـا  را طی می 20
  یابیم. سرعت ثابت، تندي قاب را می

  x cm cm
v t

t ms s
    

  
     

 3
15 5 15 20

100 0 100 100 10
   

  cm
v v

s
    320 100 10 200   

ارد میـدان کشـد قـاب و مـدت زمـانی کـه طـول می ،حالا با استفاده از تنـدي قـاب
  آوریم: دست می مغناطیسی شود را به

15 0
1

200
5 0 025 25200

L cm , t t
cm

v
s

L
t t / ms

v

   


       

  )88و  87هاي  ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس)
----------------------------------------------  

 )مرتضي مرتضوي(    »3«گزينة  - 85

میـدان مغناطیسـی  هاي عمـودي قـرار دارد، مولفـه هـاxور حـچون پیچه عمود بر م
(B )y گیـریم.  هاي افقـی آن را در نظـر می کنند، لذا، تنها مولفه از پیچه عبور نمی

  آوریم: دست می اي براي بار القایی به بنابراین، ابتدا رابطه

  
av N Nav tI I

R R t


      


   

  
q

I q N Nt q
t R t R


          

 
   

بـار ، انـدازة ن بـا محاسـبۀ آآوریم و بـه دنبـال  دسـت مـی را به Bxاکنون 
  یابیم: الکتریکی القایی را می

  x

x

B / mT
B B B B / ( / )x x x xB / mT


      


1
2

1 5 4 5 1 52 1 4 5   

  36 6 10mT T    

  cos
Acos Bx

A cm m
     

  

0
2 4 2

0 0 1
200 200 10

   

  4 3 5200 10 1 6 10 12 10 Wb            
N N

q q C mC
RR

           
 

500500 5 312 10 10 160 60   

  )90تا  87هاي  ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس)  
----------------------------------------------  

 )مهدي شريفي(    »3«گزينة  - 86

براي پاسخ دادن به این سوال بهتر است نمودار میدان مغناطیسی برحسـب زمـان را 

2که باتوجه به معادلۀ  2 1B t t   صورت یک سهمی اسـت، مطـابق شـکل  به
  زیر رسم کنیم.

  

  
t B T

B t s

t s B T

  
   
   

0 1
0 1
3 4

   

Bبا توجه به نمودار  t 1، در بازة زمـانی صـفر تـاs انـدازة میـدان مغناطیسـی ،
ث تغییـر شـار مغناطیسـی و سو در حال کاهش است، در نتیجـه، باعـ صورت درون به

سـو بـا  شود. بنابراین، طبق قانون لنز، میـدان مغناطیسـی هم ایجاد جریان القایی می
از تغییــر شــار  شــود تــا ســو ایجــاد می ، یعنــی درونBمیــدان مغناطیســی خــارجی 

جهـت جریـان  گیري نماید. در این حالت، طبق قاعدة دست راسـت، مغناطیسی جلو
  خواهد بود. دساعتگر هالقایی در حلق

1tاز لحظۀ  s سو در حال افزایش  به بعد اندازة میدان مغناطیسی به صورت درون
گیري از تغییر شار مغناطیسی باید میدان مغناطیسـی القـایی در  است، لذا، براي جلو

سـاعتگرد  سو باشد، در نتیجه جهت جریان القایی در حلقۀ پاد خلاف جهت آن و برون
سـاعتگرد  ، جهت جریان القایی در حلقـه پاد3sتا  1sاست. بنابراین، در بازة زمانی 

  خواهد بود.
Bدقت کنید، چون نمودار  t ها بـالاي محـور  در تمام لحظهt  اسـت، لـذا جهـت

Bمیدان مغناطیسی 


کند، میـدان  چه تغییر می سو است و آن صورت درون همواره به 
  مغناطیسی القایی است.

  )92و  91هاي  ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس)  
----------------------------------------------  

 )محمدرضا شريفي(    »2«گزينة  -87

کند. بنابراین ابتدا  دورة تناوب تغییر می د از هر نیمدانیم جهت جریان الکتریکی بع می

2دورة تناوب و به دنبال آن 
T یابیم: را می  

  2 2 16 10 10 10 2 10
T

I sin t T s s
T


          

19اکنون باید مشخص کنیم  19060 60t s    2 برابر چند
T :است  

  t T T T
t ( ) ( ) t ( )

T


       

19
1960 3 41 6 2 2 2

2 10
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  کند. بار تغییر می 3بنابراین، جهت جریان 

19شده در سیملوله، باید اندازة جریان در لحظۀ  براي محاسبۀ انرژي ذخیره
60t s .را بیابیم  

  
t s

I sin t I sin sin
 

     

19
19 19606 10 6 10 660 6   

  
sin

I ( ) A




     

19 1
16 2 6 32   

  ابر است با: در آخر، انرژي ذخیره شده در سیملوله بر

  L mH H
U LI

I A

   


31 20 20 102
32   

  1 3 320 10 9 90 10 902U J mJ          

  )98تا  95هاي  ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس)  
----------------------------------------------  

 )جواد سورچي محمد(    »3«گزينة  -88

1ابتدا با استفاده از رابطۀ  2
2U LI صـورت  هاي روي نمودار، به و با توجه به داده

  کنیم: را پیدا می Iزیر 

  
181 1

2 502 2
I I U mJ

I I U mJ

  
    

   

  1 2 22 2
2 1 1

U IL
U LI ( )

U I
  SMIY   

  50 2 25 2 5 22 2
18 9 3

I I I
( ) ( )

I I I

  
       

  5 3 6 2 6 3I I I I A        
  یابیم: وري را میشده در حالت اول یا دوم ضریب القا اکنون با استفاده از انرژي ذخیره

  I A
U LI L

U mJ J
     

  
1

3
1

1 132 318 10 91 12 218 18 10
   

  34 10 4L H mH      
  )96و  95هاي  ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس)  

----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(    »3«گزينة  - 89

  آوریم: دست می ابتدا تعداد دور پیچه را به

  L L / m cm
N N

,D cmD

    
  

1801 8 180 123 5 3 5   

  با استفاده از رابطۀ القاي مغناطیسی فارادي داریم: اکنون

  | N |
t


  


   

  

  
  1272     01    

  2 1AB(cos cos )
| N |

t

  
  


   

  
D

N ,A ,B G T

, , t ms s



 


    


       

2 2

3
2 1

12 400 4 104
127 0 4 4 10

   

  (cos cos )         
 

 

4 212 3 25 10 4 10 127 0
34 4 10

   

  127 53 0 6
0 1

cos cos /
cos

  


   

( / )
/ V

              
 

4 212 3 25 10 4 10 1 6 236 10 0 3634 4 10
   

  )90تا  87هاي  ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس)  
----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(    »1«گزينة  - 90

، سپس بـا اسـتفاده از رابطـۀ شـار و آوریم دست می ابتدا شار مغناطیسی بیشینه را به
  جریان در مولدّ جریان متناوب داریم:

  
cos tm Isin cosT ( ) ( )

Im mI I sin tm T


  

   
 



2 2
2

1 2 2 12   

  3 40 0 4
0 5

,R cm / m
ABm B / T

  
  


   

  / / / Wb mWbm
       23 0 4 0 4 0 5 24 10 240   

  
2 2 1 80 2 2 180 240

m m

I
( ) ( )

II
( ) ( )

mWb Im


 


  


   

  8 2 22
9 3

I I
( )
I Im m

      

  )98و  97هاي  ، صفحه2 (فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس)  
----------------------------------------------  

  1 فيزيك                   
  

 )هرعزيزيميلاد طا(    »2«گزينة  -91

  موارد:  بررسی همۀ
گرفتن یـا از دسـت دادن مـاده بـادمـاي هاي تغییر فاز،  در فرایندالف) درست است. 

  کند. غییر میماند، اما انرژي درونی ماده ت گرما، ثابت می
  گیرد. ب) نادرست است. پدیدة همرفت براثر کاهش چگالی شاره با افزایش دما صورت می

تـر از آب دریـا  پ) درست است. در نزدیکی سواحل و در طی روز، زمین سـاحل گرم
شـود  رودو باعـث می در نتیجه، به علت کاهش چگالی هوا، هوا به طرف بالا می .است

  ا به سمت ساحل حرکت کرده و جایگزین آن شود.تر از سوي دری هواي خنک
هاي روشن تابش گرمایی کمتـري  ت) نادرست است. سطوح صاف و درخشان با رنگ

که تابش گرمایی سطوح تیره، ناصاف و مـات بیشـتر اسـت. بنـابراین،  دارند، در حالی
  عبارت درست است. 2تعداد 

  )118تا  112هاي  ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما)   
----------------------------------------------  

 )محمد زماني امير(    »3«گزينة  -92

شـود،  که گرماي لازم براي تبخیر سطحی آب از انجماد آب تـأمین می با توجه به این
  توان نوشت:  ة زیر میروا مطابق طرح

  v FQ m L Q m L
C C C

    2 2 1 10 0 0JA nIhM JA gÄ   
  51 511 2 2 1m m m m       

  
F

V

kJ
L

kg
Q Q m L m LF v kJ

L
kg


      



334
0 01 2 1 2

2505
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  2 151334 25051 2
m m

m m
 

    
  334 2505 51 334 2505 2505 511 1 1 1m ( m ) m m         

  2839 2505 51 451 1m m g       
  )108تا  105هاي  ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما)   

----------------------------------------------  

 )محمد زماني امير(    »1«گزينة  - 93

10ابتدا باید دماي تمام جرم اولیۀ یخ از  که نصف جرم یخ ذوب شود، براي آن C 

ذوب شود، در ضمن چون مخلـوطی از  C0برسد و سپس نصف جرم یخ  C0به 

  داریم: است. C0آب و یخ وجود دارد، دماي تعادل 

  
vQ mL

C C

Q mc
C

 

  

1

2

100 100

0JA JA

JA nIhM JA

JA
  

  
F

Q m c
C C

Q m L
C

   

 

3

4

10

0

gÄ gÄ gÄ

½k{ïJ»l gÄ

gÄ gÄ

JA
  

01 2 3 4Q Q Q Q m L m cv       nIhM nIhM JA JA   

  0m c Lm F   ½k{ïJ»l gÄgÄ gÄ gÄ   

v F
J J

L ,L ,m / kg
kg kg

J J
c ,c ,m / / kg

kg.K kg.K

  


    

2256000 334000 0 04
14200 2100 0 04 0 022

gÄ

gÄ ½k{ïJ»l gÄJA

   

  2256000 4200 0 100 0 04 2100m m ( ) /       nIhM nIhM   

  0 10 0 02 334000 0( ( )) /       

m m / kg     


7520 32676000 840 6680 2 81 1032676 10
nIhM nIhM   

  m / g / g    3 32 81 10 10 2 81nIhM  

  )108و  105هاي  ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما)   
----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(    »2«گزينة  -94

10ابتدا باید دماي تمام جرم یخ از  C  بهC0  برسد و سپس نصـف جـرم یـخ

0 C  0به آب C توان نوشت: وارة زیر می تبدیل شود. بنابراین، با توجه به طرح  

F
Q mc Q m L

C C C
      

1 210 0 0gÄgÄ gÄ JA  

  1 2Q Q Q mc m LF    ®¨ gÄ   

  
F

kJ
m kg,L

kg
Q / ( ( ))

kJ
c / ,m kg

kg. C

 
     

 

2 335
2 2 1 0 10

2 1 1gÄ
®¨  

  kJ  1 335 377  
  )106و  105هاي  ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما)   

----------------------------------------------  

 )زاده محمد محسن امير(    »3«گزينة  -95

40ابتدا باید تمام جرم یخ  C  100به آب C  تبدیل شود و سپس نصـف جـرم

100آب  C  100به بخار آب C وارة  تبدیل گردد. در این حالت با توجه به طـرح
  زیر داریم:

F
Q mc Q mL

C kg C kg C kg
      

1 240 0 2 0 2gÄgÄ2 gÄ JA

  
v

Q mc
C kg

Q m L
C kg

  

 

3

4

100 2

100 1

JA JA

JA nIhM
  

  
Q Q Q Q Q Q mc

mL mc m LF v

      

   

1 2 3 4®¨ ®¨ gÄ gÄ
JA JA

  

  
v F

J J
m kg,m kg ,L ,L

kg kg
J J

c ,c
kg. C kg. C 

   


 

2 1 2268000 336000

4200 2100gÄJA
   

Q ( ( )) ( )          2 2100 0 40 2 336000 2 4200 100 0®¨   

  1 2268000 168000 672000 840000 2268000Q      ®¨   

  3948000 3948J Q kJ  ®¨   
  )108و  105هاي  ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما)   

----------------------------------------------  

 )نژاد حسين عبدوي(    »3«گزينة  -96

10یخ تبدیل وارة زیر،   با توجه به طرح C  20به آب C  در سـه مرحلـه انجـام

10ابتدا زمان لازم براي تبدیل یخ شود. بنابراین،  می C  بهC0 یابیم: را می  

  
F

Q mc Q mL
C C C

Q mc
C

      

  

1 2

3

10 0 0

20

gÄ

JA

gÄ gÄ JA

JA
  

  
mcmcQ

P P
t t


  
 

1
1 1

gÄ gÄ   

  P / KW, ( ) C
kJ

c / ,m kg
kg.K

    


 

5 25 0 10 10
2 1 2gÄ

   

  /
/ t s

t

 
   


2 2 1 105 25 811

   

10یخ  8sبینیم، بعد از   می C به یخC0 هاي  شود. بنابراین، گزینه تبدیل می
  شوند. ) حذف می4) و(2(

0اکنون زمان لازم براي تبدیل یخ  C  0به آب C کنیم: را پیدا می  

  
F

kJ
L

Q mL kgFP /
m kgt t t




   
  

336 2 3362 5 2522 2
   

  1282t s     

0 آبدر آخر، زمان لازم براي تبدیل  C  20به آب C کنیم: می را حساب  

  20 0 20 23
3 3 4 2

mcQ C,m kg
P

kJt t c /
kg. C





     
  JA

JA   

  2 4 2 205 25 3233
/

/ t s
t

 
   


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  شود: رسم می صورت زیر در آخر، نمودار دما برحسب زمان به

  
  )106و  105هاي  ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما)   

----------------------------------------------  

 )مجيد ميرزايي(    »1«گزينة  -97

  یابیم: ابتدا جرم لایۀ یخ بالاي استخر را می

  V Ah h cm / m,A m
m V m Ah

kg

m

   
     



2

3

1 0 01 100
900

   

  900 100 0 01 900m / kg      

0یخ  900kgتبدیل  اکنون گرماي لازم براي C  0به آب C یابیم:  را می  

  
330

900000 330900 900000
F

J
L

Jg
Q mL Q gF m kg g g


   

 
   

  Q J MJ   69 33 10 297   
یابیم. دقت کنید، چون در هر سـاعت بـر  اکنون با یک تناسب ساده، زمان لازم را می

3مربع یک متر 
4 MJ 2100تابد، بـر  انرژي تابشی خورشید میm  در هـر سـاعت

75MJ  .انرژي تابیده خواهد شد  

  h MJ
t / h

t MJ
    


1 75 297 3 96297 75   

  )106و  105هاي  ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما)   
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(    »3«گزينة  - 98

  صورت تغییر حجم برابر است با:  در این ،گرم یخ تبدیل به آب شود mاگر 

  
g

m m cmV V
g

/
cm

 
 

   
   

3

3

1

0 9

JA

gÄ
gÄJA gÄJA

   

  m
V V m ( )

/

   
11 0 9 9gÄJA  

  بنابراین درصد تغییرات حجم برابر است با:

  

m g
V , /

cmV
mV V

  


  
 

30 9
100

9

gÄ gÄgÄ
gÄ

  درصد تغییرات حجم 

  10 m

m


  درصد تغییرات حجم  

  2 5 12 5 10 4
/ m m

/ (*)
m m

 
    

´\e RHoÃÃûU kÅnj   

  آوریم: دست می شود را به اکنون مقداري از یخ که تبدیل به آب می

  3
10080

336 336 10F

Q J
Q m LF

L kJ J

 
  

   

  10080 0 03 303336 10
m / kg g   


   

  120 120 30 90(*)
m g g     ½kºIμÃ¤IM ³o]  

  )106و  105هاي  ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما)   
----------------------------------------------  

 )92سراسري (    »3«گزينة  -99

شـود  در این مسأله، آب با از دست دادن گرما به آب صفر درجۀ سلسیوس تبدیل می

خ صفر درجۀ سلسیوس و پـس از با دریافت گرما ابتدا به ی C10و در مقابل، یخ 
گـردد.  گردد. بدین ترتیب تمام یخ ذوب می آن به آب صفر درجۀ سلسیوس مبدل می

طبق قانون پایستگی انرژي، جمع جبري گرماهاي مبادله شـده بـین آب و یـخ برابـر 
آید کـه دمـاي تعـادل نهـایی  دست می (حداقل جرم آب وقتی به  است با صفر؛ داریم:

    شود.) صفر درجۀ سلسیوس

netQ Q Q   1 20 0    

 e e Fm c ( ) mc( ) mL            0  

e

F

J
m ?g ,c / , C, C

g.K
J J

m g ,c / , C,L
g.K g

       

   


4 2 0 20

200 2 1 10 336

 


  

 m / ( ) / ( ( ))         4 2 0 20 200 2 1 0 10 200 336 0   

  -84 +(4200+67200) 0  84 71400  850m m m g        
 است نیاز مورد آب گرم 850 حداقل

  )106و  105هاي  ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما) 
----------------------------------------------  

 )97 -سراسري خارج از كشور تجربي(    »2«گزينة  - 100

شـود.  بخـار می C100°آب  g5رسـد و  می C100°به   از دمايجا مس  در این
باشـد. بـا مسـاوي قـرار دادن ایـن دو  می C100°دقت کنید در نهایت دماي تعادل 

  یابیم: را می  يگرما

V
kJ

m g ,L
kg

V Cu V kJ
m g ,c /

kg. C

| Q | Q mL m c | |
 

  
     

5 2256

282 0 4
°

  

/ ( ) C        05 2256 282 0 4 100 200  
  )106و  105هاي  ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما)   

----------------------------------------------  
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  نرمال پيشروي - 3 شيمي
 )عبادي مجتبي(                                                     »2«گزينة  -101

  فقط عبارت اول درست است.
  باشد. مربوط به گرافیت می IIمربوط به الماس و ساختار  Iساختار 

  هاي نادرست: بررسی عبارت
ننـد المـاس شـفاف و بـرخلاف اي از گرافیت بوده که هما لایه عبارت دوم: گرافن تک

  باشد. الماس داراي ساختار دوبعدي می
یک سایندة ارزان اسـت کـه در تهیـۀ سـنباده  (SiC)کربید  عبارت سوم: سیلیسیم

  شود. الانسی محسوب می رود و همانند الماس جامد کوو کار می به
  عبارت چهارم: نقطۀ ذوب الماس و گرافیت بالا است.

باشـد کـه در  ، سیلیسیم میجامد زمین  عبارت پنجم: دومین عنصر فراوان در پوستۀ
SiO)2سیلیس  شکل طور عمده به طبیعت به   شود. یافت می (

  )89و  72، 71، 70هاي  ، صفحه3 شيمي(اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه  
----------------------------------------------  

 )سراب عليرضا رضايي(    »3«گزينة  - 102

 .، مثبـت اسـت2OFو اتـم اکسـیژن در  2COبار جزئی اتم کربن در »: 1«گزینه
  گیرد. اتمی که خاصیت نافلزي کمتري دارد بار جزئی مثبت می

Cهاي  که پیونـد ناقطبی است در حالی 4CClمولکول »: 2«گزینه Cl  قطبـی
  هستند.
  مثبت است. 3SO در و منفی  SCOگرد در  بار جزئی گو»: 3«گزینه
تـم دو ا شه وجود دارد که هر اتم اکسـیژن بـاگو هاي شش  در ساختار یخ، حلقه»: 4«گزینه
      است. رتبطژنی م ژن دیگر، با پیوند هیدرو ژن با پیوند اشتراکی و با دو اتم هیدرو هیدرو

   )77 تا 74هاي  ، صفحه3 شيمي(اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه
----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد يلمه(    »3«گزينة  - 103

  بررسی موارد:
  روي هـر اتـم اکسـیژن دو جفـت الکتـرون )2SiOحاوي (ماسه  دانۀدر  مورد اول:
انـد.  ي الکترون ناپیوند فاقـد جفـت Siهـاي  کـه اتم اسـت. در حالی (n.e)ناپیوندي 
  )(درست.

gSiO molSiO
? / g ماسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧه

g gSiO
  

80 12 21 5 100 60 2
  الکترون ناپیوندي جفت


    

232 2 6 02 10 224 816 101 1 12
molO mol(n.e) / n.e

/ n.e
molSiO molO moln.e

  

هـا و  هـا، مولکول بعدي و منظم اتم واژة شبکۀ بلور براي توصیف آرایش سه مورد دوم:
  رود. (درست) کار می ها در حالت جامد به یون

  است. نادرستاین مطلب رو  با توجه به توضیحات روبه مورد سوم:

Al O /   
3 1 52 3 2

·¼ÃUI¨ ·¼ÃwI¹Äjn¼G¼¨jkø ·¼Ãº AjHk÷U
·¼Ãº A ·¼ÃwI¹Äjn¼G¼¨jkø ·¼ÃUI¨ jHk÷U   

(NH ) PO    
3 34 3 4 1

·¼Ãº A ·¼ÃwI¹Äjn¼G¼¨jkø ·¼ÃUI¨jHk÷U
·¼ÃUI¨ ·¼ÃwI¹Äjn¼G¼¨jkø ·¼Ãº A jHk÷U  

اتـم بـا جـایگزین کـردن  (SCO)سولفید  نیل ر مولکول قطبی کربود مورد چهارم:
CS)2سـولفید  ، مولکول نـاقطبی کـربن ديگوگرد به جاي اتم اکسیژن تشـکیل  (

  درست)شود. ( ود و گشتاور دوقطبی کم میش می
  )80و  76، 69هاي  ، صفحه3(شيمي  اي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي جلوه  

----------------------------------------------  

 )سراب (عليرضا رضايي    »3«گزينة  - 104

  تنها مورد دوم نادرست است. بررسی موارد:
  .یک نافلز است که در یک دوره هستند cیک فلز و  aدرست است.  :مورد اول

  شعاع نافلز بزرگتراست.مورد دوم: نادرست است. شعاع یون پایدار نافلز، از 

  ها رابطۀ عکس دارد. با شعاع یون ها، سوم: درست است. چگالی بار یونمورد 
  مربوط به یک فلز است. 12یک نافلز است و عدد اتمی  cمورد چهارم: درست است. 

  )82و  80هاي  ، صفحه3(شيمي  اي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي جلوه
----------------------------------------------  

 )آرمين لنگري(    »3«گزينة  -105

صـورت  پذیري نافلزهاي موجـود به ترتیب واکنش  F Cl Br I از  ،باشـد می
ـــور ترکیب ـــبکه بل ـــالپی ش ـــب آنت ـــی ترتی ـــده به طرف ـــاي داده ش ـــورت  ه ص

  3 2AlF MgI NaBr KCl .بــــراي رســــم نمــــودار، ابتــــدا اســـت
کنیم. نمودار  نویسیم و سپس براساس ترتیب آنتالپی مرتب می می ها را پذیري واکنش

  خواهد بود. رو صورت روبه حاصل به

  
  )83و  82، 81هاي  ، صفحه3(شيمي  اي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي جلوه  

----------------------------------------------  

 )محمد نكو(    »3«گزينة  - 106

  باشند. می ها همگی نادرست عبارت
  ها: بررسی عبارت

28عبارت الف: فلزات سازنده نیتینول  Ni  22وTi  بوده و اختلاف عدد اتمی آنهـا
  باشد. می 8اکسیژن، که عدد اتمی  واحد است در حالی 6

  ا داریم.ها ر یونکاتبعدي  عبارت ب: در شبکۀ بلوري فلزات آرایش منظم و سه
  کند. هاي مرئی را بازتاب می رنگ همۀ طول موج عبارت پ: مادة سفید

) IIکند که وانـادیم ( ) تبدیل میII) را به وانادیم (IIIوانادیم ( روي،گرد  :عبارت ت
  رنگ است. بنفش

دارد کـه دلیـل  ذوب بالا  و نقطۀ سایشتیتانیم مقاومت بالایی در مقابل  :عبارت ث
  رود. شمار می ت موتور جت بهکاربرد آن در ساخ

  )88تا  84هاي ، صفحه3(شيمي  اي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي جلوه  
----------------------------------------------  

 )سيد مهدي غفوري(    »4«گزينة  -107

  عبارت درست هستند. 3هر 
  ها: بررسی عبارت

در ســاختار ســیلیس فلزي موجــود در خــاك سیلیســیم اســت کــه  الــف) اتــم شــبه
2(SiO   وجود دارد: (

     
45 1 12 2100 0 75100 60 12 2

gSiO molSiO molSi
g / molSi

g gSiO molSiO
¥Ii ¥Ii   

    
0 5 1 1100 100 40 1

/ gMgO molMgO molMg
g

g gMgO molMgO
¥Ii ¥Ii   

  /
/ molMg

/
  

0 750 0125 600 0125  

یابد و جرم سایر مـواد ثابـت  ب) با خشک کردن خاك فقط میزان آب آن کاهش می
  کنیم: فرض می xشده را  تبخیر یابد مقدار آب ها افزایش می ولی درصد جرمی آن

  / x
x x

x


     


3 212 100 12 1200 320 100100   

  x x   88 880 10  
بنابراین قبل از خشک شدن در یک نمونه  10 100 گرمی از خـاك اولیـه،  110

  گرم آلومینیم اکسید وجود داشته است: 33

                                                           
  

33 100 30110                             
 درصد جرمی

 ماسه
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  درصد بوده است: 30پ) درصد جرمی آلومینیم اکسید در نمونه اولیه 

    
30 1 22 3 2 3170 100 102 12 3 2 3

gAl O mol Al O mol Al
g

g g Al O mol Al O
¥Ii ¥Ii   

   
27 271

g Al
g Al

mol Al
  

  )69، صفحة 3(شيمي  هنر، زيبايي و ماندگاري)اي از  (شيمي جلوه  
----------------------------------------------  

 )مجتبي عبادي(    »3«گزينة  - 108
  هاي نادرست: بررسی عبارت درست هستند.» ت«و » ب«هاي  عبارت

در مجاورت مبدل کاتالیسـتی بـه  ي بنزینیها اگزوز خودرو تولیدي در NOالف) گاز 
  شود. مبدل می 2Nسرعت به گاز 

گر  به عنوان کاتـالیز Rhو  Pt ،Pdها از فلزهاي  هاي کاتالیستی خودرو ) در مبدلپ
  )101تا  98هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن سوي آينده (شيمي، راهي به  شود. استفاده می

----------------------------------------------  

 )علي رمضاني(    »4«گزينة  -109
  هاي دیزلی است که در آن طبق واکنش: تصویر مربوط به مبدل کاتالیستی خودرو

NO(g) NO (g) NH (g) N (g) H O(g)   2 2 32 3 2 2  
  شوند. تبدیل می 2Nخطر  ژن به گاز بی هاي نیترو به کمک آمونیاك اکسید

نیـز  2COشود و در گازهاي خروجی  ل میتبدی 2COنیز به  COدر این مبدل 
  وجود دارد.

  )102تا  100هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن سوي آينده (شيمي، راهي به  
----------------------------------------------  

 )محمد نكو(    »2«گزينة  -110
ــــک واکنش ــــه کم ــــدا ب ــــاي داده ابت ــــ ه ــــالپی واک ــــدول آنت ــــاي ج نش ه

O(g) O (g) O (g)  23   کنیم: را به کمک قانون هس پیدا می 2

  
I) O (g) O (g) H kJ

II)O (g) O(g) H kJ

  

  




3 2 2842 3 1
2 4962 2

   

  تقسیم کنیم. 2را معکوس نموده و بر  Iباید واکنش 
  تقسیم کنیم.  2را نیز باید معکوس نموده و بر  IIو واکنش 

             142 248 3901 2H H H ( ) ( ) kJ®¨   
  برقرار است: زیرها رابطۀ  و انرژي فعالسازي Hاین بین و از طرفی 

  
    390H Ea Ea kJSÎn Sz¬oM   

و چــون در صــورت ســوال گفتــه اســت مجمــوع انــرژي فعالســازي رفــت و برگشــت 
450kJ باشد پس: می  

  

  
  

390
450

Ea Ea kJ

Ea Ea kJ

SÎn Sz¬oM
SÎn Sz¬oM   

  
   2 60 30Ea kJ Ea kJSÎn SÎn   

  
  420Ea kJSz¬oM   

  کنیم: خواسته نهایی را محاسبه می، و در آخر

   
420 1430

Ea

Ea

Sz¬oM
SÎn

   

  )97و  96هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن سوي آينده (شيمي، راهي به  
----------------------------------------------  

  سريعپيشروي  - 3شيمي 
 

 )ندهك حسن رحمتي كو(    »1«گزينة  -111

  بررسی موارد: همۀ موارد نادرست هستند.
سنتز یک فرایند شیمیایی هدفمنـد اسـت کـه در آن بـا اسـتفاده از مـواد مورد اول: 

  تر، مواد شیمیایی دیگر را تولید کرد. ساده

(نـه گـاز کلـر)،  HCl(g)ژن کلریـد  از واکنش گاز اتـن بـا گـاز هیـدرومورد دوم: 
2اتان  کلرو 5(C H Cl) کننده موضـعی  حس شود که به عنوان افشانه بی تشکیل می

  شود. استفاده می
  شود: صورت زیر عمل می در تبدیل برخی مواد آلی به یکدیگر به مورد سوم:

آل�ن ال�ل

�تون / آلده
د

�ربو�س
ل
�اس
د

آم
ن
  

تواند با تغییر ساختار یا ایجاد یک یا چنـد  تولید یک ماده آلی جدید میمورد چهارم: 
  اه باشد.گروه عاملی همر

  )115و  114، 113هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن سوي آينده (شيمي، راهي به  
----------------------------------------------  

 )ميرحسن حسيني(    »3«گزينة  -112

  بررسی موارد: فقط مورد چهارم نادرست است.
  رود. کار می کننده به ، اتانول است که به عنوان ضدعفونیaوردة مسیر ادرستی مورد اول: فر
گر نیسـت،  اتان) نیازي به کاتالیز (کلرو bوردة مسیر ابراي تولید فر درستی مورد دوم:

  کاربرد دارد. حس کننده موضعی بی در افشانۀ  این فرآورده
شود  اتن ایجاد می رآیند بسپارش اتن در دما و فشار بالا، پلیطی ف درستی مورد سوم:

  خی لوازم پلاستیکی است.که مادة اولیۀ تولید بر
 Niگر  ) از کاتـالیزdژن (مسـیر  هیـدرو نادرستی مورد چهارم: در واکنش اتن بـا گـاز

2شود ولی براي واکنش اتن با آب، از کاتالیزگر استفاده می 4H SOشود. استفاده می  
  )114ة ، صفح3(شيمي تر)  اي روشن سوي آينده (شيمي، راهي به  

----------------------------------------------  

 )حسين نوروزي امير(    »1«گزينة  -113

هـاي  ) یک آلکن است که طـی اکسـایش در واکنشAدر شکل مشخص شده مادة (
  شود. ) به سایر ترکیبات آلی تبدیل می3) و (2)، (1(

  موارد:  بررسی همۀ
سـایش ترکیـب اسید است کـه طـی اک کسیلیک ) یک کربوBترکیب ( –الف) درست 

)Aسنتز شده است. توجـه داشـته باشـید کـه طـی ایـن 3) و (1هاي ( ) در واکنش (
) ثابت خواهد مانـد و بنـابراین الکـل اولیـه Aهاي کربن ترکیب ( ها تعداد اتم واکنش

C)) 1(الکل سنتز شده در واکنش ( H OH6   )،Bبا اسـید (است که در واکنش  11
12مولکولی  استري با فرمول 20 2C H O کند. تولید می  
   ):Bهاي سنتز ترکیب ( مجموعۀ واکنش

(B)تر�
ب

+H  O

O

2

H  SO
2 4

1 وا�نش

ا�سا�ش

3 وا�نش OH

اول
ه (A)مادةال�ل

OH

  
  ) و الکل اولیه:Bواکنش تولید استر از اسید (

  

 ترکیب –ب) درست  2 3

O
||

(CH C CH کربنی اسـت، پـس  سـه آلدهیـدیـک (
 آلدهیدهاها به  سایش الکلکربنی است چرا که در اک ) نیز سه2الکل اولیه در واکنش (

3کربنی  3یک آلکن  Aکند. پس ترکیب  هاي کربن تغییري نمی تعداد اتم 6(C H ) 
) را تولیـد کـرده اسـت. 2بوده است که در اثر واکنش با آب الکل اولیـه در واکـنش (

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

  22:  ةصفح  تجربي دوازدهمصي اختصا     شيمي –اسفند 18آزمون            
    

 
 



بنـابراین  ؛ندکربن با یکدیگر ایزومر هست هاي هم ها و سیکلوآلکان  توجه کنید که آلکن
  گیرند. سیکلوپروپان را با یکدیگر ایزومر در نظر می وپروپن 

کربنش، عـدد اکسـایش  هم  ) به آلدهیدBدر اثر تبدیل شدن ترکیب ( –پ) نادرست 
  کند نه یک واحد! واحد کاهش پیدا می 2دار  اتم کربن ستاره

O

C OH

O

C H

4-1=+3 4-3=+1  
4استات (حلال چسب) با فرمول مولکولی  اتیل –) نادرست ت 8 2C H O  از واکنش

آید که  دست می )) به3اسید (فرآوردة واکنش ( )) و اتانوییک1اتانول (فراوردة واکنش (
دهندة آنها اتیلن است. توجه داشته باشید اتـیلن اولـین  ) تشکیلAآلکن اولیه (مادة 
  هاست نه دومین عضو! عضو خانوادة آلکن

  )115و  114 خاي ، صفحه3(شيمي تر)  ناي روش سوي آينده (شيمي، راهي به  
----------------------------------------------  

 )مژگان ياري(    »2«گزينة  -114

ژن، درصـد  نادرست، با ثابت ماندن جـرم کـربن و افـزایش جـرم هیـدرو»: 1«گزینۀ 
  یابد. جرمی کربن کاهش می

 
24 2درصد جرمی کربن10028 4C H   

                                            
24 Cدرصد جرمی کربن 10030 H 2 6  

پـذیري بیشـتري  ژنی انحلال درست، اتانول به دلیل تشکیل پیوند هیـدرو»: 2«گزینۀ 
  نسبت به اتن که یک ترکیب ناقطبی است دارد.

هاي کـربن  اتان، مجموع عدد اکسایش اتم رست، در تبدیل اتن به کلروناد»: 3«گزینۀ 
  ماند. ثابت باقی می

      2 4 0 2 42 4C H : C C   
  C H Cl : C C     2 5 1 0 2 42 5   

بـه هاي اشـتراکی  شـمار پیونـدنسبت اتن  نادرست، در تبدیل اتن به پلی»: 4«گزینۀ 
  ماند. ثابت میهاي کربن  اتم

  )118و  117، 114هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن سوي آينده ه(شيمي، راهي ب  
----------------------------------------------  

 )دهكردي سيد رحيم هاشمي(    »3«گزينة  -115

  :ها بررسی سایر گزینه
  .هستنداسید  گلیکول و ترفتالیک مونومرها شامل اتیلن»: 1«گزینۀ 
  صورت زیر است:  بهفرمول ساختاري این ماده  »:2«گزینۀ 

  
خام وجود ندارند، ایـن مـواد را بـا   اسید در نفت گلیکول و ترفتالیک اتیلن»: 4«گزینۀ 

  کنند.  سنتز می، شوند استفاده از مواد خام و اولیه که از نفت خام جداسازي می
  )116و  115هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن سوي آينده (شيمي، راهي به  

----------------------------------------------  

 )مژگان ياري(    »3«گزينة  -116

  ها: بررسی عبارتموارد الف و ب نادرست هستند. 
هاي بازیافت لزومـاً هـر دو فراینـد فیزیکـی و شـیمیایی  الف) نادرست. در تمام روش

  شوند. استفاده نمی
تمیـز  ، ذوب کردن آن پس از شستشـو وPETهاي بازیافت  ب) نادرست. یکی از راه

  کردن است.
  پ) درست
  ت) درست

تر به  هاي کوچک تبدیل آن به تکه PETهاي بازیافت  ث) درست. یکی دیگر از روش
  )120صفحة ، 3(شيمي تر)  اي روشن سوي آينده (شيمي، راهي به  نام پرك است.

----------------------------------------------  

 )دهكردي سيد رحيم هاشمي(    »3«گزينة  - 117

  نادرست هستند.» ب«و » آ«د روام
گلیکول از محلول آبی و رقیق پتاسیم  در اکسایش گاز اتن براي تولید اتیلن»: آ«مورد 

  شود. پرمنگنات استفاده می
  اتیلن ، پلیمــر پلــیاســید ترفتالیکگلیکــول و  میــان اتیلن  از واکــنش»: ب«مــورد 

  شود. تولید می PETترفتالات موسوم به 
  )123و  117هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن سوي آينده (شيمي، راهي به  

----------------------------------------------  

 )علي اميني(    »1«گزينة  -118

  بررسی عبارات به ترتیب: تنها عبارت اول درست است.

  C H KMnO C H O MnO KOH e    4 4 4 128 10 4 8 6 4 2   
انـرژي  و   شـده دهدهنـ ه افزایش سطح انـرژي واکنشعبارت اول) افزایش دما منجر ب

  یابد. در نتیجه سرعت واکنش افزایش می کند، می أمینسازي را ت فعال
و  4KMnOعبارت دوم) مطابق متن کتاب درسی و شرایط غلیظ بـودن محلـول 

چنـان  شـود ولـی هم ، بـازده واکـنش نسـبتاً بهتـر می(دماي بالا)گرم کردن مخلوط 
  واکنش، ادامه دارد. برايگر مناسب  جهت یافتن کاتالیزا ه پژوهشمطلوب نیست و 

6  عبارت سوم) 4 2 8 6 4C H (COOH) C H O :اسید ترفتالیک  
( ) ( ) ( )

C H ? (n ) ( n ) nn n

    
  

       

8 4 6 1 4 2 232
1 2 2 3 1 232 2

   
   1(n عضو هفتمین (  8n   

هر اتم کربن در متیل ) چهارمعبارت  3( CH )3داراي عدد اکسایش  ( و در  (

کسیل  کربو 

O
||

( C OH)  داراي عدد اکسایش3( است لذا در ایجاد هر گـروه  (
کسیل  عاملی کربو 6( تغییر عـدد اکسـایش داریـم کـه در مجمـوع هـر مـول  (

هنده (پارازایلن)، کا 12(   یابد. اکسایش می (

  
mole g g

/ e
/ mole

    


1 166 106 75241 806 10 23 1006 02 10 12   

/افزایش جرم مادة آلی   g 11 25  
  )118و  117، 115هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن سوي آينده (شيمي، راهي به  

----------------------------------------------  

 )مقدم حسين صادقي محمد(    »4«گزينة  -119

  باشد. صورت زیر می فرآیند کلی تولید غیرمستقیم متانول از متان و بخار آب به

  
H O CH CO H CH OH   

  
  

2 4 2 3

4 2 2
   

  یابد. عدد اکسایش اتم کربن در این فرآیند ابتدا افزایش و سپس کاهش می
  )121و  120هاي  حه، صف3(شيمي تر)  اي روشن سوي آينده (شيمي، راهي به  

----------------------------------------------  

 )هادي عبادي(    »3«گزينة  - 120

  است: زیرصورت  شده به واکنش موازنه
CO(g) H (g) CH OH(l) 2 2 3  

  ورده:اهاي ناپیوندي فر الکترون درست. شمار جفتناالف) 
H

CH

| ..
H C O H..|
  

3

  ي پیوندي در کربن مونواکسیدها شمار جفت الکترون جفت)2(

 تعداد جفت الکترون پیوندي
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  (سه جفت)  :
و  3ها:  دهنـده وع ضریب واکنشمجم ب) درست. با توجه به واکنش موازنه شده 

 :نســبت خواســته شــده 1ضــریب فــرآورده: 
3 هــاي  الکترون شــمار جفت 31

COپیوندي در  3   
  پ) نادرست. 

CHبخار آب نه آب مایع!! (g) H O(g) CO(g) H (g)   34 2 2
o¬ïqÃ²IUI¨   

  ت) نادرست. 
CO  در نقش اکسنده ون عدد اکسایش آن کاهش یافته (از چ2  به2(  

2H  در نقش کاهنده  چون عدد اکسایش آن افزایش یافته (از صفر به1(  
  )121و  120هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن سوي آينده (شيمي، راهي به  

----------------------------------------------  

  2شيمي                      
 )احمد عيسوند(    »3«گزينة  -121

  :ها گزینهسایر بررسی 
  مولکولی طبیعی است. جود در پنبه، درشت مو کربوهیدرات »:1«گزینۀ 
  گیرد. باشد ولی در دسته پلیمرها قرار نمی مولکول می روغن زیتون درشت»: 2«گزینۀ 
اي و پشمی بوده  لیاف پنبهاز ا بیشتر استري، در دهه اخیر روند تولید الیاف پلی»: 4«گزینۀ 
  است.

  )102و  99هاي  ، صفحه2(شيمي(پوشاك، نيازي پايان ناپذير)   
----------------------------------------------  

 )لكي جواد سوري(    »2«گزينة  -122
  موارد چهارم و پنجم نادرست هستند.

کـن کننده در یک واکـنش پلیمـري شـدن مم تعداد دقیق مونومرهاي شرکتتعیین 
بـه یکـدیگر ارائـه  شـده ي متصلبراي شمار مونومرهـا اي  نیست و تاکنون هیچ قاعده
دقیقــی  مولکــولی تــوان فرمــول لیــل بــراي پلیمرهــا نمینشــده اســت. بــه همــین د

  سوم)، دوم و (درستی موارد اولنوشت.
C) کربن-گانۀ کربن هر ترکیب آلی که در ساختار خود پیوند دو C)  نجیرة زدر

تواند در این نوع واکنش پلیمري شدن شرکت کند. (نه  کربنی داشته باشد، می اصلی
  (نادرستی مورد چهارم)اي!) گانه هر نوع پیوند دو

گانه دارنـد ماننـد  انـد و پیونـد دو یـا سـه سیرنشـده توجه شود کـه برخـی پلیمرهـا
  استیرن.(نادرستی مورد پنجم) پلی

  )104و  103، 102هاي  ، صفحه2(شيميپذير) (پوشاك، نيازي پايان نا  
----------------------------------------------  

 )اكبرينيما (    »2«گزينة  - 123
  موارد:  بررسی همۀ نادرست هستند.» پ«و » الف«موارد 

سـیانواتن  کار رفته در سـاخت پتـو، پلی ار بهپاستیرن است و بس ) پلی1الف) ترکیب (
  ی سیرنشده است.آل  است که فاقد حلقۀ

اتن (تفلون) است که در تهیۀ نخ دندان و اتـوي لبـاس وئور تترافلو ) پلی2ب) ترکیب (
  شود. هاي آلی حل نمی کاربرد دارد و در حلال

کـاربرد دارد. دقـت کنیـد کـه  سـرنگاست که در سـاخت  پروپن ) پلی3پ) ترکیب(
  .پروپن د، نه پلیبار مصرف کاربرد دار استیرن در ساخت ظروف پلاستیکی یک پلی

باشد  بسپارهاي ماندگار در طبیعت می ءکلرید است که جز وینیل  ) پلی4ت) ترکیب (
اسـید  لاکتیک و برخلاف بسپار مورد استفاده در سـاخت سـطل زبالـه کـه همـان پلی

  باشد. پذیر نمی تخریب زیستاست، 
  )119و  105، 104هاي  ، صفحه2(شيمي (پوشاك، نيازي پايان ناپذير)   

----------------------------------------------  

 )پور محسن زمرد(  »3«گزينة  -124

کـه فرمـول  اسـت  بـوتن -1اتیـل -2   مورد اول: درست. مونومر مورد نظـر
6مولکولی  12C H ها  آلکان دارد و با فرمول مولکولی چهارمین عضو خـانواده سـیکلو

  یکسان است. )هگزان سیکلو(

2.مورد دوم: نادرست

Br Br

C C
| |

C C

| |
C C C C Br C C C C

| |
           

پنتـان بـا سـاختار برمو دي -1،2با  ،فراورده حاصل

Br Br
| |
C C C C C     یکـی

  نیست.

6   .مورد سوم: درست 12 612 1


 


¸Mo¨ Â¶o] kÅnj
·rï»nkÃÀ Â¶o] kÅnj   

  ها(بوتان) است. ها بیشتر از آلکان پذیري آلکن واکنشمورد چهارم: درست. 
  )107تا  102هاي  ، صفحه2(شيمي زي پايان ناپذير) (پوشاك، نيا  

----------------------------------------------  

 )پوريا محمدي(    »3«گزينة  -125

  استرها : استرها نه پلی»1«گزینۀ 
بـه ورقـۀ نـازك  دمیـدن هـوااتن مذاب را در دستگاهی بـا عمـل  : پلی»2«گزینۀ 

  کنند. پلاستیکی تبدیل می
یـا  RCOOHتوان با فرمـول  عاملی را می یک يها اسید کسیلیک بو: کر»4«گزینۀ 

O
||

R C OH  اسیدي را.  کسیلیک کربو هر نشان داد، نه  
  )109و  108، 106هاي  ، صفحه2(شيمي   

----------------------------------------------  

 )نيما اكبري(    »3«گزينة  -126

» دي«. شکل داده شـده مربـوط بـه سـاختار ویتـامین مورد سوم نادرست استفقط 
  است.

  بررسی همۀ موارد:
بیشـتر اسـت؛ بنـابراین » آ«از ویتـامین » دي«هـاي ویتـامین   تعداد کربن مورد اول:

بیشتر اسـت یـا بـه عبـارت دیگـر، خصـلت » آ«دوستی آن از ویتامین  خصلت چربی
  ر است.کمت» آ«دوستی آن از ویتامین  آب

  هاي زیر، صحیح است. باتوجه به شکل مورد دوم:

         
  داراي حلقۀ بنزنی است.» کا«  دقت کنید که فقط ویتامینمورد سوم: 

  
هر دو داراي پیوندهاي دوگانه (سیرنشده) و گـروه عـاملی هیدروکسـیل   مورد چهارم:

  )112و  111هاي  ، صفحه2(شيمي ر) (پوشاك، نيازي پايان ناپذي                    (الکلی) هستند.
----------------------------------------------  

 )(نيما اكبري    »3«گزينة  -127

  اند. ها درست ، بقیه عبارتو پنجم دومجز عبارت  به
هاي اشـتراکی در یـک  ژن و تعـداد پیونـد هـاي هیـدرو نکته: براي محاسبۀ تعداد اتم

  ستفاده کرد:توان از روابط زیر ا ترکیب آلی می
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  2 2( n )  ژن در ترکیب با  هاي هیدرو تعداد اتمn اتم کربن  
(4گانه هاي سه تعداد پیوند(   ( 2هاي دوگانه تعداد پیوند(   

  1) ژن ي نیتروها تعداد اتم( )ها تعداد حلقه( 2   
  :تعداد پیوند هاي اشتراکی (کووالانسی) در یک ترکیب آلی

(C ) (H )   


4 1
2

ÁIÀï´UH jHk÷U ÁIÀï´UH jHk÷U  

(O ) (N )  2 3
2

ÁIÀï´UH jHk÷U ÁIÀï´UH jHk÷U  

  هاي  و شمار اتم 16رکیب آلی، برابر جود در ساختار این ت هاي کربن مو شمار اتم
هـاي  است. حـال بـراي تعیـین فرمـول مولکـولی آن، شـمار اتم 5اکسیژن آن، برابر 

  کنیم:  صورت زیر محاسبه می ژن را به هیدرو

  
( ( ) ) ( ) ( )

H
      

 
2 16 2 2 9 2 3 10ÁIÀï´UH nIμ{

¾º I¬ï»j ÁIÀïkº ¼ÃQ jHk÷U IÀï¾£±ejHk÷U
   

16صورت  فرمول مولکولی این ترکیب بهبنابراین  10 5C H O .است  
  ها را با هم بررسی کنیم:  ارتحال عب
با توجه به فرمول مولکولی ایـن ترکیـب، معادلـۀ موازنـه شـدة واکـنش  اول: عبارت 

  صورت زیر است: سوختن کامل آن به
  16 16 516 10 5 2 2 2C H O O CO H O     
در معادلـۀ موازنـه  2Oو  2COمتري دو مـاده  کیو با توجه به اینکه ضرایب اسـتو

  شده این واکنش یکسان است، سرعت متوسط تولید یا مصرف آنها برابر است.
برابـر اتم کربن وجود دارند که عدد اکسایش آنهـا  6در این ساختار آلی،  عبارت دوم:

هـاي اکسـیژن در  اند. اما شـمار اتم (*) در ساختار زیر مشخص شده صفر است که با
  است. 5بر این ترکیب، برا

  
کـربن  –هاي یگانـه کـربن  آلـی، شـمار پیونـد در ساختار ایـن ترکیـب عبارت سوم:
(C C)  است. 12برابر  

  نکته: 
  
  
  
  
  

Cهاي  در نتیجه شمار پیوند C است. 4 ابر بادر ساختار هگزن بر  
وجـود دارد کـه از بـین ایـن  Hاتـم  10ی، در ساختار این ترکیب آل عبارت چهارم:

ها، بـه  ژن ژن به اکسیژن اتصال داشته و مابقی هیـدرو اتم هیدرو 2ژن،  و هاي هیدر اتم
Cپیوند  8اند. بنابراین در ساختار این ماده،  کربن متصل H .وجود دارد  

  نکته: 
  
  
  

Cپیوند  8ساختار پروپان نیز  بنابراین در H .وجود دارد  

  1 816 10 52 82 16 10 5 282 116 10 5 16 10 5
molC H O mol C H

/ gC H O
gC H O molC H O


 

kº ¼ÃQ   

  0 08/ mol C H kº ¼ÃQ  
molC H mol C H

/ gC H
gC H molC H


 

1 83 80 44 3 8 44 13 8 3 8
kº ¼ÃQ   

  0 08/ mol C H kº ¼ÃQ  

عبارت پنجم: گروه عاملی موجود در تره(گروه عاملی اتـري) در ایـن مولکـول وجـود 
  دارد.ن

  )121تا  97هاي  ، صفحه2(شيمي (پوشاك، نيازي پايان ناپذير)   
----------------------------------------------  

 )لكي جواد سوري(    »3«گزينة  - 128

  
molC H O g    144 18 126 1 1262 4   استر و اختلاف جرم آب 2

  molC H O
?g gC H O gC H O

 2 4 2
1 2 4 290 60 2 4 2

ý°TiH   

126اختلاف    90 170 11 1002 4 2
g

/ g
molC H O

  
ý°TiH  

  )113و  112هاي ، صفحه2(شيمي (پوشاك، نيازي پايان ناپذير)   
----------------------------------------------  

 )امين نوروزي(    »3«گزينة  -129

3آمین با فرمول  متیل  ،ترین آمین دانیم که ساده می 2CH NH  .است  

3 3 2

O H

H O

|| |
R C O H H N CH R C N CH H O

| ||
             

  کنیم مید را حساب میابتدا جرم مولی آ

  

molCH NHg
gCH NH

g gCH NH

mol mg
/ g

molCH NH mol

 

   

180 3 262 3 2 100 31 3 2
1 70 128 81 1 1003 2

}²Ii}²IiIº }²IiIº
kÃ¶A kÃ¶A

kÃ¶A   

  

m
/ m g C H NOn n

  
     

62 80 70 128 8 115 2 1100 31 100
   12 2 1 14 16 115n n       

  

14 84 6n n  

   
کربنـه و در نتیجـه اسـید آلـی  کربن دارد که از یک آمـین سـادة یک 6آمید مورد نظر 

5صورت  به کربنه حاصل شده است پس فرمول اسید آلی سازنده5 10 2C H O .است  

  
5 0 510 / 

¸Mo¨
·rï»nkÃÀ   

 در یـک اسـید آلـی تـک عـاملی و سیرشـده فرمـول مولکـولی کلـی بـه شـکل :نکتـه

2 2n nC H O است. 5/0است که نسبت تعداد کربن به هیدروژن همواره برابر با  
  )115و  114، 109 هاي ، صفحه2 (شيمي(پوشاك، نيازي پايان ناپذير)   

----------------------------------------------  

 )مژگان ياري(    »3«گزينة  - 130

آمید هستند کـه  مورد الف) درست. ناخن و پوست بدن از پلیمرهاي طبیعی و نوعی پلی

  باشد. می ها  گروه عاملی آن
تــن، بــه مقــدار اتن حاصــل از پلیمــري شــدن ا مــورد ب) نادرســت. جــرم مــولی پلــی

که در یک نمونه آزمایش بالاترین جرم  طوري گرهاي استفاده شده بستگی دارد. به کاتالیز
مینیم و  آلـوکاتـالیزگر حـاوي  1بـه  3نسـبت جرمـی از  مولی مربوط به زمانی است که

  تیتانیم استفاده شود.
ژن و  ن، هیدروها افزون بر عناصر کرب ها برخلاف آمین مورد پ) نادرست. در ساختار آمید

  ژن، عنصر اکسیژن نیز وجود دارد. نیترو
  است. تر جرم خود پنج برابر مقاوم  مورد ت) نادرست. کولار از فولاد هم
ها بسیار کند اسـت و بـه سـاختار  آمید استرها و پلی مورد ث) درست. واکنش تجزیۀ پلی

  ها بستگی دارد. مونومرهاي سازندة آن
  )121و  118، 115، 1114هاي ، صفحه2(شيمي ر) (پوشاك، نيازي پايان ناپذي  

----------------------------------------------  

 n3هاي اشتراکی: شمار کل پیوند

  C-H :n2هاي  شمار پیوند

  C=C :1هاي  شمار پیوند

C-C :2nهاي  شمار پیوند    

3هاي اشتراکی: شمار پیوند 1n  

C-H :2هاي  شمار پیوند 2n    

C-C :1nهاي  شمار پیوند    

C)2هاآلکن H )n n 

2هاآلکان 2(C H )n n 

 اختلاف جرم
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   1 شيمي                   
 )(آرمين لنگري    »3«گزينة  -131

  اي است که شمار ذرات (مول) آن بیشتر باشد. طبق تعریف، حلال ماده»: 1«گزینۀ 

  
mol m

mg
g


 46 46

−¼ºIUH−¼ºIUH −¼º IUH −¼¶−¼ºIUH   

  mol m
mg

g


 58 58

·¼TwH·¼TwH ·¼TwH −¼¶·¼TwH  

گرم) از اتانول و استون، اتـانول مـول بیشـتري (شـمار ذرات) دارد. mهاي برابر ( در جرم
  (درست) 

  قطبی هستند. (درست) ،هر سه ماده حاصل»: 2«گزینۀ 

  
x ,y NO

x y x ,y N O

x ,y NO

 
   
  

1 2 2
3 2 1 2

1 1
   

پذیري گازها در آب برحسب دما اگرچه نزولی است اما خطـی  نمودار انحلال»: 3«گزینۀ 
  یست. (نادرست)ن

ي در یکـدیگر ز، اجزاي مخلوط به میـزان نـاچیمایع هاي ناهمگن در مخلوط»: 4«گزینۀ 
  )109و  107، 104، 103، 102 هاي ، صفحه1(شيمي ) آب، آهنگ زندگي(             شوند. (درست) حل می

----------------------------------------------  

 )خياوي ميالاسلا (ميلاد شيخ    »3«گزينة  - 132

چه جـرم و حجـم  درست. هر دو ترکیب ناقطبی هستند. در مواد ناقطبی هر»: 1«گزینۀ 
  جوش بالاتر خواهد بود.  مولکول بیشتر باشد، نیروهاي بین مولکولی و طبیعتاً نقطۀ

اسـت امـا حـلال  صفردرست. استون یک ماده با گشتاور دوقطبی بزرگتر از »: 2«گزینۀ 
  ها ناقطبی بوده و گشتاور دوقطبی نزدیک صفر دارند. دانیم چربی هاست. می برخی چربی

هنگام انحلال در آب به هر دو حالـت  HF(g)نادرست. برخی مواد مانند »: 3«گزینۀ 
صورت یونی و بخشـی  ها به شوند. به عبارتی بخشی از آن یونی و مولکولی در آب حل می

  شود. حل می  صورت مولکولی در آب هم به
ترتیب  بـه برحسب گرم بـر مـول درست. جرم مولی آب و هیدروژن سولفید»: 4«  گزینۀ
  است. 97/0و  85/1ترتیب برابر  بهبرحسب دباي ها  بی آنطو گشتاور دوق 34و  18برابر 

  )115و  112، 111، 110، 109 ،106 ،105هاي  ، صفحه1(شيمي (آب، آهنگ زندگي)   
----------------------------------------------  

 )(عامر برزيگر    »3«گزينة  - 133

کومتر را به غلظت مولی (مول بـر  توانید عدد گلو با استفاده از رابطه مقابل، به سرعت می
  لیتر) تبدیل کنید:

غلظت مولی   18000 دهد  متر نشان می کو عددي که گلو رابطه  

390  پس خواهیم داشت:  18000 5 10M M        
  براي قسمت دوم سؤال نیز داریم: 

  C H O (aq) O (g) CO (g) H O(l)  6 6 66 12 6 2 2 2   
  آوریم: دست می لیتر خون را به 5جود در  کز مو هاي گلو ابتدا مقدار مول

  35 10 5
   

½kº ¼{ï®e −¼¶ q¨ï¼±¬ −¼¶
−¼±d¶ oTÃ² غلظت مولی  

     325 10q¨ï¼±¬ −¼¶  
یابیم. توجه کنید که در شـرایط  متري، حجم گاز تولید شده را می کیو استو حالا از طریق

STP  (دماي صفر و فشار یک اتمسفر) آب به حالت مایع است. پـس فقـط حجـم گـاز
2CO :باید محاسبه شود  

molCO / LCO
molC H O / LCO

molC H O molCO
   

6 22 43 2 225 10 3 366 12 6 21 16 12 6 2
   

  )99و  80تا  78هاي  ، صفحه1(شيمي (آب، آهنگ زندگي)   
----------------------------------------------  

 )خواه (عبدالرضا داد    »3«گزينة  - 134
  مراحل پاسخ به این مسأله چنین است.

30مرحلۀ اول: در دمـاي  C گـرم آب حـل  100گـرم نمـک در  35، بـه میـزان
 27شده است یعنـی در   گرم حل 35محلول مقدار  گرم از این 135شود. پس در  می

  گرم حل شده است.  7گرم محلول، مقدار 

  g
g g

g
  

3527 7135
½kº ¼{ï®e ½kº ¼{ï®e

−¼ ±d¶ −¼ ±d¶
   g?شونده حل 

30مرحلۀ دوم: در دماي  C شـونده  گرم حل 7گرم آب و  20گرم محلول،  27، از
70وجود دارد. با افزایش دما تا  Cتر حل شود پس مقدار  ، باید یک گرم دیگر بیش

  باشد. گرم می 8شونده  حل
درصد از  80شود یعنی  درصد کاسته می 20که از جرم آب  جایی سوم: از آن  مرحلۀ

8020  مانده است.  آب باقیمقدار  16100g g   آب?g   
گـرم  100باشد پـس در  گرم می 8شونده  گرم آب، مقدار حل 16چهارم: در   مرحلۀ

  پذیري چنین است:  آب، انحلال

  g
?g g g

g
  

8100 5016
½kº ¼{ï®e½kº ¼{ï®e

JA
  

  )102، صفحة 1(شيمي (آب، آهنگ زندگي)   
----------------------------------------------  

 )خياوي الاسلامي (ميلاد شيخ    »2«گزينة  -135
  ها: بررسی عبارت

اي در اثـر مـالش بـه مـوي خشـک داراي بـار منفـی  مورد اول: نادرست. میلۀ شیشه
هـاي آب در میـدان الکتریکـی را  شود. با توجه به شکل مقابل کـه رفتـار مولکول می

شویم که اکسیژن در مولکول آب، داراي بـار جزئـی منفـی  دهد. متوجه می شان مین
است.(زیرا به سمت قطب مثبت میدان منحـرف شـده اسـت.) پـس اکسـیژن آب در 

شود نه جذب! در واقـع شیشـۀ داراي بـار  مجاورت با شیشۀ داراي بار منفی، دفع می
  کند. سمت خود جذب میژن به  هاي هیدرو هاي آب را از سمت اتم منفی مولکول

  
تواند صحیح باشـد. بـراي مثـال در دمـا و  مورد دوم: نادرست. این عبارت همواره نمی

2Hهاي قطبی  فشار اتاق مولکول S هـاي  کـه مولکول صورت گاز هستند. در حالی به
  تند.صورت جامد هس در همان شرایط به 2Iناقطبی 

هاي مواد جامد، بیشـتر از مـواد  نکتۀ آموزشی: در شرایط یکسان، جاذبۀ میان مولکول
  شکل است. مایع و آن هم بیشتر از مواد گازي 

مورد سوم: درست. با توجه به شکل مقابل که مربوط به کتاب درسـی اسـت، صـحیح 
  باشد. می

  
ي آب در حالـت بخـار، هـا مورد چهارم: درست. با توجه به شکل مقابل میـان مولکول

که در حالت جامـد اینگونـه نیسـت  ژنی وجود ندارد در حالی تقریباً هیچ پیوند هیدرو
  یابد. ژنی کاهش می هاي هیدرو پس ضمن تبدیل یخ به بخار آب، پیوند
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بـا وجـود جـرم مـولی کمتـر، بـه دلیـل ایجـاد پیونـد  3NHمورد پنجم: نادرست 

3ی، نقطۀ جوش بالاتري نسبت به دو ترکیب ژن هیدرو 3(PH ,AsH   دارد. (
  )108تا  103هاي  ، صفحه1(شيمي (آب، آهنگ زندگي)   

----------------------------------------------  

 )(كيارش معدني    »2«گزينة  - 136

  موارد اول و چهارم به درستی بیان شده است.

g  مورد اول: 
S / ( ) g %

g
      


250 4 30 37 25 100 20100 25   

که شیب نمـودار منفـی اسـت، بـا کـاهش دمـا میـل آن بـراي  جایی مورد دوم: از آن
  کند! یابد و رسوب نمی پذیري افزایش می انحلال

پـذیري  یابـد، یعنـی انحلال پـذیري کـاهش می مورد سوم: چون با افزایش دما انحلال
تر طبـق اصـل  کامـل کـاربرد دارد. (توضـیح زاهاي گرمـا نمک گرماده است و دربسته

  لوشاتلیه)
0    است. گرم آب 100پذیري در  مورد چهارم: انحلال 4 20 37 29S / ( ) g     

  )103تا  101هاي  ، صفحه1(شيمي (آب، آهنگ زندگي)   
----------------------------------------------  

 )(عامر برزيگر    »2«گزينة  -137
  باشند. وم و سوم درست میفقط موارد د
  بررسی موارد:

بعدي دارد اما چگالی جرم یکسانی از یـخ در دمـاي صـفر  مورد اول: یخ ساختاري سه
  شود: صورت زیر مقایسه می درجه و فشار یک اتمسفر با همان جرم آب، به

  
³o]Â²I«a ´\e   

خرج کسر (حجم) براي یخ دانیم یخ، حجم بیشتري از آب هم جرم خود دارد لذا م می
  بزرگتر بوده و بنابراین چگالی یخ از چگالی آب کمتر است.

  کتاب درسی، درست است. 109مورد دوم: مطابق متن صفحۀ 
  کتاب درسی صحیح است. 110مورد سوم: مطابق متن صفحۀ 

پـذیري گازهـا  مورد چهارم: افزایش فشار مطابق با قانون هنري، باعث افزایش انحلال
که افزایش دما و یا افزودن نمک بـه آب، باعـث کـاهش  شود در حالی حل می در آب
  پذیري گازها در آب خواهد شد. انحلال

  .دهند نمیب، واکنش شیمیایی  مورد پنجم: هر سه گاز با آ
  )115و  114و  110تا  108هاي  ، صفحه1(شيمي (آب، آهنگ زندگي)   

----------------------------------------------  

 )خواه (عبدالرضا داد    »2«گزينة  - 138
  بررسی عبارات: هاي (ب) و (پ) نادرست هستند. عبارت

پـذیري  کمتـر از انحلال  هـاي کلسـیم عبارت الـف) در ادرار فـرد سـالم، مقـدار نمک
  کنند. شده و رسوب نمی ها در ادرار، حل هاست پس این نمک آن

خـط بسـتگی داشـته و برخـی از  ها به شیب پذیري نمک ل عبارت ب) تغییرات انحلا
هـا  پـذیري آن که عرض از مبدأ بزرگتري دارند اما تأثیر دمـا بـر انحلال ها با این نمک

  کمتر است.
عبارت پ) عرض از مبدأ (دماي صفر درجۀ سلسیوس) پتاسیم نیترات کمتر از سدیم 

  باشد. نیترات می

پـذیري  انحلالتـانول اعبارت ت) برخی از ترکیبات مولکولی مانند شکر، سـرکه و یـا 
  بسیار زیادي در آب دارند.

0و بیشتر از 1پذیري موادي که کمتر از  عبارت ث) انحلال گـرم  100گـرم در  /01
پذیري کلسـیم  که انحلال جایی آیند. از آن شمار می محلول به شوند، از مواد کم  آب حل
0سولفات    آید. محلول به حساب می باشد پس یک ماده کم گرم می /23

  )102و  101، 100هاي  ، صفحه1(شيمي (آب، آهنگ زندگي)   
----------------------------------------------  

 )اسماعيل رحماني  (محمد    »2«گزينة  -139
  ها: بررسی عبارت

2Hمورد اول: S3وNH گیري  اند و در میدان الکتریکی با جهت هایی قطبی مولکول
مولکــولی نــاقطبی اســت و در میــدان  2COکــه  گیرنــد. در حالی مــنظم قــرار می

  گیرد. (عبارت درست) صورت نامنظم قرار می الکتریکی به
 Fو  N ،Oهـاي  متصل به اتم Hول استون، اتم که در مولک مورد دوم: با توجه به این

وجــود دارد پــس اســتون در بــین  Oمتصــل بــه  Hوجــود ندارنــد ولــی در اتــانول 
ژنی نـدارد ولـی اتـانول ایـن توانـایی را  هاي خود توانایی تشکیل پیوند هیدرو مولکول

  دارد. (عبارت نادرست)
  کتاب درسی درست است. 107 مورد سوم: طبق جدول صفحۀ 

که کلسیم فسفات یک ترکیب یونی نامحلول در آب است  چهارم: با توجه به این مورد
  کند. (عبارت درست) پس رابطۀ گفته شده دربارة این ترکیب در آب صدق می

پذیري گازها نسبت بـه فشـار و مطالـب کتـاب  مورد پنجم: با توجه به نمودار انحلال
پـذیري  گاز نـاقطبی اسـت نسـبت بـه انحلال که یک2COپذیري  داریم که انحلال

NO (عبارت نادرست) .که گاز قطبی است بیشتر است  
  )115و  114، 111تا  103، 100هاي  ، صفحه1(شيمي (آب، آهنگ زندگي)   

----------------------------------------------  

 )خياوي الاسلامي (ميلاد شيخ    »3«گزينة  - 140
  ها: بررسی عبارت

آوري شـده متفـاوت اسـت! گـاز  لف) نادرست. دقت کنید گاز تولیدي بـا گـاز جمـعا
تولیدي به دماي آب بستگی ندارد و به مقدار قرص جوشان وابسته اسـت. در هـر دو 

آزمایش از یک قرص کامل استفاده شده پس گاز تولیدي در هر دو آزمـایش یکسـان  
  است.

Sت صور ب) درست. با توجه به قانون هنري که به P شـود بـا  بیـان میn  برابـر
شود. در صورت سوال براي هر دو گـاز  برابر می nپذیري نیز  ل شدن فشار گازها، انحلا

  برابر حالت اولیه خواهد بود. 2پذیري هر دو  برابر شده است، در نتیجه انحلال 2فشار 
قدري کم است که گویی میان  هاي آب در حالت گازي به پ) نادرست.جاذبۀ مولکول

هـاي آب در حالـت بخـار  ژنی وجود ندارد. به عبـارتی مولکول ها پیوند هیدرو مولکول
ها را در کنار  آن پیوند هیدروژنیکنند برخلاف حالت مایع و جامد،  آزادانه حرکت می

  دارد. هم نگه نمی
محلـول  شـوند و ت) نادرست. هم اتانول هم اسـتون بـه هـر نسـبتی در آب حـل می

  ها را با هم مقایسه کرد. پذیري آن اي ندارند تا بتوان انحلال سیرشده
ها، فلزهـاي سـمی،  هایی از جمله نافلزها، آلاینـده ث) درست. در هر دو روش آلاینده

هـا  شـوند امـا میکروب هـا حـذف می کش ها و آفت کش هاي آلی فـرار، حشـره ترکیب
  مانند. همچنان درون آب باقی می
  )119و  116، 114، 13، 109، 108هاي  ، صفحه2(شيمينگ زندگي) (آب، آه  

----------------------------------------------  
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  پيشروي نرمال -3 رياضي 
  
 )محمد ابراهيم توزنده جاني(   »2«گزينة  -141

yابتدا شیب خط به معادلۀ  x 
  

1 2 1 13   آوریم:  را به دست می 4

1 2 1 1113 3 4 4 3 2 12
y x y x
          

    

1
32

1 2
3

KÄ{  

xدر  fاز آنجا که خط مماس بر منحنی  k باشد، پس شیب  بر خط بالا می عمود

2شده و برابر  آن قرینه و معکوس
fخواهد بود، به عبارتی  3 (k) 

2
است و  3

  داریم:
f (k h) f (k)

lim ( )f (k) ( )
hh

     


4 4 0 4 2 8
3 3 3 3 90

  

  ) 76تا  66هاي ، صفحه3 رياضي((مشتق)   
----------------------------------------------  

 )علي غريبي(    »4«گزينة  -142

f ( ) lim f (x) lim f (x) a b( )
x x

     
  

2 4 4 2 1
2 2

بتدا شرط پیوستگی را بررسی ا

  کنیم می
2 2f ( ) f ( )   کنیم مشتق چپ و راست را بررسی می  

2 233 6
ax b

(x )
  


  

a b ( )  
14 23  

114 2 4 5531 2 1 10 5 184 3 12 6

a b b
( ),( ) a.b

a b
a

        
       

  

  )92تا  77ي ها ، صفحه3 رياضي( (مشتق)  
----------------------------------------------  

 )سروش موئيني(    »4«گزينة  - 143

  داخل قدرمطلق ریشه ساده ندارد پس دلتاي آن نامثبت است 

b ac m m m m m           2 2 24 2 1 4 0 6 1 0  
m max(m)

m
     


3 8 3 8 5  

fپس  (x) x x  2 4   و حاصل حد برابر است با: 5
f ( ) ( )      3 2 3 4 2  

  ) 92تا  77هاي ، صفحه3 رياضي( (مشتق)  
----------------------------------------------  

 )د بوالحسنيوداو(    »2«گزينة  -144

xبا توجه به اینکه   xتـابع در  پـس باشـد مـی fتابع  اي گوشه نقطۀ 1  پیوسـته 1
ــــ ــــارت اســــت ول ــــد عب ــــابرابر دارد پــــس بای ی مشــــتق چــــپ و راســــت ن

x ax bx c  3 22 2 xبر  2 1 پذیر باشد همچنین با توجـه بـه اینکـه  بخش

xتـابع در   2 پـذیر اسـت بایـد عبـارت  مشـتقx ax bx c  3 22 2 بــر  2

(x )   پذیر باشد (چرا؟) بخش 22

x ax bx c (x )(x )     3 2 22 2 2 2 1 2  
( x )(x x ) x x      2 3 22 2 4 4 2 6 8  

a a

b

c c

  
 
     

2 6 3
0

2 8 4
  

a b c     3 0 4 7  
  ) 92تا  77هاي ، صفحه3 رياضي( (مشتق)  

----------------------------------------------  

 )محي الدين خرم شاهي(    »3«گزينة  -145

f ( h) f ( )
lim f ( )

hh

x
( ) f (x) x





   

                

2 2 2
0

6 2 53 3 3 16
2

  

  درنتیجه خواهیم داشت:

f (x) f ( )
( x) ( )

           
16 16 163 2 3 3 5 165 54 45 16 5 32

  

f ( ) /
   

32 0 65  
  ) 87تا  82هاي ، صفحه3 رياضي( (مشتق)  

----------------------------------------------  

 )دانيال ابراهيمي(    »3«گزينة  -146

  گیریم:  مشتق می fابتدا از تابع 
4

5 2 35
x

f (x)
(a x )

 


  

xبا توجه به اینکه تابع در   xمماس قائم دارد،  نیم6    باید ریشه مخرج باشد:  6
x

a ( ) a
    6 26 0 36  

xحال مقدار مشتق تابع در     کنیم:  را محاسبه می 2
4 2 8 12 5 8 55 35 36 4
( )

f ( )
( )

     


  

2از طرفی  4f ( )  مماس خط مماس و یک نقطه از آن، معادله خط شیب، با داشتن 
  نویسیم:  را می

x
y (x ) y x y /

  
        

1 1 22 2204 2 4 45 5 5 5  
  ) 92تا  77هاي ، صفحه3 رياضي( (مشتق)  

----------------------------------------------  

 )علي سرآباداني(    »3«گزينة  -147

x x x( x )
f (x)

xx x

   
  

    
1 1 1 1

1 11 1 1 1  

x f ( ) (I)      1 1 3 3  
x

f (x) f ( ) (II)
x

    

1 13 3 42 1  

1 13 3 3234 1
x

f (x) f ( ) (III)
(x )

   


  

f (x) f (x)f (x) f (x)f (x) (I),(II)
( )

(III)f (x) (f (x))

    
  2  
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( )( ) ( )( )f ( )
( )
f ( ) ( )

    
   



1 1 1 1 333 54 4 32 16 32
1 13 22

4 16
  

  ) 92تا  85هاي ، صفحه3 رياضي( (مشتق)  
----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(    »4«نة گزي - 148

(fog) ( ) ? 
1
3  

x
f (g(x)) | |

x xx | |( ) xx


  

 


1 1 3
2 1 2 12 1 2

33

  

x x
f (g(x))

x

  
 



1
33

2 1  

x
(fog) (x) g (x).f (g (x)) (f (g(x)))

( x )


       



1
7 3

22 1
  

1 7 7 7 632 1 13 2 213 3 9

(fog) ( )
( ) ( )

    
 

  

  ) 88تا  85هاي ، صفحه3رياضي ( (مشتق)  
----------------------------------------------  

 )محمد حسن سلامي حسيني(    »3«گزينة  -149

fبا توجه به اطلاعات داده شده تابع  (x) تناوب  با یک تابعT  است و نیز چـون  6
fدامنه  xبراي هر  (| x |) f (x) ، پس محورy  :محور تقارن تابع است. حال داریم  

x x
g( x ) f ( ) g ( x ) f ( )

x x(x )

      
 

2 6 4 2 62 1 2 2 1 21 11
  

2 2 5 4 2 1x
g ( ) f ( ) ( )

      
  متقارن است پس داریم:  yنسبت به محور  fچون تابع 

f ( x) f (x) f ( x) f (x) ( )       2  
  داریم:  )2(و  )1(پس با توجه به 

5 2 2g ( ) f ( )    
Tو چون تابع متناوب با دورة تناوب   fاست پس  6   نیز متناوب بوده وT  6 

fدورة تناوب  (x) باشد پس: نیز می  
5 2 2 2 8 2 10 20g ( ) f ( ) f ( ) ( )( )           

  ) 88تا  82هاي ، صفحه3 رياضي( (مشتق)  
----------------------------------------------  

 )پور محسن اسماعيل(    »2«گزينة  -150

f (x) f ( )
x

    
1 51 4 42  

                                                               f (h) f ( )

h


 


1 5

1 4  

2 5
1 4

h h

h

 
 


  

h h h h h       4 4 8 5 5 4 3  
216 6 9h h h     

h
h h

h

      

92 10 9 0 1
¡ ¡
¡ ¡ ù  

  ) 100ا ت 93هاي ، صفحه3 رياضي( (مشتق)  
----------------------------------------------  

 )محمدعلي جلالي(    »4«گزينة  -151

fبراي اینکه تابع  (x)  در بازهx [ , ) 0  همواره اکیداً صعودي باشد بایـد مقـدار
  مشتق آن در این بازه همواره مثبت باشد. 

  هموگرافیک داریم: یادآوري: براي تابع 
ax b ad bc

f (x) f (x)
cx d (cx d)

   
  2  

2 1 6
23 1 3 1

mx m(m )
f (x) f (x)

x (m ) ( x (m ))

     
   

SLX¶ ½nH¼μÀ


  

2 6 3 2
2 23 1 3 1

m m (m )(m )

( x (m )) ( x (m ))

     
 

   
  

  پس داریم:

m
m (I)

f (x)
      

3 2

0 0

  

]در بازه  fاز طرفی براي اینکه تابع  , )0  اکیداً صعودي باشد باید ریشه مخرج
m

(x )



1

  کوچکتر از صفر باشد پس داریم:  3

m
m (II)


   

1 0 13  

  داریم: (II)و  (I)از اشتراك دو بازه 
m   3 1 

  ) 104تا  102هاي ، صفحه3رياضي ((كاربرد مشتق)   
----------------------------------------------  

 )محمد حسن سلامي حسيني(    »3«گزينة  -152

لذا نقاط بحرانی این تابع در مضارب فرد  است، نمودار این تابع به صورت زیر
m

اتفاق  1

x. لذا پانزدهمین نقطه بحرانی در افتد می
m


xافتد پـس بایـد  اتفاق می 29

m


29 

xو شانزدهمین نقطه بحرانی یعنی  8کمتر از 
m


  باشد. 8بزرگتر یا مساوي  31

  
29 29 8 298 0 0 18

m
m m ( )

m m


     IÄ  

m
m ( )

m m


     

31 31 8 318 0 0 28  

( ),( )
m / m /     

29 312 1 3 625 3 8758 8  
  )112تا  106هاي  ، صفحه3 رياضي( (كاربرد مشتق)  

----------------------------------------------  

 )ليلا مرادي(    »3«گزينة  -153

|ابتدا  x |2   می کنیم: را تعیین علامت  9

 x x    2 9 0 3  
x x x

| x |
x x

      
    

2 9 3 32 9 2 9 3 3
IÄ

  

طبق فرض

-3  2 
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 ،هاي نسبی کنیم و از آن مشتق گرفته و براي یافتن اکسترمم را مشخص می f(x)حال تابع 
f (x)دهیم و جدول تعیین علامت  را مساوي صفر قرار میf (x)کنیم:  را رسم می  

x x ,x x
f (x) x | x |

x x , x

       
    

3 9 3 32 9 3 9 3 3
IÄ

  

x x x

f (x) x x

x x x x

    
        

           


23 9 3 3
23 9 0 3

2 23 9 3 3 3 9 0 3

IÄ
SvÃº −¼L¤®MI¤

  
3ماکزیمم نسبی: نقاططول  3{ , }  

  ) 112و  109تا  104هاي ، صفحه3 رياضي( (كاربرد مشتق)  
----------------------------------------------  

 )سهيل ساساني(    »2«گزينة  -154

f ( ) a b a b (*)          
25 25 293 27 9 9 273 3 3  

f ( ) ax x a a          
123 0 3 2 3 0 27 9 0 3  

*
b b    

29 29 3 3  

f (x) x x x   
1 23 2 33 3  

B :نقطه ماکزیمم نسبی  
1 72 2 3 0 13 3

x
f (x) x x B( , )

x

 
        

  

  )112و  109تا  14هاي ، صفحه3 رياضي( (كاربرد مشتق)  
----------------------------------------------  

 )سهيل ساساني(    »4«گزينة  - 155

xتابع در   0یعنی مماس افقی دارد.  0 0f ( ) :  

f (x) x ax bx f (x) x ax b       4 3 3 22 4 6 0  
x

b
 0 0  

A( , ) ( ) ( ) a a       4 34 0 4 2 4 0 2ÁnHm¬I]  
4 3 3 2 24 4 12 4 3 0f (x) x x f (x) x x x (x )         

x , x  0 3  

  
4 33 3 4 3 27f ( ) ( ) ( ) m         

a b

m

   
    


1 2 0 1 3 1

27 27 9  
  ) 112تا  104هاي ، صفحه3 رياضي( (كاربرد مشتق)  

----------------------------------------------  

 )بك ساداتبا(    »2«گزينة  -156

f (x) پذیر است. پس در نقاط بحرانی آن، مشتق برابر صفر است.  درجه سوم و مشتق
1 0 3 4 823 2 2 2

2 0 12 4 2

f ( ) a b
f (x) ax bx

f ( ) a b

          
     

   

a b

a b

 
   

12 4 2
3 4 8  

a
f (x) x x x

b


     

 

2
2 33 3 2 2 13 3 2

2

  

xحال مقدار تابع را در نقاط  , , 0 2   : کنیم پیدا می3

f ( ) , f ( ) , f ( )    
11 12 0 1 33 2  

0در بازة بنابراین مینیمم مطلق 3,   11برابر
3باشد.  می  

  ) 112تا  109هاي ، صفحه3 رياضي( (كاربرد مشتق)  
----------------------------------------------  

 )فرهاد رهبران رنجبر(    »2«گزينة  - 157

xمنه این تابع از حل نامعادلـه دا x   22 3 5 آیـد، پـس داریـم:  بدسـت مـی 0

D [ , ]f  
5 fبا توجه به فرض مساله باید  12 ( ) 

1   باشد: 02

x
f (x) k f ( )

x x

     
  

4 3 1 0222 2 3 5
  

k k
 

     
  

2 3 5 5 30 61 3 2 32 52 2

  

ه، کافی است فقط ماکزیمم و مینیمم مطلق آن را براي یافتن برد این تابع پیوستحال 
هاي مشتق  محاسبه کنیم. پس به سراغ یافتن نقاط بحرانی خواهیم رفت. ابتدا ریشه

  یابیم:  تابع را می
5 3 4 3 06 22 2 3 5

x
f (x)

x x

   
  

  

25 3 2 3 5 12 9x x x       
( x x ) x x x x           

2 2 2 225 3 2 3 5 144 216 81 294 441 294 0·H¼U¾M

x)دانیم  معادله را از قبل می هاي این با توجه به اینکه یکی از ریشه )
1
براي یافتن  2

  ها استفاده کنیم.  ریشه دوم کافی است از رابطه ضرب ریشه
1

294 12 1 2294 2


           

0f  ولی این ریشه در معادلۀ (x) .صادق نیست  

xرا در نقاط  fحال مقدار  , , 
5 1 12   آوریم:  بدست می 2

f ( ) f ( ) f ( )


   
5 25 3 1 17 3 5 312 12 2 12 6  

،بنابراین برد تابع به صورت 
 
 
  

25 3 17 3
12   خواهد بود:  12

(a b) ( ) ( ) ( )
  

     
25 3 17 3 8 3 2 3 42 2 2 2
12 12 12 3 3  

  )112و  109تا  104هاي ، صفحه3 رياضي( (كاربرد مشتق)  
----------------------------------------------  

 )ن اسماعيل پورمحس(    »2«گزينة  -158

yهر نقطه روي منحنـی  x  ,A(xبـه صـورت  2 x ) باشـد پـس  می 2

|تا مبدأ  A فاصله OA | x y 2   باشد.  می 2
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| OA | x x  2 2  
2 2f (x) x x     

2 1 10 222 2
x

f (x) x
x x

     
 

  

| OA |    
1 1 7 724 2 4 2  

  ) 120تا  113هاي ، صفحه3رياضي ( (كاربرد مشتق)  
----------------------------------------------  

 )عليرضا فيضيان(    »1«گزينة  - 159

  
V y x 

1 2
3  

x y k y k x    2 2 2 2 2   :از طرفی2

V (k x )x (k x x )


     
1 2 2 2 3
3 3  

V V (k x ) k x
        2 2 2 20 3 0 3 03  

k k
x x ( )   

22 13 3  

k k k
y k x y k y       

2 22 22 2 2 2 2
3 3   :از طرفی3

x
( ),( )

y
 

21 2 2  

  )120تا  113هاي  ، صفحه3 رياضي( (كاربرد مشتق)  
----------------------------------------------  

 )عباس اشرفي(    »3«گزينة  - 160

  
Sمســاحت مســتطیل  (x x )y 2 ــادیر  1 ــر حســب x2و x1اســت. مق  yرا ب

  کنیم.  محاسبه می
y x x y    1 12 2  

y x x y     21 11 1  
  کنیم.  میبازنویسی  yتابع مساحت را بر حسب 

S ( y y )y   1 1  

S ( )y ( y y )
y

        

11 1 1 0

2 1  

y1 راt کنیم:  فرض می  
t

( )( t ) (t t) t t ( )( t )
t t


          

1 2 12 2 2 21 1 0 12 2  

t (t )1 t
( )( t) ( t)

t


  

2 1 1 12
t

t t t t


     
1 2 22 2 2 1

t
t t t x t

          
1 17 1 17024 1 0 18 8  

  ) 120تا  113هاي ، صفحه3 رياضي( (كاربرد مشتق)  
----------------------------------------------  

  پيشروي سريع -3رياضي  
 

 )علي نواز رضا(    »1«گزينة  -161

A B P(A B)
P( | )

P(B)



3

oTij IU ¾w oÀ

SwHoTijkº poÎ SwH oTij Â§Ä ®¤Hke  

( )( / )

( / ) ( )
    

  

3 27 27330 6 275 125 125
3 2 8 117 11731 0 4 1 15 125 125SwHovQ¾woÀ

  

  ) 148تا  144هاي  ه، صفح3رياضي ((احتمال)   

----------------------------------------------  

 )اميرحسين خسروي(    »4«گزينة  -162

  :  ، داریماستفاده از قانون احتمال کلبا 

1 1 2 2P(A) P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B ) ... P(B ).P(A | B )n n   

1 1 2 2 3 3
1 1 1
4 4 4

P(A) P(B )P(A | B ) P(B ).P(A | B ) P(B ).P(A | B )    

11 1 1 1 1 1 1 16
2 1 6 4 3 4 2 42 2 1 1 1 1 1 6 16 3
3 1 4 6 3 2 4 6 43 3 6 2

i P(B )

P(A)
i P(B )

( ) ( )
i P(B )


   

      
    
     


    


  

  ) 148و  144هاي ، صفحه3 رياضي( (احتمال)  

----------------------------------------------  

 )ايمان كاظمي(    »3«گزينة  - 163

( , )
P

 
 
     

3
22 1 31 2 3 3
36 3 82

pHoT§a¼¨ ¾§w JIUoQ  

( , , , )
P

 
 
     

4
24 2 343 4 5 6 3
46 3 82

¾§w JIUoQÁ»Iv¶IÄoTzÃM   

1 3 2 3 1 2 3
3 8 3 8 8 8 8      

®¨ ­IμTeH  

  )148تا  144هاي  ، صفحه3 رياضي( (احتمال)  

----------------------------------------------  
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 )عباس الهي(    »3«گزينة  -164

  با توجه به قانون احتمال کل داریم: 
5 4
1 125 3

96
2

4 6
1 14

106
2

,

   
   

     
  
  


  
      
 
 
 

à¾vÃ¨  pH ½o¿¶»jkÄIÃM jHkøH
k{ILº ªº oμÀ −»H

tIU

jHkøHÂ£MI¶ ýoË pH ½o¿¶»j
k¹{ILº ©º oμÀ ³»j

  

P

     
     
        
   
   
   

5 4 4 6
1 1 1 12 4

9 106 6
2 2

(J¼±õ¶)  


          

1 20 2 24 1 5 2 8 5 16 25 48 73
3 36 3 45 3 9 3 15 27 45 135 135  

  ) 148و  144 هاي ، صفحه3 رياضي( (احتمال)  
----------------------------------------------  

 )سهند ولي زاده(    »3«گزينة  -165

A
x

x ( )
x xB

A B
x


    

 
 

 

1 3
1 3 152 74 3 5 1 2 5 7 28

2 5

ÂMA q¶o¤ ÂMA q¶o¤

3 15 9 9 45 145 7 14 5 14 5 45 9
x x

x x
x x x x

      
     

  

n(A)

n(B)
 

7 1
14 2  

  ) 148تا  144هاي ، صفحه3 رياضي( (احتمال)  
----------------------------------------------  

 )عباس اشرفي (    »4«گزينة  -166

  کنیم.  فرض می xاحتمال انتخاب جعبۀ شمارة یک را 

x x x x    
12 3 1 6  

n

n
n

n
n

n


  

 



  

1
6 2 1
2
6 2 1
3
6 2 1

­»H ¾L÷]

³»j ¾L÷]

³¼w ¾L÷]
  

n n n n
P(A) ( )

n n n n

 
     

   
1 2 3 1 2 3 7
6 2 1 6 2 1 6 2 1 2 1 6 15

n  7  
  )148تا  144هاي  ، صفحه3 رياضي( (احتمال)  

----------------------------------------------  
 )بابك سادات(    »3«گزينة  -167

هاي جعبه آبی دو برابر جعبه قرمز بوده و بـه همـان نسـبت  با توجه به اینکه تعداد مهره
ها در  توانیم فرض کنیم که همه مهره ) می1به  2هم از دو جعبه مهره خارج شده است (

بـه مجمـوع هاي سفید هـر دو جعبـه را  یک جعبه قرار دارند و کافیست تعداد کل مهره

n(A)هاي هر دو جعبه تقسیم کنیم:  مهره
P(A)

n(S)


   


3 2 5 1

10 5 15 3  
  ) 148تا  144هاي ، صفحه3 رياضي( (احتمال)  

----------------------------------------------  

 )محمد حسن سلامي حسيني(    »2«گزينة  - 168

5
1 9
2 4

5 9
9 4

1 9
2 5

9
6

4 9
10 3

4 9
9 5

6 9
10 4

9

A
B

A

A

A
B

A

A
B

A

A

A
B

A

 
  

    
   

  
 

  
 

 



q¶o¤
q¶o¤

ÂMA
q¶o¤

q¶o¤
ÂMA

ÂMA

q¶o¤
q¶o¤

ÂMA
ÂMA

q¶o¤
ÂMA

ÂMA



















 

 
 
 
 
 

  

a            
5 1 4 5 1 5 4 4 3 4 6 4
9 2 9 9 2 9 9 10 9 9 10 9  


   

5 8 25 16 41
18 45 90 90  

b            
5 1 5 5 1 4 4 4 6 4 6 5
9 2 9 9 2 9 9 10 9 9 10 9  


   

5 4 25 24 49
18 15 90 90  

49   در نتیجه: 41 890 90 90 890 90 90(b a) ( )       
  ) 148تا  144هاي ، صفحه3 رياضي( (احتمال)  

----------------------------------------------  

 )يغما كلانتريان(    »2«گزينة  -169
41 13P P P P    (·p) (jo¶) (jo¶) (jo¶)  

3 4
7 7P ,P (jo¶) (·p)  

4 40 3 60 34 17
7 100 7 100 70 35P P(B)      (·j¼MjH¼wIM)  

P(Z B) P(Z) P(B) P(Z B)     
( )      

4 17 4 40 37 8 29
7 35 7 100 35 35 35

  
  ) 148تا  144هاي ، صفحه3 رياضي( (احتمال)  

----------------------------------------------  
 )وحيد ون آبادي(    »3«گزينة  -170

  د فضاي نمونه: تعداد افراد مجر
60 1

100 100
40 4

100 100





jo\¶

jo\¶  

60 1 40 4 220 0 022100 100 100 100 10000 /     ·j¼Mjo\¶­IμTeH  

  کنیم:  باشد را محاسبه میکه فرد انتخابی مرد مجرد  حال احتمال این
/

/ P
/

    
40 4 0 016 80 016100 100 0 022 11  

  ) 148تا  144هاي ، صفحه3 رياضي( (احتمال)  
----------------------------------------------  

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/

	Q-1
	padid-Q-1
	Q-1-18 esfand

	Q-2
	padid-Q-2
	Q-2-18 esfand

	Q-3
	padid-Q-3
	Q-3-18esfand

	A-18 esfand (Repaired)
	11-20 esfand n
	A-ph
	A-ch-18 esfand
	A-mat-18esfand

